

حقوق محفوظ

سلسلہ مطبوعات عصمت امیرا

# الرحمة الرضا

تصنيف

عصمت امير الخيزرى عليا  
مصوراً حضرت علامه راشد الخيزرى رحمته لله

بجانب

رازق الخيزرى ايدير عصمت مينائى

عصمت كجنى ولى شائع كيا

نویں مرتبہ

اگست  
۱۹۳۶

۱۸۷۱.۳۰

قیمت ایک روپیہ

یادگار مصوّر غم حضرت علامہ راشد الخیر

## عصمت رسالہ دہلی

ہندوستان بھر کے تمام زمانہ اخبارات و رسائل میں سب سے اچھا اور سہ  
زیادہ چھپنے والا مشہور و معروف بالتصویر ماہوار رسالہ ۳۸ سال سے کامیا  
ساتھ جاری ہے۔ عصمت ہندوستان کے مشہور ادیبوں اور ملک کو  
لکھنے والی خواتین کے اعلیٰ درجہ کے مضامین۔ صفحوں پر ہر ماہ شائع کرتا ہے  
ہی وہ رسالہ ہے جو صورتی و معنوی خوبیوں کے لحاظ سے شریف بیگمات کے  
ہندوستان کا چوٹی کا رسالہ سمجھا جاتا ہے۔ سالانہ چند کا چار روپے

## رسالہ بنات دہلی

حضرت علامہ راشد الخیر علیہ الرحمۃ نے ۱۹۲۷ء میں یہ ماہوار رسالہ مسل  
کیلئے جاری فرمایا تھا۔ نو سال میں اس کا کسی ایک ماہ کا پرچہ بھی ایک دن کی تاہ  
ہیں ہوا عصمت کی طرح بنات بھی پابند وقت ہے لڑکیوں اور بچیوں کے  
مضامین سبق آموز نظمیں۔ فریڈار کہانیاں شائع کرتا ہے۔ زبان اتنی آسان کہ  
بچوں کی بچیاں سمجھ سکتی ہیں۔ سال میں ایک خاص نمبر بھی شائع ہوتا ہے بنات  
باتوں میں لڑکیوں میں مذہبیت پیدا کرتا ہے سالانہ چند کا ایک روپیہ ہے جو بند  
بھیجا جائے۔ دی پنی عہد کیا جاتا ہے۔ پیچہ بنات و جوہر نسواں دہلی

# الزهد

بنت الرسول سيدة النساء فاطمة الزهراء کی سوانح عمری

تصنیف

مصنور عظم حضرت علامہ ابوالخیر حمزہ علیہ

صفحہ	عنوان	صفحہ	عنوان
۲۷	عبادت	۳	تہجد
۲۸	حلق	۵	بی بی فاطمہ کا شجرہ نسب
۲۹	خصائل		
۵۲	شفقت پوری		
۵۶	حضرت عائشہ صدیقہ اور حضرت بی بی فاطمہ کے تعلقات	۷	بی بی فاطمہ کی خاندانی حالت اور بی بی خدیجہ کی دوسری اہمیت المومنین پر فضیلت
۵۸	علم		
۶۰	بچے	۱۰	بی بی فاطمہ کو دوسری صاحبزادیوں پر کیا فوقیت حاصل ہے
۶۰	بچوں کی تربیت		
۶۳	رسول اللہ کے آثار رحلت	۱۲	بی بی فاطمہ کی پیدائش
۶۸	وقاوت رسول	۱۳	بی بی خدیجہ کی رحلت اور بی بی فاطمہ کی تربیت
۷۲	رسول اللہ کی تدفین	۱۶	بی بی فاطمہ کی تربیت بی بی سودہ کی
۷۵	فراق پوری	۲۰	بی بی فاطمہ کی مکہ سے روانگی
۷۸	منافقوں کی شرارت	۲۱	بی بی فاطمہ کا نکاح
۸۰	فدک		
۹۵	سیدۃ النساء کی رحلت	۳۰	سیدۃ النساء کی وداع
۱۰۱	خاتمہ	۳۶	بی بی فاطمہ کا سلیقہ
۱۰۲	شہادت اہل بیت		
۱۰۳	فاطمہ الزہرا کے پوتوں کی شہادت	۳۸	خانہ داری
۱۰۷	فاطمہ الزہرا کے نواسوں کی شہادت	۴۰	بی بی فاطمہ کا ایثار
۱۱۲	فاطمہ الزہرا کے تحت جگہ کی شہادت		
۱۱۷	خانماں برباد و قافلہ	۴۶	شوہر کی عظمت

حق اشاعت محفوظ

مطبوعہ محبوب لطایع دہلی

## بِسْمِ اللّٰهِ الرَّحْمٰنِ الرَّحِیْمِ

سلام ہے اُن پاک روعوں پر جو خاکِ عرب سے اٹھیں اور علم و فضل کے ایسے دریا بہائے کہ نہ صرف خطہ مخصوص بلکہ ایک دنیا اُن سے سیراب ہوئی۔  
 ادب کی ان صحبتوں اور علوم کی ان مجلسوں میں ہم بنت الرسول فاطمہ الزہراء کو بھی ممتاز جگہ پر جلوہ افروز دیکھتے ہیں۔ سونے پر سہاگہ اُن کی خانگی زندگی ہے۔ ایشیا کے متبرک گلدستے ہاتھوں میں۔ صبر و شکر کے خوشنما ہائے گلے میں۔ اور انسانیت کا چمکتا ہوا تاج سر پہ۔

مسلمان کچھ آج ہی کل کے نہیں تیسری صدی کے بعد سے حُسن عقیدت کے ایسے چکر میں پڑے کہ آمد کا درجہ نلفار سے، خالق کا پیغمبر سے، اور پیغمبر کا خدا سے بڑا دیا۔ نتیجہ یہ ہوا کہ اصلی معاملات اور شاندار روایات جن سے یہ پاک زندگیاں بریزیں، ختم ہو گئیں، اور ان کے بدلے وہ جھوٹی روایات، خرافات، ہزیت جن پر دوسرے مضحک اڑاتے ہیں۔ داخل ہو گئیں۔ اور آج اُن کے کارنامے محض اُن فقیروں کے ذرائع معاش رہ گئے۔ جو اندھیرے منڈ گلیوں میں پھینتے

پھرتے ہیں۔ فریقین کے اختلاف نے اور بھی غضب ڈبایا، مگر مسئلہ متنازعہ فیہ کے ساتھ تمام محاسن پر پانی پھر گیا۔ اور وہ شاندار زندگی جو سیدہ نے بسر کی۔ اس وقت انصیرے گھپ میں پڑی ہوئی ہے، "بی بی کی نیاز بی بی کی صحتک" بی بی کی پڑیاں۔ "بی بی کا کوٹڈا" "معجزہ آل نبی" "حلہ عید" ہر واقعہ سے اور ہر چیز سے یہی نظر آتا ہے کہ فاطمہ الزہراء کی تمام عمر مصیبت اور افلاس میں بسر ہوئی۔ ہم کو بھی اس کے تسلیم کرنے میں عذر نہیں تھا۔ مگر انقلاب کا وہ زبردست پہلو جو واقعیت کے رنگ میں صاف جھلک رہا ہے بالکل غارت ہوا جاتا ہے اور یہ بی بی فاطمہؑ کی اس غربی کو جو تمول و افلاس کے تغیر میں ظاہر ہوئی، قطعی چھپا لے گا۔ اس لئے یہ زیادہ مناسب ہوگا کہ ہم سیدہ کے شجرہ نسب کے ساتھ ان کی محترم ماں بی بی خدیجہؑ کی مالی حالت کا بھی ذکر کریں۔ جس سے معلوم ہوگا کہ وہ سدا کی غریب اور مفلس نہ تھیں۔ بلکہ ماں کی زندگی تک ان کی پرورش اس طرح ہوئی جس طرح ایک اوسط درجہ کی خاندانی لڑکی کی ہو سکتی ہے۔

سہ سنی و شیعہ

# بی بی فاطمہؑ کا شجرہ نسب

باپ کے جداد

عدنان

معد

نزار

قطرہ

الیاس

بدرا کا

خزیمہ

کشانہ

نظر

مالک

تہر

غالب

لوی

کعب

مرثا

کلاب

قضی

ماں کے اجداد

عبدالعزیز

اسد

خوید

خدیجہ <sup>رض</sup>

فاطمہ <sup>رض</sup>

باپ کے اجداد

قضی

عبدمناف

ہاشم

عبدالمطلب

عبدالله

محمد رسول اللہ

فاطمہ <sup>رض</sup>

ماں کی مائیں اور جدو

عاصم

معرض

عبد

حجر

روامہ

ہرام

اطم

زائدہ مائیں

فاطمہ

خدیجہ <sup>رض</sup>

فاطمہ <sup>رض</sup>



اس شجرہ نسب سے معلوم ہوتا ہے کہ بی بی فاطمہ کے ناما خویلد قریش کے معزز اور متمول قبیلہ میں سے تھے۔ اور اس طرح رسول اللہ کا شجرہ بی بی خدیجہ کی چوتھی پشت میں جا کر قضا سے مل جاتا ہے اور دوسری پشت میں لوی سے عرض بی بی فاطمہ کا نجیب الطرفین اور خوشحال خاندان کی بیٹی ہونا ثابت ہو گیا۔

## بی بی فاطمہ کی خاندانی حالت

### بی بی خدیجہ کی دوسری اہمات <sup>اور</sup> المہینہ فضیلت پر

بی بی خدیجہ کی ولادت ۵۵۵ عیسوی اور ۶۵۵ کسروی کی ہے۔ اُس وقت کی عام حالت جو ”زمانہ جہالت“ کہلاتا ہے مخفی نہیں۔ مگر بی بی خدیجہ جن کی گروہیں سیدہ نے پرورش پائی اُس وقت، یعنی اس تاریکی کے زمانہ میں بھی، طاہرہ کے نام سے پکاری جاتی تھیں۔ اور قریش کا گراں بہا نعتہ ”سیدتنا“ جو کسی دوسری عورت کو ان سے پہلے نصیب نہ ہوا۔ عطا ہو چکا تھا۔ اُن کے والد یعنی سیدہ کے ناما خویلد جن کے خیالات کا اثر بی بی خدیجہ کے رگ و پے میں دوڑ رہا تھا۔ اور جو فاطمہ الزہراء کی زندگی میں پوری طرح ظاہر ہوا۔ اپنے وقت میں اپنے تمول اور ایشیا کی وجہ سے شہرہ آفاق تھے۔ ان کا کاروبار یمن میں بہت زور سے پھیلا ہوا تھا۔ مگر بی بی خدیجہ کے پہلے شوہر بنامش اور دوسرے عنیق جب ان کو بیوہ چھوڑ گئے تو ان کے والد خویلد اپنے بڑے پے اور کمزوری کی وجہ سے تجارت کے کاروبار کی نگرانی کے قابل نہ تھے۔ اس لئے انھوں نے اپنا سب کام بیٹی کے سپرد کر دیا۔ اور خود گوشہ نشین ہو گئے۔ بی بی خدیجہ نے اس کام کو اس قدر توجہ اور ایقان داری سے چلایا کہ باپ سے

زیادہ منافع حاصل ہوا اور چند ہی روز میں وہ بہت بڑی دولت کی مالک بن گئیں۔  
 گر اس وقت تجارت کی منڈیاں بہت سی تھیں۔ مگر شام مرکز تھا۔ اور اگرچہ  
 بہت سے تاجر اور غلام ایسے موجود تھے جو بی بی خدیجہؓ کے مال و اسباب  
 کے اونٹ خود بیچتے تھے۔ اور دیانتداری سے کام کرتے تھے۔ پھر بھی بی بی  
 خدیجہؓ کو ایک ایسے شخص کی ضرورت تھی۔ جو اتنا ایمان دار متقی اور پرہیزگار  
 ہوتا کہ ان کے خوردہ جانے کی کمی کو پورا کر دیتا۔

ادھر نخط کی مصیبت سے گھبرا کر ابو طالب نے رسول اللہؐ سے کہا تم خدیجہؓ  
 سے ملازمت کی درخواست کرو۔ وہ اپنے دوسرے شوہر عتیق کے بعد دنیا  
 سے کچھ ایسی بیزار ہو گئی تھیں کہ اکثر "خانہ کعبہ" میں جا کر عبادت میں مصروف رہتیں۔  
 اس زمانہ کی کاہنہ عورتوں نے ان سے صاف صاف کہہ دیا تھا کہ "ایک سونہر  
 پیدا ہونے والا ہے اور وہ مختاری قوم میں سے ہوگا۔" یہ سنتے ہی بی بی خدیجہؓ  
 کا ذہن ادھر منتقل ہو چکا تھا۔ چنانچہ جس وقت رسول اللہؐ نے ملازمت کی  
 خواہش کی تو انھوں نے خوشی سے منظور کر لیا۔ اور اپنے غلام میسرہؓ سے کہہ دیا  
 کہ "جو کچھ یہ کہیں اور کریں کسی معاملہ میں دخل نہ دینا۔" اس سفر اور اس تعلق میں  
 میسرہؓ نے جو کچھ دیکھا اور رسول اللہؐ کی دیانتداری کا جو سکہ بی بی خدیجہؓ  
 کے دل پر بیٹھا وہ نکاح کی صورت میں ظاہر ہوا۔ بی بی خدیجہؓ رسول اللہؐ کی  
 سب سے پہلی بیوی تھیں۔ اور اسی لئے تمام مؤرخین اس پر متفق ہیں کہ یہ ایک  
 ایسا ممتاز اور مخصوص شرف ہے جس کی وجہ سے ان کو تمام ازواج مطہرات  
 پر فضیلت ہے۔ اور حق یہ ہے کہ وہ اس فضیلت کی مستحق تھیں۔ انھوں نے اپنا  
 نون من وھن سب رسول اللہؐ کی کامیابی میں صرف کر دیا۔ جب ارباضات  
 کا وقت آیا ہے اس وقت رسول اللہؐ نہایت پریشان اور خائف تھے۔

کہیں پتھر سلام کر رہے ہیں۔ کہیں درخت بول رہے ہیں۔ اس موقع پر بی بی خدیجہ نے ایسے دسویں پیرایہ میں تسلی دی کہ وہ پریشانی اور خوف سب رفع ہو گیا۔ اس فضیلت کی تائید "أم المؤمنین" بی بی عائشہ کی اس حدیث سے ہو رہی ہے جس کو اصام بخاری نے ان الفاظ میں نقل کیا ہے کہ "رسالت آئی جب بی بی خدیجہ کے بعد گھر میں تشریف لاتے تو ان کا ذکر کر کے بہت کچھ تعریف کرتے ایک روز کا ذکر ہے کہ آپ نے معمول کے مطابق ان کی بہت کچھ تعریف کرنی شروع کی۔ مجھے رشک آیا۔ میں نے کہا۔ وہ تمہیں کیا بڑھی ہو۔ عورت تمہیں۔ خدا نے آپ کو ان کے عوض ان سے بہتر بی بی عنایت کی یہ سنا کر رسول اللہ کا چہرہ مبارک مائے غصہ کے تما آٹھا۔ اور فرمانے لگے۔ خدا کی قسم ان سے اچھی ہوئی مجھے نہیں ملی۔ وہ ایمان لائی تھیں جبکہ سب لوگ کافر تھے۔ انہوں نے میری تصدیق کی تھی۔ جبکہ سب لوگ جھٹلاتے تھے۔ انہوں نے اپنا مال و دولت مجھ پر قربان کیا۔ جبکہ سب لوگوں نے مجھ کو محرم کیا۔ خدا نے ان کے لہن سے مجھے اولاد دی۔"

بی بی عائشہ کہتی ہیں "میں نے اس روز سے عہد کر لیا کہ اب رسول اللہ کے سامنے کبھی ایسی بات نہ کہوں گی۔"

بی بی خدیجہ سے رسول اللہ کے اس سات اولادیں ہوئیں۔ چار صاحبزادے تین صاحبزادیاں باہیں تفصیل پیدا ہوئیں۔

زینب، رقیہ، ام کلثوم، فاطمہ الزہرا رضی اللہ عنہن۔

قاسم، طاہر، عبد اللہ رضی اللہ عنہم۔

یہ سب بچے زمانہ بعثت سے پہلے ہی پیدا ہو چکے تھے۔ بلکہ تینوں صاحبزادے

تو نبوت سے پہلے ہی انتقال بھی فرما گئے تھے۔ صاحبزادیوں نے اہستہ نبوت کا

نشان پایا۔ اور سب کی سب مشرف باسلام ہوئیں۔ بی بی زینب سب سے بڑی

تھیں جو نکاح کے پانچویں سال پیدا ہوئیں۔ اور جن کی شادی ابوالعاص بن الربیع سے ہوئی۔ جو بنی خلدیجہ کے حقیقی بھانجے تھے۔ انھی کی لڑکی امامہ، فاطمۃ الزہراء کے انتقال کے بعد حضرت علی سے بیاہی گئی تھیں، ایک موقع پر جب بدر کی لڑائی میں کچھ آدمی گرفتار ہو کر آئے ہیں تو انکی ربائی اس شرط پر قرار پائی کہ وہ فدیہ دیں۔ فدیہوں میں تمہیں سبہت رسول اللہ کے شوہر ابوالعاص بھی تھے، جب بنی بنی کو یہ خبر ہوئی تو انھوں نے اپنی ماں بنی خلدیجہ کی سیکل رسول اللہ کی خدمت میں بطور فدیہ کے بھیجی۔ سیکل کے سامنے آتے ہی رسول اللہ کی چشم مبارک میں آنسو آگئے۔ اور آپ نے فرمایا۔

”یہ اس نیک اور پاک بنی بنی کا زیور ہے۔ جس نے اپنی عمر کا آخری تمام حصہ اسلام کی خدمت میں بسر کر دیا“

## بنی بنی فاطمہ کو رسول اللہ کی دوسری صاحبزادیوں پر کیا فوقیت حاصل ہے

بنی بنی فاطمہ کے حالات میں سب سے پہلے یہ سوال پیدا ہوتا ہے کہ جب رسول اللہ کی بنی بنی فاطمہ سے تین بڑی صاحبزادیاں اور موجود تھیں۔ جن کا اوپر ذکر ہوا ہے۔ تو بنی بنی فاطمہ میں ایسی کیا خصوصیت تھی جس کی وجہ سے مسلمان عام طور پر ان صاحبزادیوں کے نام تک سے واقف نہیں اور حضرت فاطمہ کا نام مسلمانوں کے بچہ بچہ کی زبان پر ہے۔ باوی النظر میں یہ معلوم ہوتا ہے کہ چونکہ بنی بنی فاطمہ کی زندگی میں بہت سے اہم واقعات پیش آئے ہیں لہذا وہ حضرت علی سے منسوب کی گئیں لیکن ہے انکی شہرت کی

یہی وجہ ہوتی ہوں۔ مگر یہ خیال ٹھیک نہیں ہے۔ کیونکہ زینب کی لڑکی امام مہدی بی بی فاطمہ کے بعد حضرت علی سے بیاہی گئیں۔ رقیہ اور ام کلثوم کے پہلے نکاح ابولہب کے بیٹوں عتبہ اور عقیبہ سے ہوئے۔ پھر دونوں یکے بعد دیگرے حضرت عثمان بن عفان کے عقد میں آئیں۔ پہلی بی بی مر قتبہ اور ان کے بعد ام کلثوم۔ اس لئے محض عقد وجہ شہرت نہیں ہو سکتے۔ بی بی فاطمہ کی نمایاں خصوصیت یہ تھی کہ وہ رسول اللہ کی سب سے چھوٹی بیٹی تھیں۔ اور اس لئے فطرتاً سرور کائنات کو ان سے بہت زیادہ محبت تھی۔ اور وہ اس حد کو پہنچ چکی تھی کہ بی بی فاطمہ کے دونوں بچوں کو رسول اللہ اپنے بیٹے فرماتے تھے۔ اور ان سے اتنی ہی محبت کرتے تھے جتنی اپنے بیٹوں سے کسی باپ کو ہو سکتی ہے۔ بی بی فاطمہ سے رسالت آپ کو جو شفقت تھا اس کا اندازہ اس سے ہو سکتا ہے کہ جب آپ سفر میں تشریف لیجاتے تو سب سے پیچھے بی بی فاطمہ سے رخصت ہوتے اور جب واپس تشریف لاتے تو سب سے پہلے بی بی فاطمہ کے ہاں جاتے۔ بی بی فاطمہ باعتبار علم و فضل اپنی سب بہنوں سے بہتر تھیں۔ ان کے مزاج میں بچپن ہی سے ایثار اس قدر تھا کہ رسول اللہ جیسے باپ اور خدیجہ جیسی ماں کی صحبت کا جو بہترین اثر کسی اولاد پر ہو سکتا تھا وہ بی بی فاطمہ پر ہوا۔ چنانچہ ملا حسین شیرازی کہتے ہیں کہ ایک دفعہ پر قشایش میں کوئی شادی قرار پائی۔ بی بی فاطمہ کے کپڑے اور زیور پہن کر آپ شریک ہوئیں۔ بی بی فاطمہ اس وقت زندہ تھیں۔ انہوں نے اپنی سب بچیوں کو اس شادی میں بھیجا۔ بی بی فاطمہ کی عمر اس وقت قریباً پانچ سال کی تھی۔ اور اس عمر میں بچیوں کو پہننے اور صحت کی جس قدر خوشی ہوتی ہے وہ ظاہر ہے۔ اور یہ اچھا معلوم ہوتا ہے کہ بی بی فاطمہ نے ماں کے حکم کی تعمیل میں شرکت تو منظور کر لی۔ مگر زیور کا استعمال

پسند نہ کیا۔ حالانکہ دوسری بہنیں زیور پہن کر گئیں۔ لیکن عوذ کرنے سے باسانی معلوم ہو جائے گا کہ ما اور باپ کے در خیالات ننھے سے داغ ہیں جگہ پکڑ چکے تھے اور نشوونما پارہے تھے، ان کا اثر ابتدا ہی سے ظاہر ہونا شروع ہو گیا تھا۔ اور یہی کتنی وہ وجہ جو ما باپ در نو کی محبت میں زیادتی کا باعث ہوئی، سونے پر سہاگہ ان کی علمی قابلیت تھی، جس نے ان کے پاک نام کو چار چاند لگا دیے۔ "ام المؤمنین" بی بی خدیجہ کی فضیلت امام بخاری کی ایک حدیث سے ثابت ہو چکی ہے۔ اور ہم اس بحث میں پڑنا نہیں چاہتے کہ بی بی فاطمہ صلوٰۃ اللہ علیہا اور "ام المؤمنین" عائشہ صدیقہ کا مقابلہ کریں۔ اس موضوع پر نواب صدیق حسن خاں نے ایک معقول بحث کی ہے۔ اور بحث کو ان اشعار پر ختم کیا ہے۔

ری کے گفت عائشہ و فضل بہتر از بنت سید البشر است

مصرعہ و جواب او گفتم رشتہ دیگر، رگ جگر دیگر است

یہ خیال بھی نظر انداز نہیں ہو سکتا کہ ان کے بطن سے حسین جیسے دریائے لا

پیدا ہوئے جو بساطِ امارت پر آفتاب و مہتاب کی طرح چمکے۔

## بی بی فاطمہ کی پیدائش

بی بی فاطمہ کی پیدائش میں مورخین کا کچھ اختلاف ہے۔ مگر ۶۰۵ء پر مورخ

زیادہ متفق ہیں اور یہی ٹھیک بھی معلوم ہوتا ہے۔ کیونکہ "نبوت" کے دسویں سال

یعنی "ہجرت" کے تین برس پہلے "ام المؤمنین" خدیجہ کا انتقال ہوا ہے۔ اور

"ام المؤمنین" کے اس نکاح نے تمام برادری میں ایک تہلکہ برپا کر دیا تھا۔ کیونکہ

بڑے بڑے رئیس و امیر بی بی خدیجہ کے خواستگار تھے۔ اور ایک شخص

تو درخواست نکاح کے ساتھ ۳ ہزار اونٹ مہر کا وعدہ بھی کر لیا تھا۔ اس لئے ان لوگوں کو رسول اللہ سے نفرت تو پہلے ہی سے تھی۔ بی بی خدیجہ کا نکاح کر لیا اور نیم چڑھا، جو گیا۔ یہاں تک نوبت پہنچی کہ سوا چند عورتوں کے سب نے آنا جانا چھوڑ دیا۔ اور بی بی فاطمہ کی پیدائش کے وقت برادری کی ایک عورت پاس آ کر نہ بھٹکی۔ جمعہ کا روز تھا۔ جمادی الاخر کی بیسیوں تاریخ، طلوع آفتاب کے وقت، بی بی فاطمہ پیدا ہوئیں، رسول اللہ نے جب سب سے پہلے بچی کو دیکھا تو گود میں لیا۔ پیشانی پر بوسہ دیا۔ اور فرمایا۔ ”میری یہ بیٹی دنیا کی بزرگ عورتوں میں سے ہے“

یہ الفاظ رسالت مآب کی زبان سے اکثر بی بی فاطمہ کے لئے نکلتے تھے۔  
 لہذا حسین شیرازی نے امام حسن کی روایت سے ”ام المومنین“ کا یہ قول اس موقع پر نقل کیا ہے۔ کہ

”مجھ کو ہرزچہ کی پیدائش میں تکلیف ہوتی تھی۔ مگر فاطمہ نے مجھ کو مطلق تکلیف نہ دی۔ مجھ کو اس کی محبت روز پیدائش ہی سے بہت زیادہ تھی۔ جب اس کو گود میں لے کر بیٹھتی تو وہ کچھ ایسی محبت کی نگاہوں سے مجھے دیکھتی، کہ مانتا کا جوش ہوتا۔ اور میں اس کو بتا بانہ کیلچہ سے لگالیتی۔“

رسول اللہ کو تبلیغ اسلام ہی سے اتنی فرصت کہاں تھی کہ وہ بچی کی تربیت پر کوئی خاص توجہ فرماتے۔ ماں ”ام المومنین“ نے اپنی ہوتہا بچی کی تربیت میں کوئی دقیقہ فرو گذاشت نہ کیا ہو ہتا بردا کے چکنے چکنے پات ”ام المومنین“ اور رسول اللہ کے ارشاد سے ادہز بچی کی اٹھاو سے اچھی طرح سمجھ گئی تھیں کہ فاطمہ اپنے وقت کی مرید ہوگی۔ اور اسی لئے فرماتی تھیں کہ ”مجھے فاطمہ سے زیادہ کسی بچہ کی پرورش میں لطف نہیں آیا“

لہ مسلم۔

# ام المومنین خدیجہ کی حلیت اور

## بی بی فاطمہ کی تربیت

افسوس یہ ہے کہ زمانہ نے ما کو اپنی اس بچی کی بہار نہ دیکھنے دی۔ بی بی فاطمہؑ کو بھی ما کے آغوش میں زیادہ رہنا نصیب نہ ہوا۔ بی بی فاطمہؑ پانچ برس کی تھیں کہ ”ام المومنین“ نے اپنی پیاری بچی سے منہ موڑا۔ اور دوسرے جہان کو سدائیں رمضان المبارک کا مہینہ تھا۔ مکے کے مشہور قبرستان ہجوت میں دفن کی گئیں۔ مگر اس موت کا نتیجہ یہ ہوا کہ ”ام المومنین“ کی وجہ سے جو فتنے دیے ہوئے تھے۔ وہ اب پھر اٹھے اور وہ مفسد و شریر لٹن جن کو ”ام المومنین“ کی وجہ سے رسول اللہ کی ایذا رسانی اور تکلیف دہی کی زیادہ جرأت نہ ہوتی تھی۔ اب بدلہ لینے پر آمادہ ہوئے اور چاروں طرف سے آپ پر مصیبت کا پہاڑ ٹوٹ پڑا۔ ایسے نازک موقع پر رسالت مآب کو اپنے ہی مقصد کی کامیابی کے لاکے پڑے ہوئے تھے کہ بچوں کی آسائش و تربیت کا فکر ہوتا، ماں دن کے بعد جب گھر تشریف لائے تو بی بی فاطمہؑ و ڈاکر پٹ گئیں۔ اور پوچھا کہ ”اماں کہاں ہیں“ صاحب نسخ التواریخ اس واقعہ کو اس طرح ادا کر رہا ہے۔

ناز ظہر کے بعد جب رسول اللہ اندر تشریف لائے تو معصوم بچی جو چند گھنٹوں سے ما کی صورت کو پھڑک رہی تھی، باپ کی صورت دیکھتے ہی بیتاب ہو گئی۔ آفتاب تیزی پر تھا۔ فاطمہؑ ننگے پاؤں دوڑ کر باپ سے لپٹی۔ اور سوال کیا کہ ”میری ماں کہاں ہیں“ بیٹی کی صورت اور اس کا یہ سوال کچھ ایسا موثر تھا کہ رسالت مآب کی آنکھوں میں آنسو آگئے۔ مگر وہ ذات پاک جو راستی کا معدن ہے



صداقت کا مخزن خاص کا مرجع اور نیکی کا منبع تھی۔ ناممکن تھا کہ جو اب غلط دیتی۔  
آپ کچھ دیر خاموش رہے۔ فاطمہ کو گود میں لیا، گلے لگا اور فرمایا۔

”خدا کے ہاں“

محلہ یا پڑوس میں کسی سے یہ توقع نہ تھی کہ بن ماں کی بچی کا دل ہاتھ میں لیستا۔  
شوہروں کی بیویاں اور بچوں کی مائیں کچھ بھری ہوئی تھیں۔ مگر ایسی سنگدل اور  
ظالم کہ کوئی آنکھ اٹھا کر بھی بی بی فاطمہ کو نہ دیکھتا۔ اسلام کا جھنڈا بلند ہو چکا  
تھا۔ رسول اللہ علی الاعلان توحید کا وعظ فرما رہے تھے اور یہ ایسا غضب تھا  
کہ مرد و عورتیں تک رسول اللہ کی جانی دشمن تھیں۔ کس کی ہمدردی کہاں  
کی انسانیت اور کیسا ہمسایہ۔ مرد تو الگ ہے۔ عورتیں جس قدر ایذا پہنچائیں۔ اسی قدر  
زیادہ خوش ہوتیں۔ صرف فاطمہ بنت اسد اور فاطمہ بنت زبیر و عورتیں تھیں  
جو کبھی کبھی آجاتی تھیں۔ اور بن ماں کی بچی کو پہلا بیٹی تھیں۔

رسول اللہ کو اپنے کام سے اتنی فرصت کہاں تھی کہ وہ بیٹی کی تعلیم و تربیت  
پر پوری توجہ دے سکتے۔ لیکن ماں کے خیالات اور باپ کی صحبت نے ابھی سے ایسے  
بیج بروسے تھے کہ اس عمر میں بھی وہ اکثر پڑھنے لکھنے میں مصروف رہتیں۔ تعلیم  
کی ابتدا ماں کی نگرانی میں ہوئی اور اس ابتدائی تعلیم کے متعلق ملاحین شیوازی  
”ام المؤمنین“ خدیجہ کے حوالہ سے لکھتا ہے کہ ایک روز جب میں فاطمہ کو  
سبق دے رہی تھی۔ اس نے دفعتاً مجھ سے سوال کیا کہ ”ہم خدا کی قدرتوں کو تو  
ہر وقت دیکھتے ہیں۔“ لیکن خدا بھی ہمیں کبھی دکھائی دے گا۔“

ام المؤمنین نے جواب دیا۔ ”ہاں وہ وقت بھی آنے والا ہے۔ اگر ہم  
دنیا میں اچھے اچھے کام کریں گے خدا پر اور اس کے رسول پر ایمان لائیں گے۔  
عبادت اور اچھے عمل کریں گے۔ تو جب اس دنیا سے رخصت ہوں گے تو خدا

کی رضامندی حاصل ہوگی۔ وہی خدا کا دیدار ہے۔“

## بی بی فاطمہ کی تربیت ام المومنین سودہ کے

”ام المومنین“ خدا ہیجتہ الکبریٰ کے بعد کچھ تو یہ وجہ تھی، کہ ان کا ڈر جاتا رہا۔ اور کچھ یہ کہ رسالت مآب کی تلقین اسلام روز بروز بڑھتی جاتی تھی۔ ”قریش“ کی دشمنی کی کوئی حد نہ رہی۔ یہاں تک نسبت پہنچ گئی کہ ایک مجمع میں باہمی قرار دیا یہ ہوئی کہ جو شخص رسول اللہ کا سر کاٹ کر لائے اس کو ایک گراں بہا انعام دیا جائے گا۔ چنانچہ ایک روز جب آپ دوپہر کے وقت کھجور کے ایک درخت کی نیچے، جنگل بیابان میں، تنہا بیٹے ہوئے تھے آنکھ لگ گئی تھی۔ ایک شخص نے اس موقع کو غنیمت سمجھا۔ قریب آکر دیکھا تو آپ کی تلوار بھی درخت پر لٹکی ہوئی تھی۔ باغ باغ ہو گیا کہ آج خدا نے بہت بڑی کامیابی دی۔ اس سے بہتر موقعہ کونسا ہوگا۔ فوراً سر جدا کر لیا۔ چنانچہ اس نے تلوار اتار لی۔ ادھر آپ کی آنکھ کھل گئی۔ اور آپ اٹھ کھڑے ہوئے۔ تو اس نے طیش میں آکر کہا کہ ”اب کون بچا سنے والا ہے؟“ آپ نے فرمایا۔ ”میرا خدا میرے ساتھ ہے“ اتفاق سے تلوار اس شخص کے ہاتھ سے چھوٹ گئی۔ اور آپ نے تلوار اٹھا کر اس سے دریافت کیا کہ ”اب تجھ کو بچا سنے والا کون ہے؟“ وہ شخص سرنگوں تھا۔ آپ نے اپنے کرم سے اس کا قصور معاف کیا۔ اور وہ آپ کا کلمہ پڑھتا ہوا چلا گیا۔ ایسی دشمنی کی حالت میں کزیاؤں کی چیونٹی بھی خون کی پیاسی تھی، آپ کو کس طرح خانہ داری کے جھگڑوں پر ترجیح کرنے کی مہلت مل سکتی تھی۔ مگر بچوں کی پرورش اور بی بی فاطمہ کی تربیت کے واسطے ایک معمر تجربہ کار اور دیندار عورت کی

لے سپرٹ آتے اسلام۔

اشد ضرورت تھی جو گھر کے کام کاج کو سنبھالے۔ اور بچوں کی دیکھ بھال بھی کر سکے۔  
 "قریش" کے وہ چند لوگ جو اب تک ایمان لائے تھے۔ ان میں دو غریب میاں  
 بیوی مسکراں اور سودہ بھی تھے۔ مگر ان کا مسکراں ہونا ان کے واسطے مصیبت  
 ہو گیا۔ دشمن جو ایذا میں ان کو پہنچا سکتے تھے، وہ پہنچاتے۔ بیل جول تو خیر ایسی چیز  
 نہ تھا اور خود یہ دونوں بھی اس کی ضرورت نہ سمجھتے تھے۔ مگر ظالموں نے غضب  
 یہ کیا کہ دن و نائے گھر میں پتھر پھینکتے، یہاں تک کہ ایک دفعہ مسکراں کا سر  
 پھوٹ گیا۔ اور خون کی تلی بندھ گئی۔ مجبوراً ان دونوں نے اپنے وطن کو خیر باد کہا۔  
 اور ان کم بختوں کے ہاتھ سے اس طرح چھٹکارا پایا کہ حبشہ روانہ ہو گئے۔ مگر  
 تقدیر کی بات ہے کہ مسکراں کی عمر نہ وفات کی۔ ابھی پوری طرح بسنے بھی نہ پائے  
 تھے کہ مسکراں کو موت آگئی۔ اور وہ بیوی کو بیکس چھوڑ کر رخصت ہوا۔ اب  
 نبی بنی سودہ کی حالت بہت ہی زبردستی۔ عزیز موجود تھے مگر خون کے پیاسے اور  
 جان کے دشمن۔ رہنے کا کوئی ٹھکانہ نہیں۔ مجبور حبشہ سے چلیں۔ اور مکہ معظمہ  
 واپس آئیں اور اپنی داستان مصیبت رسول اللہ کو سنائی۔ آپ بہت آبدیدہ  
 ہوئے اور گو "ام المومنین" خدیجہ کی طرح نبی بنی سودہ کا بھی آپ سے عمریں بڑی  
 تھیں۔ مگر آپ نے ان کی دلجوئی کے واسطے ان سے نکاح کر لیا۔ اور اس طرح  
 سیدۃ النساء کی تربیت کا یہ دور "ام المومنین" سودہ کی نگرانی میں شروع ہوا۔  
 نبی بنی سودہ کو زندگی کی ضرورتیں اب زیادہ باقی نہ رہی تھیں وہ اب صرف  
 دین کی دستی میں مصروف تھیں۔ اور چاہتی تھیں کہ کسی طرح رسول اللہ کی  
 خدمت میں حاضر رہوں۔ چنانچہ انھوں نے ایک موقع پر صحابہ کرام کے پاس  
 کہہ دیا تھا کہ میرے واسطے صرف یہی کافی ہے کہ میں قیامت کے دن آپ کی بیوی  
 رہ سکوں۔

کہہ کر چکاری جائیں۔ اس سے ظاہر ہے کہ ام المومنین سودہ کے خیالات کس قسم کے ہوں گے اور انھوں نے بی بی فاطمہ کی تربیت اس لئے کہ وہ جگر گوشہ رسول ہیں۔ کس طرح کی ہوگی۔

صاحب مدارج النبوة لکھتا ہے کہ "اس عقد سے پیغمبر علیہ السلام کو فاطمہ کی طرف سے پورا اطمینان ہو گیا۔"

بی بی سودہ کا یہ تقاضا عمر تھا۔ اور اس پر اسلام کا عشق کہ وہ ہر وقت

خدا اور اس کے رسول کی یاد میں مصروف رہتیں۔ وہ بی بی فاطمہ کے لئے

مبارک ہاتھوں سے اپنی بچی کے ننھے سے دل میں بوگئی تھیں اور جو رسول اللہ

کے زیر سایہ پرورش پا رہے تھے۔ اب بی بی فاطمہ کے ہاتھوں سے بی بی

سودہ کی یہ تربیت جس میں فاطمہ بنت اسد کے درس بھی شامل ہیں۔ گو بی بی

فاطمہ کی پرورش کے لئے کافی تھے۔ اور رسول اللہ کو اس طرف سے پورا اطمینان

تھا۔ مگر قریش کی ایذا رسانی اب حد کو پہنچ گئی اور وہ اس قدر جفا کار ہو گئے تھے کہ

جس راستے سے حضور کا گزر ہوتا۔ وہاں کنوئیں کھود کر ان کے منہ پر گھاس پھوس اور

تنکے بچھا دیتے تاکہ انہیں بھیرے اُجالے ان میں گر پڑیں، ایک روز کا ذکر ہے کہ اپنے

قریش کو جمع کر کے ان سے کہا کہ "اگر تم میں سے چند آدمی بھی میرے ساتھ ہو جائیں تو

دیکھنا خدا کے احکام کی کس طرح تعمیل ہوتی ہے" سرداران قریش نے ایک دوسرے

کا منہ دیکھا اور اس فقرہ کا مضحکہ اڑایا۔ مگر مجلس میں سے ایک دس برس کا بچہ اٹھ

اور آگے بڑھ کر بولا کہ "یا رسول اللہ میں آپ کے ساتھ ہوں" یہ بچہ وہی بچہ ہے جس کو

آگے چل کر بی بی فاطمہ کے شوہر ہونے کا فخر حاصل ہوا۔ اس وقت تو سب نے

تہنہ مارا۔ مگر کسے خبر تھی کہ بچہ کے الفاظ صداقت سے بھرے اور خلوص

سے پڑے ہیں۔

جب بی بی فاطمہ کی عمر قریباً دس برس کی تھی اور گو ان سے کوئی مافوق الفطرتہ باتیں ظہور میں نہ آرہی تھیں لیکن فراست و دانشمندی نے خود ہی سدود کا کہ ان کا اس حد تک گرویدہ کر لیا تھا کہ ان کو دم بھری مفارقت بی بی فاطمہ کی گوارا نہ تھی۔ عروہ بن زبیر کا بیان ہے کہ ”فاطمہ کی خدا داد ذہانت، ان کی تابلیت ان کا صبر و شکر اسی عمر میں عام طور پر مشہور ہو چکا تھا۔ اور اس حد کو پہنچ گیا تھا کہ نہ صرف مسلمان عورتیں بلکہ اب دور دور سے غیر مسلم عورتیں بھی ”بنت الرسول“ کو دیکھنے آئیں۔“

فاطمہ شامیہ جو ایک بڑے امیر کی لڑکی تھی اور جو کسی زمانہ میں رسالتناہب کے والد بزرگوار عید اللہ سے نکاح کی خواہش مند تھی۔ اس کی باہت صاحب آخ التوارخ یہ لکھ رہا ہے کہ ”جب وقت آپ کی شادی آئندہ سے ہو چکی ہے اور وہ عالم ہو گئیں تو عید اللہ نے نکاح پر رضامندی ظاہر کی۔ مگر فاطمہ شامیہ نے اب یہ کہہ کر انکار کر دیا کہ میں صرف اس روشنی کی خواہش مند تھی جو آپ کی پیشانی میں چمک رہی تھی۔ لیکن وہ جس کی تقدیر کی تھی اس کے پاس گئی۔ اب میں اس درخواست کو نامنظور کرتی ہوں“ یہی فاطمہ شامیہ بی بی سیدہ کے زمانہ طفولیت میں زندہ تھی۔ اور جب اس نے اس بچی کی ذکاوت اور فراست کا شہرہ سنا تو شام سے چل کر مکہ آئی۔ خود زبردست عالم تھی۔ توراتیت و زبور پر عبور تھا۔ بہت سے تحائف ساتھ لائی۔ کچھ بیوسے تھے کچھ موتی تھے۔ کپڑا تھا۔ اور کھانے پینے کی بہت سی چیزیں۔ بی بی فاطمہ نے اپنے مہمان کا گرم جوشی سے استقبال کیا۔ اور کہا ”ان موتیوں کا مصرف کار خیر سب سے بہتر ہے۔ اگر آپ اجازت دیں تو یہ اسلام کی خدمت میں کام آئیں“ فاطمہ شامیہ نے یہ سن کر بی بی فاطمہ کو سینہ سے لگا لیا۔ اور یہ دیکھ و بگھ رہ گئی کہ کھانے کا بڑا حصہ انھوں نے

ان مسلمانوں کی نذر کر دیا جو راہ حق میں ہر وقت سینہ سپر تھے۔

## بنی فاطمہ کی مکہ سے روانگی

”قریش“ کی طرف سے جو تکلیفیں رسول اللہ کو پہنچ رہی تھیں وہ بہت زیادہ ہو گئیں اور اس کے سوا کوئی چارہ نہ تھا کہ رسالت مآب نے مکہ سے روانگی کا قصد کیا۔ اہل مدینہ کی ایک جماعت اسلام قبول کر چکی تھی اور ان لوگوں کا مدت سے اصرار تھا کہ رسول اللہ مدینہ تشریف لے آئیں، ادھر ”قریش“ کی دشمنی اور ہر ان لوگوں کا اصرار، رسالت مآب، مکہ سے روانہ ہو کر مدینہ تشریف لے آئے۔ اور بال بچوں کی حفاظت اسی بارہ سال کے لڑکے یعنی حضرت علیؑ کے سپرد کی اور مخالفین کا زور اب بھی کچھ کم نہ ہوا۔ لیکن حضرت علیؑ ہر وقت ایک تلوار ہاتھ میں لئے اپنے فرض کے ادا کرنے میں مصروف تھے۔ انکی اس بہت دجرات کا رسول اللہ پر بہت بڑا اثر ہوا۔ مگر اس خیال سے کہ ظالم نہ معلوم کیا فتنہ کھڑا کر دیں۔ آپ نے ان سب کو اپنے پاس بلا لیا۔ بنی فاطمہ ایک اونٹ پر سوار تھیں۔ اور حضرت علیؑ ان کی حفاظت میں پیدل چل رہے تھے کہ دو آدمیوں نے جو مسلم نہ تھے اہلبیت پر حملہ کیا۔ دو جوانوں کا مقابلہ ایک بارہ برس کے بچے سے تھا، مگر خدا کی اعانت شاہل حال تھی۔ ان میں ایک بہت بڑی طرح زخمی ہوا۔ اور تلوار ایسی کاری لگی کہ گزر اٹھنا نصیب نہ ہوا۔ دوسرا اپنے رفیق کی یہ حالت دیکھ کر ایسا دم دبا کر بھاگا کہ پھر مدینہ تک اس کی صورت نہ دکھائی وی۔ رسالت مآب نے یہ واقعہ سن کر حضرت علیؑ کو گلے سے لگایا اور درازی عمر کی دعا کی۔

## نبی فاطمہ کا نکاح

چاہئے کہ مدینہ پہنچ کر آنحضرت کو کوئی دن طہیسنان کا نصیب ہوتا۔ تو یہ ،  
مکہ کی طرح یہاں بھی وہی روز بروز کے قصے قصیے اور ہر وقت کے لڑائی جھگڑا سے  
خود اہل مدینہ اور گرد و نواح کے یہودی اگر ذرا موقع پاتے تو مسلمانوں کو  
اذیت پہنچانے میں کسر نہ اٹھا رکھتے۔ بہت سی لڑائیاں ہوتیں اور مسلمان کامیاب  
بھی ہوتے۔ مگر تعصب کی آگ کسی طرح فرو نہ ہوئی۔

یوں تو شروع ہی سے حضرت علی کی محبت رسول اکرم کے دل میں جگہ  
پائے ہوئے تھی۔ اور کیوں نہ ہوتی۔ بچوں کی طرح پالا۔ بیٹوں کی طرح رکھا۔ لیکن  
اس پریشانی میں حضرت علی نے کچھ ایسا ساتھ دیا اور ایسی نمایاں خدمات انجام  
دیں کہ حد درجہ کی محبت میں اعلیٰ درجہ کی وقعت بھی شامل ہو گئی۔ اس وقت حضرت  
سیدنا کا بھی بچپن کا زمانہ ختم کر چکی تھیں۔ ہوشیار ہونا تھا کہ چاروں طرف سے  
نکاح کے پیغامات آنحضرت کے پاس آنے لگے۔ لیکن رسالت ہ آجائے سب کو  
صاف جواب دیدیا۔ ایک روز کا ذکر ہے کہ دوپہر کے وقت حضرت عمرؓ ایک  
طرف سے آ رہے تھے۔ راستہ میں دیکھا کہ حضرت علیؓ جنگل میں اپنا ارٹ  
چرا رہے ہیں۔ حضرت عمرؓ نے کہا۔

علی! تم باقی اسلام سے فاطمہ کی درخواست کیوں نہیں کرتے ،  
میرے خیال میں تم کو ضرور کامیابی ہوگی۔

حضرت فاروقؓ کے یہ الفاظ سن کر حضرت علیؓ کچھ آہیدہ سے ہو گئے۔  
اور فرمایا: اے عمر! کیوں اس آگ کو بھڑکاتے ہو جس کو میں بدت سے اپنے  
سہ ماہی النہرہ۔

سینہ میں بٹے ہوئے ہوں۔ اتنا کہہ کر حضرت علیؑ کے چہرے سے کچھ اداسی ظاہر ہونے لگی۔ مگر بالآخر حضرت علیؑ سے حضرت ابو بکرؓ و حضرت عمرؓ آنحضرت کے مکان کی طرف اسی غرض سے روانہ ہو گئے۔

اس وقت رسالت مآب، ام سلمہ کے گھر میں تشریف فرما تھے۔ حضرت علیؑ نے آکر دروازہ پر ہاتھ مارا۔ آنحضرت نے اندر بلایا۔ اور حضرت علیؑ شرم کے مارے گردن نیچی کر کے آ بیٹھے۔ کچھ دیر تک خاموشی طاری رہی۔ آخر آنحضرت نے فرمایا۔

”اے علیؑ ایسا معلوم ہوتا ہے کہ کچھ کہنا چاہتے ہو۔ اور شرم اجازت نہیں دیتی۔ جو کچھ کہنا ہو کہو۔“

حضرت علیؑ نے عرض کیا ”اے خدا کے سچے رسول! میں بچپن ہی سے اپنے باپ ابوطالب اور ماں فاطمہ بنت اسد سے علیحدہ ہو کر آپ کی خدمت میں حاضر ہوا۔ مجھے آپ نے اپنی روٹی سے پالا۔ اور اپنی صحبت میں ادب سکھایا۔ ماں ہیں تو آپ اور باپ ہیں تو آپ۔ بلکہ دونوں سے بہتر ہیں آپ۔ آج میری دنیا و آخرت کی پونجی جو کچھ ہیں وہ آپ۔ مجھے شرفِ غلامی حاصل ہے۔ کیا یہ ممکن نہیں کہ فاطمہ کا نکاح مجھ سے ہو جائے۔“

یہ سنا کر آنحضرت نے تبسم فرمایا اور حضرت علیؑ سے دریافت کیا کہ فاطمہ کے نکاح کے واسطے تمہارے پاس کچھ جمع ہے؟ حضرت علیؑ نے عرض کیا۔

”یا رسول اللہ! میرے مال و متاع کا حال آپ کو معلوم ہے۔ ایک تلوار۔ ایک اونٹ۔ ایک ذرہ ان تینوں چیزوں کا مالک ہوں اور اس کے بعد اللہ کا نام ہے۔“

حضرت علیؑ کے اس جواب سے رسالت مآب کے چہرہ پر مسکراہٹ



آگئی اور فرمایا ”تو ار تم کسی طرح علیحدہ نہیں کر سکتے۔ اپنی حفاظت، دشمنوں کا مقابلہ، اس کو الگ کر دگے تو بالکل ہتھے رہ جاؤ گے۔ اس کا تہا رسے پاس رہنا نہایت ضروری ہے۔ رہا اونٹ اس کا علیحدہ کرنا بھی مشکل ہے۔ سفر و پریش آیا تو سخت زحمت ہوگی۔ یہ بھی مناسب نہیں معلوم ہوتا۔ البتہ ایک بڑہ باقی رہ گئی، جو بظاہر ان دونوں چیزوں کے مقابلہ میں زیادہ کام کی نہیں۔ اس کی علیحدگی ممکن ہے۔ میں اس معاملہ میں تم کو جواب قطعی کچھ دیر کے بعد دوں گا۔“

اس وقت رسالت مآب سیدھے سیدلہ کے پاس تشریف لے گئے۔

اور فرمایا:-

”علی تیری خواہش لے کر میرے پاس آیا ہے۔“

سیدلہ النساء اس وقت کلام اللہ پڑھ رہی تھیں رسول اللہ کی زبان مبارک سے یہ الفاظ سن کر خاموش ہو گئیں۔ اور گردن جھکالی۔ چند لمحہ تک سرور کائنات بیٹی کے چہرے کو ملاحظہ فرماتے رہے۔ لیکن جب کوئی جواب نہ ملا تو آپ نے اس خاموشی کو رضامندی خیال فرمایا۔ اور کہا:-

”فاطمہ کی خاموشی اس کی رضامندی ہے۔“

سیدلہ النساء اپنے محترم باپ کے یہ الفاظ سنا کر اور بھی شرمگینیں۔ اور چہرہ چھپایا۔ رسالت مآب نے اس وقت زیادہ ٹھہرنا مناسب نہ سمجھا۔ اور پھر امر سلمہ کے گھر تشریف لائے۔ اور ایک کونہ میں خاموش بیٹھ گئے۔

بی بی فاطمہ کے نکاح پر بعض مورخین اس نتیجہ پر پہنچے ہیں کہ یہ نکاح پہلے آسمان پر ہوا۔ اور اس کے بعد زمین پر انجام پایا۔ غالباً اسی روایت نے عورتوں کے دل میں یہ عقیدہ زائغ کر دیا ہے کہ ہر لڑکی کا نکاح پہلے آسمان پر لے اعلیٰ بشرائع۔

ہو جاتا ہے۔ اس کے بعد زمین پر۔ بہر حال ہم کو اس بحث میں پڑنے کی ضرورت نہیں معلوم ہوتی۔ تعجب کیا ہے جو رسالت مآب اس نکاح میں خدا کی مرضی معلوم کرنے کے منتظر رہے ہوں۔ اور صاحب خمیس کی رائے کے بموجب ان کو اس عقد میں ادھر سے بھی اجازت ملی ہو۔ "المختصر فقہی ویر بعد رسول اللہ اٹھے اور حضرت علی کے پاس تشریف لا کر فرمایا۔

"میں فاطمہ کو تمہارے نکاح میں دینے پر رضامند ہوں، از رہ فروخت کرو۔ اس میں تمہارا مہر بھی ہو جائے گا۔ اور باقی سامان بھی اسی میں سے آجائے گا۔"

اتنا سنتے ہی حضرت علی کا چہرہ خوشی کے مارے کھل گیا۔ وہ ہشاش بشاش ۱۰۰ سلیہ کے گھر سے باہر نکلے۔ اور زرہ کے بیچنے کا ارادہ کیا کہ وفتہ ابو بکر صدیق اور عمر فاروق ان سے پھر لے اور پوچھا کہ فاطمہ کے بارے میں رسول اللہ نے کیا جواب دیا۔ حضرت علی کے چہرے کی ہشاش اور خوشی جو اس وقت ظاہر ہو رہی تھی۔ دونوں کے سوال کا جواب تھا۔ حضرت علی نے مفصل کیفیت بیان کی۔ اور کہا کہ "رسول اللہ مسجد میں تشریف لاتے ہیں۔ تجویز یہ ہے کہ لوگ مسجد میں جمع ہو جائیں تاکہ نکاح کا اعلان ہو جائے۔"

دونوں بزرگ معہ حضرت علی کے مسجد میں تشریف لائے۔ ابھی اندر داخل نہ ہوئے تھے کہ سہرا درکائناں بھی تشریف لے آئے۔ اور بلال سے کہا کہ "ہاجر" و "انصار" کو جمع کرو چنانچہ اس حکم کی تعمیل میں فوراً تمام "ہاجر" و "انصار" جو وہاں موجود تھے جمع ہو گئے۔ رسول اللہ اس وقت منبر پر تشریف لائے خطبہ نکاح پڑھا اور فرمایا۔

"میں نے اپنی بیٹی فاطمہ کو چار سو شقال کے عوض علی کے نکاح میں دیا۔"

اس کے بعد حضرت علی سے فرمایا ”تھو اور خطبہ کے قاعدہ کو بجالاؤ“  
حضرت علی اٹھے اور کہا۔

”تحقیق میرا نکاح محمد رسول اللہ صلعم نے اپنی ارجمند صاحبزادی فاطمہ  
کے ساتھ چار سو مثقال ہر کے عوض کر دیا۔ جو بخوشی مجھ کو منظور ہے۔ مسلمانوں کی  
جماعت اس نکاح کی گواہ رہے۔“

حضرت علی کے اس اعلان پر چاروں طرف سے دعا کی آوازیں آنے لگیں  
نکاح کی تاریخ میں اختلاف ہے۔ حافظ مغلطائی اور احمد بن عبد اللہ ہجری لکھتے  
ہیں کہ صفر میں ہوا۔ اصحاب کی رائے ہے کہ محرم اور کتاب خمیس سے معلوم ہوتا  
ہے کہ ہجرت کا بیان ہے کہ یہ نکاح واقعہ بدر کے بعد منوال شہر ہجری  
میں ہوا۔ اسی طرح رقم مہر میں بھی صاحب تاریخ التواریخ کے قول کے بموجب  
تھوڑا سا اختلاف ہے۔ وہ چار سو مثقال سے کچھ کم لکھتا ہے۔ بہر حال ہر  
”چار سو مثقال“ کے قریب تھا۔

نکاح سے فراغت پانے کے بعد رسول اللہ نے علی سے فرمایا۔

”علی! جاؤ۔ اور زرہ بیچ ڈالو۔ اور اس کی قیمت مجھے لا دو۔“

چنانچہ حضرت علی زرہ ساتھ لے کر بازار میں آئے۔ عثمان غنی نے وہ  
زرہ خریدی۔ اور چار سو مثقال حضرت علی کو دئے۔ جب حضرت عثمان  
قیمت دے چکے اور زرہ ان کے قبضہ میں آگئی۔ مثقال حضرت علی نے  
گن کر رکھ لئے تو عثمان غنی نے حضرت علی سے کہا: ”یہ زرہ تم کو مجھ سے  
ابھی معلوم ہوتی ہے۔ روپیہ بھی لپچاؤ اور زرہ بھی میں نے قاعدہ شرعی کے موافق  
اس لئے کہ زرہ اب میری ملکیت ہے۔ تم کو بیہ کی“ حضرت علی نے وہ زرہ لے  
لی۔ اور مثقال چادر کے ایک کونہ میں باندھ کر رسالت مآب کی خدمت میں حاضر

ہوئے۔ اور از ابتدا تا انتہا تمام واقعہ عرض کیا۔ جس وقت رسالت مآب نے حضرت عثمانؓ کا حال سنا تو آپ نے دست مبارک آسمان کی طرف اٹھائے اور حضرت عثمانؓ کے حق میں دعائے خیر کی۔

اس وقت رسالت مآب نے بغیر گنے دو مٹھیاں بھر کر درم حضرت ابوبکرؓ کو دئے اور فرمایا ”جاؤ فاطمہ کی روانگی کی تیاریاں کرو“ ابوبکر صدیقؓ کا بیان ہے ”میں نے گنا تو وہ شغال تین سو ساٹھ تھے۔ میں نے ایک بچھونا۔ ایک چمڑے کا ٹمکیہ جس میں اون بھرا ہوا تھا۔ ایک مٹی کا پیالہ، چند مٹی کے آبخورے۔ ایک پردہ یہ سب چیزیں خریدیں۔ اور لے کر سہ در عالم کی خدمت میں حاضر ہوا۔

اس موقع پر صرف ناسخ التواریخ کے بیان میں تھوڑا سا اضافہ ہے۔ وہ اس تمام سامان کو تسلیم کرنے کے بعد دو چاندی کے بازو بند بھی لکھ رہا ہے۔

ابوبکر صدیقؓ فرماتے ہیں۔ ”جب میں یہ سامان لے کر سہ در عالم کی خدمت میں حاضر ہوا تو آپ نے تمام سامان ملاحظہ فرمایا اور چشم مبارک میں آنسو آگئے۔ اس وقت آپ نے آسمان کی طرف دیکھا اور فرمایا۔

”اے نبی برکت دیکھو اس قوم کو جس کا بہتر سامان مٹی کے برتن ہوں۔“ ہم اس سامان کو آج کل کی رسم کے موافق وہ چڑھا دیا سمجھ لیتے ہیں جو دولہا کی طرف سے دلہن کو ملتا ہے۔ اور صاحب ناسخ التواریخ کے قول کے موافق اس سامان کو جو رسالت مآب کی طرف سے دیا گیا۔ سیدہ کا جہیز اور جس کی تفصیل وہ اس طرح سے کرتا ہے۔

ایک چکی۔ دو پا جاے۔ دو ٹکے۔ ایک برصنی۔ ایک بستر۔ ایک جامنسا اور کلام اللہ کی چند سورتیں۔ اب رسول اللہ نے حکم دیا کہ ”فاطمہ کے نکاح کی خوشی میں وہ بچایا

جائے۔ چنانچہ اس حکم کی تعمیل کی گئی۔ اور وف بچنے لگا، رسالت مآبؐ اس وقت  
 بی بی فاطہ کے پاس تشریف لائے تو دیکھا کہ وہ غمگین اور خاموش بیٹھی تھیں۔  
 بہت ممکن ہے کہ یہ خموشی بی بی فاطہ کو بیکے کی مفارقت سے ہو۔ مگر صاحب  
 تاریخ التواریخ کا بیان ہے کہ اس وقت رسول اللہؐ نے سیدہ کو تسکین  
 دی اور یہ فرمایا۔

وفاطہ! اللہ غنی وانتم الفقراء

بیٹی! دنیا کی تکلیفیں چند روزہ ہیں۔ خدا کے ہاں جا کر آرام لیتا!  
 ہم کو تاریخ التواریخ سے اس معاملہ میں اتفاق نہیں ہے اور تاریخ التواریخ ہی  
 نہیں۔ اصحاب نے بھی اس وقت کی گفتگو میں جو کچھ لکھا ہے اس میں بی بی فاطہ  
 کی افسردگی میں افلاس کی جھلک دکھائی دیتی ہے۔ اور ظاہر ہوتا ہے کہ یہ تمام  
 خموشی اور رنج و ملال صرف اس لئے تھا کہ حضرت علیؑ مفلس تھے۔ لیکن دو پاک  
 بی بی جن نے بچپن میں ہی اپنی عادات و خصائل سے ظاہر کر دیا تھا کہ دولت غربت  
 کی چیز نہیں۔ ہرگز اس خیال سے ملول نہیں ہو سکتی تھی۔ اس لئے یہ خموشی صرف  
 اس جدائی کی تھی۔ جو ہر لڑکی کو وداع کے وقت ہوتی ہے۔ اور رسول اللہؐ نے  
 بھی اسی کے متعلق تسکین فرمائی۔ ہاں رسالت مآبؐ نے اس لئے کہ وہ بشر ہیں یہ  
 خیال فرمایا ہو گا کہ فاطہ شاید علیؑ کے افلاس سے خموش ہے۔ اور تسکین میں صرف  
 اس طرف اشارہ کر دیا ہو گا۔ لیکن اس کے یہ معنی نہیں ہیں کہ وہ شوہر کے افلاس  
 سے رنجیدہ تھیں۔ اسی قسم کی ایک بحث بعض مورخین نے دوسرے پیرایہ میں بھی  
 کی ہے کہ وداع کے بعد ایک روز سرد کائنات نے سیدہ کو ملول پایا تو  
 دریافت کیا: "فاطمہ! خاموش کیوں ہو؟" انھوں نے جواب دیا کہ "قریش کی عورتیں  
 طعنہ دیتی ہیں کہ تیرا باپ اور شوہر دونوں فقیر ہیں" جس کے جواب میں رسول اللہؐ

نے بی بی فاطمہ کی بہت تسکین فرمائی اور کہا "تیرا شوہر اہل بیت" میں سب سے بہتر ہے۔"

افسوس ہم کو اس سے بھی اتفاق نہیں۔ سیدہ کی بابت یہ خیال کرنا کہ وہ اس عقد سے ملول نہیں۔ ان کی تمام صفات حسنہ کو بڑھ لگانا ہے۔ بہت ممکن ہے کہ "قریش" کی عورتوں نے طعنہ دیا ہو۔ لیکن اس طعنہ کا اتنا اثر کہ بی بی فاطمہ جیسی خاتون اس سے کسی درجہ متاثر ہوئیں کہ رسول اللہ سے شکایت کرتیں۔ قرین قیاس نہیں اسی قسم کا ایک واقعہ ایک صاحب ان الفاظ میں بیان کرتے ہیں:-

"ایک روز ایک سائل حضرت علی کی خدمت میں آیا۔ آپ نے اپنے صاحبزادے کو حکم دیا کہ اپنی ما سے کہو جو رکھا ہو۔ اس کو دیدیں۔ چنانچہ وہ اندر گئے اور واپس آکر کہا کہ وہ فرماتی ہیں کہ یہ درہم ہم نے آٹے کے واسطے رکھا ہے۔ اس پر حضرت علی نے پھر دوبارہ بھیجا۔ اور کہا نہیں فوراً دیدو۔ چنانچہ وہ درہم دیدیا گیا۔"

ان واقعات کا یقین کرنا سزا سزا غلطی ہے۔ ہم کہ حضرت علی کی سخاوت اور ایثار سے انکار نہیں۔ مگر سیدہ کا ایثار اپنے نیک شوہر سے کسی طرح کم نہ تھا۔ ناممکن تھا کہ حضرت علی ایک سائل کو بھیجتے۔ اور بی بی فاطمہ اپنی ضرورت کا عذر کر کے اس کو ٹال دیتیں۔ دوسرے حضرت علی کے حکم سے اور بھی ایک ایسا یہ الزام ہے جس سے سیدہ کا دامن ہم کو بالکل پاک نظر آ رہا ہے۔

ہم اس بحث کو اسی جگہ ختم کرتے ہیں۔ ان کے ایثار کی تفصیل میں اس پر پوری روشنی ڈالیں گے۔ الغرض جب یہ تمام سامان حضرت صدیق کے آئے رسول اللہ نے وہ درہم جو اب باقی رہے تھے، حضرت علی کو دیدے کہ چھوٹے

اور پیارے آدمی حضرت علی فرماتے ہیں۔ میں بازار گیا۔ پانچ درہم کا گھی خریدا۔ چار کے چھوڑا اور ایک کا پیڑیہ سب چیزیں لاکر رسالت مآب کی خدمت میں پیش کر دیں۔ آپ نے سب کو ملاحظہ فرما کر دسترخوان طلب کیا۔ اور ان کو لاکر جیس بنایا۔ اور مجھ کو حکم دیا باہر جاؤ۔ اور جس مسلمان سے ملاقات ہو اندر بلا لاؤ۔ چنانچہ میں اس حکم کی تعمیل میں باہر گیا۔ اور جو لوگ اسے ان کو اندر بلا کر کھانا کھلایا۔ جب یہ لوگ کھا کر چلے گئے۔ تو آپ نے ایک مٹی کا پیالہ مانگا۔ اور اس کو جیس سے بھر کر فرمایا یہ فاطمہ اور اس کے شوہر کا ہے۔ اس کے بعد ازراج مطہرات کو دیا۔ اور ام سلمہ سے فرمایا۔ جاؤ فاطمہ کو بلا لاؤ وہ اٹھیں اور جا کر سیدۃ النساء کو اپنے ہمراہ لائیں۔ اس وقت سیدہ کے چہرہ سے پسینہ بہ رہا تھا۔ قریب پہنچیں تو رسول اکرم نے وہ دو چہرے پر ہتی بٹالی اور اپنے سینہ پر بائیں طرف سیدہ کا سر رکھا۔ پیشانی پر بوسہ دیا۔ اور حضرت علی کے ہاتھ میں ہاتھ دیکر فرمایا۔

”سعی اپنی بیٹی کی بیٹی تجھے مبارک ہو“

اس کے بعد سیدۃ النساء کی طرف منہ کیا اور فرمایا۔

فاطمہ! تیرا شوہر بہت اچھا شوہر ہے“

اس کے بعد آپ نے فرمایا: ”تھوڑا سا پانی لاؤ“ جب پانی آگیا تو آپ نے اس میں سے تھوڑا سا پھینک دیا۔ کچھ دوا دم کی۔ اور حضرت علی سے کہا۔ اس میں سے تھوڑا سا پانی لو اور تھوڑا سا چھوڑ دو“ چنانچہ حضرت علی نے پانی پی لیا۔ اور تھوڑا سا چھوڑ دیا۔ جو باقی رہا تھا وہ سینہ اور منہ پر چھڑکا۔ اور تھوڑا سا پانی حضرت علی سے اور طلب کیا۔ اور اسی طرح حضرت فاطمہ کے واسطے دوا کی۔ اور ان کو پلایا۔ اس کے بعد حضرت علی اور رسول اکرم مسجد میں تشریف لے آئے اور نکاح سے فراغت پائی۔

## سیدۃ النساء کی وداع

نکاح کو ایک مہینہ سے زیادہ گزر گیا۔ تو ایک روز حضرت علی کے بھائی عقیل نے کہا ہماری خواہش ہے کہ ہم رسول اکرم سے درخواست کریں کہ وہ قاطحہ کو وداع کر دیں۔ حضرت علی نے فرمایا "میری ولی خواہش بھی یہی ہے مگر کیا کروں مجھ کو رسالت مآب سے عرض کرتے ہوئے کچھ شرم سی معلوم ہوتی ہے" عقیل نے کہا "چلو میں اور تم دونوں خدمت اقدس میں حاضر ہو کر یہ التجا پیش کریں۔ حضرت علی کو حجاب دامنگیر تھا۔ مگر عقیل کے زیادہ اصرار سے رضامند ہو گئے۔ اور دونوں اس درخواست کے پیش کرنے کے واسطے روانہ ہوئے۔ راستہ میں آپ کی کنیز ام ایمن ہیں اور دریافت کیا کہ شعلی اور عقیل اکدہر کا قصد ہے؟ حضرت علی خاموش ہو گئے۔ مگر عقیل نے مفصل کیفیت ظاہر کر دی۔ اور کہا "رسول اکرم کی خدمت میں اس غرض سے جاتے ہیں کہ قاطحہ کے وداع کی درخواست پیش کریں۔" ام ایمن نے کہا "میرے خیال یہ زیادہ بہتر ہو گا کہ پہلے ازواج سے مشورہ کرو۔ اگر وہ بھی اس رائے سے اتفاق کریں تو بہت اچھا ہو گا"۔

عقیل نے اس رائے کو پسند کیا۔ اور حضرت علی نے بھی یہی بہتر خیال کیا اور یہ تینوں عقیل۔ ام ایمن اور علی سب پہلے ام سلمہ کے گھر گئے۔ ام ایمن نے ان سے مفصل کیفیت بیان کی۔ ام سلمہ یہ سن کر بہت خوش ہوئیں۔ اور دونوں کو ساتھ لے کر تمام "ازواج مطہرات" کو اس مشورہ میں شریک کیا۔ اور بالآخر یہ جماعت عائشہ صدیقہ کے پاس پہنچی۔ جہاں رسالت مآب تشریف فرما تھے۔ کچھ دیر مختلف معاملات پر گفتگو ہوتی رہی۔ اس کے بعد ام سلمہ نے بی بی خدیجہ کا تذکرہ شروع کیا اور کہا "اس وقت اگر وہ زندہ ہوئیں تو قاطحہ کے



نکاح کی آن کو کس قدر مسرت و شادمانی ہوتی؟ رسالت مآب کی چشم بہارک میں آنسو آگئے اور آپ نے فرمایا تختلیچہ کا مثل کہاں سے لاؤں! اُس نے میری تصدیق ایسے وقت میں کی جب دنیا مجھے جھٹلا رہی تھی۔ اس نے اپنا مال اُس وقت جب سب مجھ کو محروم کر رہے تھے۔ راہِ حق میں قربان کیا۔ اُس نے میری خدمت۔ اسلام کی حمایت اور مسلمانوں کی اعانت میں کبھی اور کسی طرح کسر نہ کی۔ ام سلمہ نے حضور اکرم کے اس ارشاد پر کہا ”درست ہے یا رسول اللہ! معبود حقیقی اب ہم سب کو ان سے جنت الفردوس میں ملانے“ تمام بیبیوں نے اس پر کہا ”آمین“ اور اس کے بعد اہم سلمہ کہا یا رسول اللہ آپ کے بھائی اور چچا کے لڑکے علی اپنی بیوی فاطمہ کی وداع کے واسطے درخواست کرنے حاضر ہوئے ہیں۔ باہر کھڑے ہیں۔“ رسالت مآب نے فرمایا ”جیسے آج تک علی نے اس کے متعلق کبھی کچھ نہ کہا۔ جاؤ ان کو بلا لاؤ“ ام سلمہ نے کہا ”آپ علی سے اچھی طرح واقف ہیں۔ شرم نے ان کے منہ پر مہر لگا رکھی ہے۔ اور وہ کچھ عرض نہ کر سکے“ یہ کہہ کر وہ کھڑی ہوئیں اور حضرت علی کو آواز دے لی۔ جب حضرت علی سامنے آئے تو رسول اکرم نے سلام کا جواب دے کر فرمایا ”علی کیا تم چاہتے ہو کہ میں فاطمہ کو رخصت کر دوں؟“ رسالت مآب کے اس استفسار کے جواب میں حضرت علی نے کوئی جواب نہ دیا۔ اور گردن جھکا کر آنکھیں نیچی کر لیں۔ اور ”امہات المؤمنین“ نے جو اس وقت موجود تھیں عرض کیا کہ ”شرم علی کو اجازت نہیں دیتی۔ مگر یہ خواہش ان کو اس وقت یہاں لائی ہے“ سردر کائنات نے حکم دیا کہ جاؤ فاطمہ کو بلا لاؤ۔ چنانچہ امرا مین جا کر بی بی فاطمہ کو بلا لائیں۔

یہاں صاحب تاریخ التواریخ اصحابہ عبد اللہ ہجری کے اقوال میں اختلاف ہے۔ صاحب تاریخ التواریخ اور عبد اللہ کا بیان ہے کہ پہلے ”امہات المؤمنین“ نے

بی بی فاطمہ کو نہلا ڈھلا کر واپس بنایا اور اس کے بعد لائیں۔ مگر اصابہ سے معلوم ہوتا ہے کہ فوراً بلالی گئیں۔

الغرض جب بی بی فاطمہ تشریف لے آئیں تو سرور کائنات نے حضرت علی کو سیدھے ہاتھ کی طرف بٹھایا اور بی بی فاطمہ کو اٹے ہاتھ کی طرف۔ اس کے بعد دونوں کو کچھ نصیحتیں کیں جو حقوق زوجین کے متعلق تھیں۔ لیکن افسوس ان نصیحتوں کی تصریح میں سب خاموش ہیں۔ صرف ملاحین شیرازی اتنا لکھتا ہے کہ پہلے آپ نے حضرت علی سے فرمایا: "علی فاطمہ کے رضامند رکھنے کی کوشش کیجو۔" پھر بی بی فاطمہ سے یہی الفاظ فرمائے۔ اس کے بعد آپ بی بی فاطمہ اور حضرت علی کو ساتھ لے کر دروازہ تک تشریف لائے۔ بی بی فاطمہ کی پیشانی کو بوسہ دیا۔ اور دونوں کے حق میں دعا کی۔ عقیل نے پہلے ہی سے اونٹ لاکر کھڑا کر دیا تھا۔ بی بی فاطمہ اس پر سوار ہو کر وداع ہو گئیں۔

یہاں بھی تھوڑا سا اختلاف نظر آ رہا ہے۔ ایک بیان یہ بھی ہے کہ اس سال سے کہا فاطمہ کے حجرے میں جھاڑو بہا رو دیو۔ اور بی بی فاطمہ اس روز نہیں بلکہ اس کے تیسرے روز وداع ہوئی ہیں۔ مگر پہلا بیان زیادہ درست معلوم ہوتا ہے اور اسی پر زیادہ اتفاق ہے۔

اسماء بنت عبدالمطلب اس وقت موجود تھیں۔ انھوں نے عرض یا رسول اللہ لڑکیوں کو وقت بے وقت کے واسطے کسی بڑی بوڑھی کی ضرورت ہوتی ہے۔ جس وقت ام المومنین بی بی خدیجہ کی حالت خراب ہوتی ہے اور ان کو اپنی موت کا یقین ہو گیا۔ میں ان کی خدمت میں حاضر ہتی۔ میں نے دیکھا کہ وہ چپکے چپکے رو رہی ہیں۔ مجھے تعجب ہوا اور میں نے عرض کیا کہ اس وقت آپ کیوں رو رہی ہیں۔ آپ پیغمبر آخر الزمان کی بیوی اور وہ بیوی ہیں کہ آپ کے احسانات

کارِ رسالت مآب نے بار بار اعتراف کیا ہے۔ آپ کی تمام خدمات کا معاوضہ اب آپ کو ملیگا۔ یہ وقت رونے کا نہیں ہے۔ تو آپ نے فرمایا اسما و بہنوں کو شہروں کے ہاں جا کر پہلے پہلے عقلمند ساتھ دایوں کی ضرورت ہوتی ہے۔ نیا گھر ہوتا ہے۔ نئے لوگ ہوتے ہیں۔ اور زندگی کا اصلی دور اسی وقت سے شروع ہوتا ہے۔ دل گھبراتا ہے۔ طبیعت پریشان ہوتی ہے۔ ساتھ دایوں اس لئے جاتی ہیں کہ ماں باپ سے چھوٹی ہوتی بچی اور گھر بار سے بچھڑی دلہن بچوں پہلے میری بیٹی فاطمہ بچہ ہے۔ خبر نہیں اس کی شادی کس عمر میں ہو۔ اور اس کو اس وقت جب یہ اس گھر سے رخصت ہو کر ایک نئی دنیا میں قدم دھرے، کوئی شائستہ عورت میسر ہو یا نہ ہو۔ یہ ہے وہ خیال جو اس وقت مجھے رگوار رہا ہے۔ اور یہ ہے وہ حسرت جس کو میں اپنے ساتھ لے جاتی ہوں۔ میرے عزیزوں میں کوئی بیوی اس لائق نہیں جو میری درخواست کو منظور کرتی۔ اور مجھ سے وعدہ کرتی کہ جس وقت فاطمہ کے سر پر میں نہ ہوں گی۔ اور یہ روتی دھوتی اپنے شہر کے ہاں سوار ہوگی۔ اس وقت وہ اس کا غم غلط کرے گی۔

”ام المؤمنین“ کی طبیعت ان الفاظ پر زیادہ بگڑ گئی۔ اور اس قدر روئیں کہ بچی بندہ گئی۔ فاطمہ اس وقت کلام اللہ پڑھ رہی تھی۔ انہوں نے اس کو اپنے پاس بلا کر کلیجہ سے لگایا۔ اور کہا میں اپنی بچی کو خدا کے سپرد کرتی ہوں۔ وہی سب سے بہتر ساتھ والا اور ناصر و دگار ہے۔ وہی اس کا دل پہلا تے گا۔ اور غم غلط کریگا۔

”ام المؤمنین“ کے رونے کا بچھیر بھی بہت اثر ہوا۔ اور میں بھی روتی رہی۔ اس کے بعد میں نے عرض کیا: ”ام المؤمنین“ ہیں آپ سے وعدہ کرتی ہوں کہ اگر اس وقت میں زندہ رہی تو اس خدمت کو بجالاؤں گی۔ انہوں نے مجھ کو دعا دی اور میرا شکریہ ادا کیا۔ یا رسول اللہ! آج اس وعدہ کے پورا کرنے کا

وقت ہے۔ اجازت دیجئے کہ میں فاطمہ کے ساتھ جاؤں“

رسالت مآب نے پچھتم نم اسماء کی اس درخواست کو منظور فرمایا۔ ان کے واسطے وعا کی۔ اور وہ بھی بی بی فاطمہ کے ساتھ اونٹ پر سوار ہوئیں۔ اس واقعہ کی نسبت صاحب تاریخ التواریخ لکھتا ہے کہ اسماء بنت علبس اس وقت موجود نہ تھیں۔ بلکہ یہ واقعہ سلمیٰ خواہر اسماء کے ساتھ پیش آیا۔ اس موقع پر صاحب تاریخ التواریخ کا یہ قول نقل کرنا بے محل نہ ہوگا کہ جس وقت رسالت مآب نے بی بی فاطمہ کو وداع کیا ہے اور ان دونوں میاں بی بی کو نصیحت فرمائی ہے۔ اس میں حضرت علی سے یہ بھی فرمایا تھا۔

”علی! فاطمہ کی زندگی میں تم پر دوسری عورت حرام ہے“

تاریخ التواریخ کے اس قول سے ہم کو اتفاق نہیں۔ یہ ارشاد و احکام الہی کے خلاف ہے۔ اور کسی دوسری کتاب سے بھی اس کی تائید نہیں ہوتی۔ صحیحین اور اصحابہ اس پر متفق ہیں کہ آپ نے یہ فرمایا۔

”علی! فاطمہ میرے جگر کا ٹکڑا ہے۔ اگر تم اس کو خوش رکھو گے تو گویا مجھے خوش رکھا۔ اور اس کو رنجیدہ کیا تو گویا مجھے رنج دیا“

ظاہر ہے کہ نکاح ثانی بی بی فاطمہ کی زندگی میں حضرت علی کا ایک ایسا فعل ہونا۔ جس سے بڑھ کر کوئی رنج شوہر کی طرف سے بی بی فاطمہ کو نہ پہنچ سکتا تھا۔ مگر چونکہ خدا کی طرف سے اس کی اجازت تھی۔ اس لئے رسول اللہ ایسے الفاظ نہ فرما سکتے تھے۔ ہم کو اس وقت فلسفہ ازدواج پر بحث کرنی مقصود نہیں ہے اس لئے ہم تاریخ التواریخ کے اس قول کو چھوڑ دیتے ہیں۔

حضرت علی کا گھر اس گھر سے جہاں سے بی بی فاطمہ رخصت ہوئیں کچھ نہ دور نہ تھا۔ بہت قریب ایک حجرہ تھا جہاں یہ دونوں میاں بیوی رہنے رہے۔

حضرت علی کا بیان ہے کہ ”دوسرے روز جب ہم دونوں میاں بیوی اپنے حجرے میں بیٹھے تھے۔ دفعتاً حضور اکرم ﷺ تشریف لے آئے۔ میں اور فاطمہ دونوں تعظیم کے واسطے اٹھنے لگے۔ تو آپ نے منع فرمایا اور ہم دونوں گونہ اٹھنے دیا۔ اور ہمارے پیچ میں آکر لیٹ گئے۔ کچھ دیر تک ادھر ادھر کی باتیں ہوتی رہیں۔ اس کے بعد آپ نے تھوڑا سا پانی منگوا دیا۔ اور اس پر کوئی دعا دم کی اور اس کے دو تین چھینٹے میرے اور فاطمہ کے منہ پر دئے۔ اور فرمایا۔

”دنیا اور دنیا کی زندگی، دنیا اور اس کی کل کائنات فانی ہے۔ یہاں کسی چیز کو قرار نہیں۔ بیٹی اگر تجھ کو معلوم ہو جائے وہ بات جو مجھ کو معلوم ہے تو دنیا تیری نظروں میں سچ ہوگی۔ فاطمہ تیرا شوہر علم و حلم کے اعتبار سے تمام اصحاب میں بہتر ہے۔ تیرا باپ اور تیرا شوہر دونوں فقیر نہیں ہیں۔ مگر خدا کو رضا مند رکھنے کی کوشش میں مصروف ہیں۔“ اس کے بعد آپ اٹھے اور مجھ کو اپنے ساتھ باہر تک لے گئے۔ اور فرمایا۔

”علی تیری بی بی فاطمہ بہترین عورتوں میں سے ہے۔ یہ میرے کلمے کا ٹکڑا ہے۔ اور اس کی خوشی عین میری خوشی ہے۔“

”میری آنکھیں نیچی تھیں اور میں شرم کے ارے کچھ جواب نہ دے سکتا تھا۔“ حضرت علی فرماتے ہیں ”جب تین دفعہ رسالت مآب نے فرمایا تو میں نے صرف اتنا عرض کیا۔

”صدقۃ یا رسول اللہ“

اے خدا کے رسول تو سچا ہے

## بی بی فاطمہ کا سلیقہ

اُس زمانہ کے گھر آج کل کے گھروں کی طرح دری اور قالینوں سے آراستہ نہ ہو سکتے تھے۔ بالخصوص اُن مسلمانوں کے جن کو دو وقت کھانا بھی مشکل سے میسر ہوتا تھا۔ لیکن سلیقہ شعار بیویوں کا گھر آپا کسی حال میں چھپا نہیں رہتا۔ صاحبِ علی اشترائے ابو ہریرہ کی روایت سے ایک واقعہ کا بیان اس طرح کرتا ہے کہ حضرت علی سے جب دریافت کیا گیا تو انھوں نے فرمایا۔

”فاطمہ جس طرح بہترین مخلوق خدا ہے، اسی طرح بہترین گھر والی۔ اور یہی نہیں وہ جس طرح خدا کی عبادت فرض خیال کرتی۔ اسی طرح میری ضامندی اور گھر کی صفائی ستھرائی۔ اس کا گھر دیبا و حریر سے محروم ہے۔ لیکن جھاڑو کی ضرورت اس میں کبھی محسوس نہیں ہوتی۔ اس کی چکی گرد و غبار کا انبار اور ہمارا بچھونا خاک کا تو وہ نہیں ہوتا۔ نماز صبح سے پہلے اپنے بچھونے تک رکھتی ہے۔ اور اپنے مٹی کے برتنوں کو جھاڑو پر بچھ کر صاف کر لیتی ہے۔ مجھے کبھی ایسا اتفاق نہیں ہوتا کہ میں کھانے کے واسطے اس توقع پر گھر جاؤں کہ کھانا طیار ہوگا۔ اور محروم پھرین اس کی ردا میں کتنے ہی پیوند ہوں مگر وہ لا پرواہی سے چکت نہیں ہوتی۔ اور اس کا ٹیکہ خواہ کتنی ہی بوسیدہ ہو۔ مگر جو کی بھونسی اس پر کبھی نہیں ہوتی۔“

ابو ہریرہ کی یہ روایت ثابت کر رہی ہے کہ بہتر سے بہتر سلیقہ شعار لڑکی زیادہ زیادہ اتنی ہی گھر کی خدمت کر سکتی ہے اور یہی انتہائی سلیقہ ہے جو ایک گھر والی کو کرنا چاہئے، جس کی بابت اس کے شوہر کی رائے اتنی اچھی ہو۔

جب غزوہ بدر کی کچھ قیدی عورتیں حضور اکرمؐ کی خدمت میں آئی ہیں اس موقع پر بی بی فاطمہ نے رسول اللہ سے عرض کیا کہ ”باہر کے تمام کام علی سے

متعلق ہیں۔ اور گھر کے کاروبار میری ذات سے۔ میرے دونوں ہاتھوں میں چکی پیتے پیتے گٹے پڑ گئے ہیں۔ اگر ایک لونڈی مجھے عنایت ہو جائے۔ تو وہ میری ایسی بہن ہوگی جو گھر کے کام کاج میں جھکودے۔“

آپ نے فرمایا: ”فاطمہ! میں تجھ کو ایسی چیز بتاتا ہوں جو اس بہن سے زیادہ اچھی ہوگی۔ اور وہ یہ کہ سبحان اللہ ۳۳ بار الحمد للہ ۳۳ بار۔ اللہ اکبر ۳۳ بار اس کے بعد لا الہ الا اللہ وحده لا شریک لہ لہ المذک ولہ الحمد وهو کل شیء قدایر ایک دفعہ یعنی یہ سب مل کر سو دفعہ ہو جائیں تینوں دفعہ وہ اور ایک دفعہ یہ دن میں ایک مرتبہ پڑھ لیا کر۔ یہ تیری ایک ایسی امانت خدا کے پاس محفوظ رہے گی جو دنیا میں بہن سے زیادہ معین اور آخرت میں تیری مغفرت کا باعث ہوگی۔“

ہم نے نبی بی فاطمہ کے متعلق پچھلے موقعوں پر دو ایک واقعات سے انکار کیا ہے۔ اور جو شان سیدۃ النساء کی دکھانی ہم کو مقصود ہے۔ اُس پر اُس سے یہ اعتراض ہو سکتا ہے کہ سیدۃ فاطمہ واری کی تکلیف سے کیوں اکتا گئیں، جو ایک لونڈی کی طالب ہوئیں۔ مگر ہم بی بی فاطمہ کو فرشتہ تسلیم نہیں کرتے۔ ہم ان کو خاصہ لوازم بشری کے ساتھ بشران رہے ہیں۔ اور اگر یہ دیکھ کر کہ رسالتاً لونڈیاں تقسیم کر رہے ہیں وہ کام کی کثرت یا تنہائی کی تکلیف گھبرا کر ایک لونڈی کی طالب ہوئیں تو اس سے انکی پاک زندگی پر کسی قسم کا بٹہ نہیں لگتا۔ کیونکہ باوجود اس کے حضرت علی نے صریح الفاظ میں فرمادیا کہ

”جھکو فاطمہ نے کبھی رنج نہیں پہنچایا۔ یہاں تک کہ انتقال ہو گیا۔“

ہم کو ایسے واقعات کا بھی پتہ لگ رہا ہے کہ کبھی کبھی ان دونوں بیباں بیوی میں بد مزگی ہوتی اور یہ تقاضائے بشریت تھا۔ ہوا۔ ہوتا ہے۔ اور ہونا چاہیے تھا۔ چنانچہ صاحب علی الشرائع لکھ رہا ہے کہ

”ایک روز سرورِ عالم نے نمازِ صبح مسجد نبوی میں پڑھی اور نماز کے بعد بی بی فاطمہ کے ہاں تشریف لے گئے۔ اس وقت آپ کے چہرہ کچھ آثارِ غم نمایاں تھے۔ لیکن جب آپ واپس تشریف لائے تو چہرہ بشاش تھا۔ لوگوں نے عرض کیا یا رسول اللہ! آپ آداس تشریف لے گئے تھے۔ اور خوش تشریف لائے۔ اس کی کیا وجہ ہے؟“ آپ نے فرمایا۔ ”ہاں میں نے ان دونوں بیاباں بیوی میں ملاپ کرادیا کچھ شکر رنجی ہو گئی تھی۔“

اسی طرح علل الشرائع کے حوالہ سے ایک واقعہ کی صداقت کا ذمہ دار نقان ہے کہ ایک موقع پر میاں بیوی کے اختلاف رائے کا علم حضور اکرمؐ کو ہوا آپ تشریف لے گئے۔ دونوں کے ہاتھ اپنے ہاتھ میں لئے اور معاملہ کا فیصلہ کر دیا۔

## خانہ داری

لمع یعنی خانہ داری کا سامان۔ اناج ذخیرہ مہینہ دو مہینہ یا دس پندرہ روز کا تو درکنار دو چار روز کا بھی شکل سے میسر ہوا۔ ہاں کبھی کبھی دو وقت کا تو البتہ آجاتا تھا۔ اور آنا کہاں سے۔ وہی کنواں کھودنا اور پانی پینا۔ حضرت علی کی مالی حالت بچپن ہی سے اچھی نہ تھی۔ عزیزوں نے ان کی پرورش کی۔ اس کے بعد رسالت مآب کی آغوشِ شفقت میں آگئے۔ اب جو کچھ تھا، وہ یہ تھا، کہ جو دن بھر کما یا شام کو لے آئے۔ بعض دفعہ یہاں تک ہوا ہے کہ آپاشی کے واسطے کنویں سے پانی بھرا ہے۔ اور فی ڈول ایک کھجور کے حساب سے اجرت لی ہے۔ اور وہی کھجوریں اپنا اور بی بی کا کھانا ہو گیا ہے۔ لیکن اناج لمجانے پر جو اچھی پیسیدیا کا فرض ہے۔ اس میں جناب سیدہ کی طرف سے کبھی کوتاہی نہیں ہوتی۔



حضرت علی کا بیان ہے کہ "ایک موقع پر مجھ کو صبح سے شام تک کچھ میسر نہ آسکا۔ میں اور فاطمہ دونوں آٹھ پہر سے بھوکے تھے۔ خیال آیا کہ سرد رکائت کی خدمت میں حاضر ہوں۔ مگر کچھ شرم ہی آئی۔ اور نہ گیا۔ سڑک پر متحیر کھڑا تھا۔ آفتاب ڈوبنے کی تیاریاں کر رہا تھا۔ اور مجھ کو یقین کامل ہو گیا تھا کہ یہ رات بھی مجھ اور میرے ساتھ رسول زادی پر فاقہ سے بسر ہوگی کہ دفعۃً کچھ اونٹ سامنے سے آتے ہوئے دکھائی دئے۔ یہ ایک تاجر کا اسباب تھا۔ میں بھی اونٹوں کے ہمراہ تھوڑی دور گیا۔ اور جب سوداگر کو اونٹوں پر سے اسباب اتروانے کی ضرورت ہوئی تو اس نے مجھ سے بھی مدد لینے کو کہا۔ چنانچہ میں نے اس کا اسباب اتر دیا۔ اس عرصہ میں رات تقریباً ڈھائی تین گھنٹہ جا چکی تھی۔ جب میں فارغ ہوا تو سوداگر نے مجھ کو ایک درم دیا۔ میں نہایت خوش ہوا۔ مگر وہ ڈر رہا تھا کہ کہیں دوکانیں نہ بند ہو گئی ہوں۔ اس وقت صرف ایک جگہ سے مجھے تھوڑے سے جو میسر آسکے۔ جو میں نے خریدے۔ اور لپکا ہوا گھر آیا۔ بی بی فاطمہ نے خندہ پیشانی سے وہ جو میری جھولی میں سے لے۔ اسی وقت ان کو پیسا۔ اور روٹی پکا، میرے آگے رکھی، جب میں سیر ہو چکا۔ تو میں نے خدا کا شکر ادا کیا۔ اور کہا "بے شک رسول اللہ کا ارشاد درست ہے۔ فاطمہ! بہترین عورتوں میں سے ہے۔"

اسی قسم کی ایک اور واقعہ کی روایت جابر سے ہے کہ جب ایک دفعہ بی بی فاطمہ اور حضرت علی دونوں کو دو وقت سے کوئی غذا میسر نہ آئی تھی۔ تو میں تھوڑا سا کھانا سیدہ کی خدمت میں بیکر گیا۔ اس وقت حضرت علی گھر پر موجود نہ تھے۔ سیدہ نے وہ کھانا لے لیا۔ اتنے میں حضرت علی بھی تشریف لے آئے۔ اور گھر میں سے ہو کر میرے پاس آگئے۔ باتیں کرنے لگے۔ میں نے کہا۔

”آپ جاتیے اور کھانا کھائیے۔“ تو حضرت علی نے کہا ”جب تک فاطمہ کھانا گرم کر رہی ہے۔ اس وقت تک میں تم سے باتیں کروں۔“

حسن بصری کے حوالے سے حضرت علی کا بیان ہے کہ

”باوجود کثرت عبادت کے مجھ کو گھر کے کام دھندوں میں فاطمہ سے کبھی کوئی شکایت نہ ہوئی۔ ایک دفعہ جب میں نے دیکھا کہ چکی پیتے پیتے فاطمہ کے ہاتھوں میں چھالے پڑ گئے ہیں۔ میرا دل بھر آیا۔ اور میں نے کہا فاطمہ! مشکیں ڈھوتے ڈھوتے میرے کندھے بھی نل ہو گئے۔ چلو آج ہم حضور اکرم کی خدمت میں چلیں۔ اور تم ایک لونڈی کی درخواست کرو۔“ چنانچہ ہم گئے اور سیدۃ النساء نے درخواست کی۔ رسالت مآب نے سنا اور فرمایا ”فاطمہ! اس وقت مسجد میں چار سو آدمی ایسے موجود ہیں۔ جن کے پاس کھانے کو ٹکڑے نہ پہننے کو چھوڑا۔ گھر کا کام خود انجام دے اور پیوی ہونے کی فضیلت کو قائم رکھو ایسا نہ ہو کل قیامت کے روز علی تجھ سے اپنا حق طلب کرے۔“

## بی بی فاطمہ کا ایثار

سیدہ کے ایثار پر بحث کرتے ہوئے ہمارا کچھ شق ہوتا ہے۔ یہ پاک رعب جن کے جسد خاکی آج خاک عرب میں آرام فرما رہے ہیں، انسانی دنیا کے واسطے فرشتہ رحمت تھیں۔ جن کی زندگیاں دوسروں کے واسطے بھی نعمت غیر مترقبہ ثابت ہوئیں۔ ان کا ہر قول، ہر فعل وہ سدا بہار پھول ہے۔ جن کو خزاں کبھی نہیں مرجھا سکتی۔ دنیا بدل جائے۔ آسمان لاکھوں چکر کھائے۔ مگر ان کے کارنامے ہماری آنکھوں سے چھپنے والے نہیں۔ بی بی خدیجہ کا یہ درخشندہ جہر جو سر زمین عرب سے اٹھ کر بباہ دنیا پر قمر چاند ہم کی طرح جگمگایا اور

رسول عرب کی یہ پیاری بچی جو آسمان حیات پر ایک ایسے لال کی طرح چمکی۔ جس کی روشنی آج تک تمام دنیا کو منور کر رہی ہے۔ جس کا اگے تمول نے مزاج نہ بگاڑا اور باپ کے افلاس نے تیوری پر بل نہ آنے دیا۔ چاہیے تھا کہ ابتدائی پرورش اور دولت کے ناز و نعم کے بعد عسرت کو تکلیف سمجھتی، مطلق نہیں۔ وہ وقت خوشی سے اور یہ دن شکر میں بسر کر دے اور ثابت کر دیا کہ وہ نہ غم آور و نقصانے، نہ تناد می و اوسا آنے پہ پیش ہمت ما، ہر کہ آمد، بود مہمانے ابن عباسؓ فرماتے ہیں کہ:۔ جماعت بنی سلیمہ میں سے ایک شخص ایک وفد سرور کائنات صلعم کی خدمت میں حاضر ہوا۔ اور آواز دی "یا محمد یا محمد" آپ نے جواب دیا۔ اس نے کہا کہ "کیا وہ جادوگر تو ہی ہے۔ جس کی بابت یہ مشہور ہے کہ سایہ نہیں پڑتا۔ مجھے اپنے بتوں کی قسم اگر یہ خیال نہ ہوتا کہ میری قوم خوش شہرگی تو اس تلوار سے گردن اڑا دیتا" حضرت عہما یہ سن کر آگے بڑھے اور چاہتے تھے کہ اُس کی گستاخی کا جواب دیں۔ آنحضرتؐ نے منع فرمایا اور اس سے کہا "میں خدا کا بندہ ہوں اور اس کا پیغام پہنچانے والا۔ اے بھائی عذابِ آخرت سے ڈر اور دوزخ کی آگ کا خوف کر۔ پرستش کر۔ اُس ایک خدا کی جس کا کوئی شریک نہیں" اس گفتگو کا کچھ ایسا ہوا کہ اعرابی ایمان لے آیا۔ اور مسلمان ہو گیا۔

رسالتِ مآتب نے اس وقت اصحاب سے کہا کہ "اس کو کچھ آیتیں قرآن کی سکھا دو" جب وہ کچھ چکا تو آپ نے فرمایا "تیرے پاس کس قدر مال ہے؟" اس نے کہا "قسم ہے اس پاک ذات کی جس نے تجھ کو پیغمبر بنا کر بھیجا کہ ہم چار ہزار آدمی قبیلہ بنی سلیمہ میں ہیں۔ لیکن مجھ سے زیادہ فقیر کوئی نہیں" آپ نے اصحاب کی طرف دیکھا۔ اور فرمایا "تم میں سے کون ہے جو اسکو ایک اونٹ خرید دے۔ میں ضامن ہوتا ہوں کہ خدا اس سے بہتر بدلہ دے گا" سعد بن عبادہ آٹھے

اور کہا "لے خدا کے سچے رسول میرے پاس ایک ارنٹنی ہے۔ جو میں اس کو دیتا ہوں۔" اس کے بعد سرور کائنات نے فرمایا، "اب تم میں سے کون ہے کہ اس کو سرور ہانک دے اور خدا کو راضی کرے؟" حضرت علی نے اٹھ کر کہا، "میرے ماں باپ فدا۔ یہ تعجیل میں کرونگا" اپنا عمامہ اتار کر اعرابی کے سر پر رکھ دیا۔ اب آپ نے فرمایا "کون ہے جو اس کو خوراک وغیرہ کا سامان دے؟"

مسلمان اٹھے اور اعرابی کو ساتھ لیکر نکلے۔ سب کے گھروں پر گئے۔ کوئی چیز موجود نہ تھی۔ حالت یاس میں نگاہ حضرت سیدۃ النساء کے حجرہ پر پڑی اور دروازہ کھٹکھٹایا۔ سیدہ نے دریافت کیا "کون ہے؟" جواب دیا کہ "میں ہوں مسلمان فارسی" پوچھا "کیوں آئے ہو؟" مسلمان نے پورا واقعہ بیان کرنے کے بعد کہا کہ "اعرابی کے واسطے کھانے پینے کا سامان جمع کرنے نکلا ہوں۔ سب گھروں پر ہوا آیا۔ کوئی چیز موجود نہیں۔ طاہرہ۔ زاکیہ۔ راضیہ۔ سیدۃ النساء۔ فاطمہ الزہرا یہ ستر روئیں۔ اور فرمایا۔

"مسلمان قسم ہے اس خدا کی۔ جس نے میرے باپ کو پیغمبر کیا۔ آج تیسرا روز ہے ہم سب فاقہ سے ہیں۔ دونوں بچے حسن و حسین پریشان پھر رہے تھے۔ ابھی ابھی بھوکے سوئے ہیں۔ لیکن سائل دروازہ پر آگیا رو نہیں کر سکتی۔ لے لے مسلمان یہ ایک چادر موجود ہے۔ لے اور شمعوں یہودی کے پاس جا اور کہہ کہ فاطمہ، محمد کی بیوی کی یہ چادر رکھ لے اور تھوڑی سی جنس قرض دیدے۔"

مسلمان اعرابی کو لے کر شمعوں کے پاس آئے۔ اور مفصل کیفیت بیان کی۔ یہودی کچھ دیر تک چادر دیکھتا رہا و فتنہ اس پر ایک خاص طاری ہوئی اور کہنے لگا۔

"لے مسلمان یہ وہ لوگ ہیں۔ جن کی خبر ہمارے پیغمبر موسیٰ نے توہریت میں دیا

میں فاطمہ کے باپ پر ایمان لایا اور سچے دل سے مسلمان ہوتا ہوں! اس کے بعد اناج مسلمان کو دیا۔ اور وہ بیکر حضرت سیدۃ النساء کے پاس آئے۔ آپ نے اپنے ہاتھ سے پیسا۔ روٹی پکائی اور مسلمان کو دی۔ مسلمان نے کہا "تھوڑی سی روٹی بچوں کے لئے ہے لیجئے۔" فرمایا مسلمان خدا کی راہ پر سے چکی۔ اب بچوں کے لئے لینا مناسب نہیں۔ مسلمان وہ روٹی لے کر سرد کا منات کی خدمت میں حاضر ہوئے۔ اور تمام کیفیت بیان کی رسالت مآب نے وہ روٹی اعرابی کو دی۔ اور سیدۃ النساء کے پاس تشریف لائے۔ چہرہ او اس دیکھا دریافت کیا۔ معلوم ہوا کہ کھانا کھائے تیسرا روز ہے۔ حضرت نے سیدۃ النساء کو اپنے پاس بٹھایا۔ آسمان کی طرف دیکھا اور دعا کی۔

”ابھی فاطمہ تیری لونڈی ہے۔ اس سے راضی رہو!“

جابر بن عبد اللہ انصاری کہتے ہیں کہ رسالت مآب نے نماز عصر ہائے ساتھ پڑھی جب ہم نماز پڑھ چکے تو مسجد میں بیٹھ گئے۔ دفعۃً ایک شخص جو نہایت مفلس اور فقیر معلوم ہوتا تھا۔ اندر داخل ہوا۔ بٹھا تھا اور شغل سے چل سکتا تھا۔ بڑی وقت سے پاس آیا تو رسول اکرم نے اس سے دریافت کیا کہ ”کون ہے اور کیا چاہتا ہے؟“ بڑھے نے اپنی لٹکھڑائی، موٹی آواز میں رگ رگ کر کہا ”اے پیغمبر بڑھا ہوں۔ ہاتھ پاؤں جو اب دے چکے۔ محنت مزدوری کے قابل نہیں۔ بیکس ہوں۔ کوئی عزیز یا دوست اتنا نہیں جو اس آڑے وقت میں سلوک کر سکے۔ بھوکا ہوں کھانا کھلا۔ اور کئی وقت سے ہوں پیٹ بھر کے دے نہنگا ہوں۔ بدن ڈھانک۔ مفلس ہوں کچھ خرچ دے۔“ آنحضرت نے کچھ دیر غور فرما کر جواب دیا۔ ”اس وقت کچھ موجود نہیں ہے۔ مگر میں تجھ کو ایک ایسے شخص کے پاس بھیجتا ہوں جو خدا کو پیارا سمجھتا ہے۔ وہ تیری شکل میں کام آنے کی کوشش کرے گا۔“

یہ فرما کر بلال کو اپنے پاس بلا پایا۔ اور حکم دیا کہ اس کو فاطمہ کے پاس لیجاؤ۔ چنانچہ بلال مدعرب کے سید کا کے پاس آئے۔ اور آواز دی۔ سیدہ نے دریافت کیا "کون ہے" سائل نے کہا "میں ایک اعرابی ہوں۔ مفلسی کی وجہ سے گھر سے نکلا۔ اور سید البشر کی خدمت میں حاضر ہوا۔ انھوں نے مجھے یہاں بھیجا ہے۔ اسے محمد کی لڑکی یا بھوکا ہوں۔ پیٹ بھرا، ننگا ہوں بدن ڈھانک۔ مفلس ہوں خرچ دے۔ رسول زادی مجھ پر رحم کر۔ خدا تجھ پر رحم کرے گا" سیدہ ان النساء کی مالی حالت جس کا اوپر بیان ہوا ایسی نہ تھی کہ ان کے پاس ہر وقت کھانا موجود رہتا۔ اتفاق سے اس روز بھی کچھ نہ تھا۔ مگر جب سائل اپنی درخواست ختم کر چکا تو اٹھیں۔ سینڈھے کی ایک کھال دکھائی دی۔ جس پر بچے سوتے تھے اٹھائی اور لا کر سائل کو دی۔ اور کہا "خدا تجھ پر رحم کرے۔ اور اس سے بہتر دے" سائل نے کھال لے لی۔ مگر بھوک سے پریشان تھا۔ کہنے لگا۔ "پیغمبر زادی میں بھوک کی شکایت پہلے لے کر آیا ہوں۔ اس کے بعد بات کی، میری پہلی شکایت کو رفع کر۔ جب تک پیٹ نہ بھرے میں اس کھال کا کیا کروں گا" آج اتفاق سے حمزہ بن عبد المطلب کی بیٹی کی ایک کنٹھی بھیجی ہوئی گلے میں پڑی تھی وہ اتا رو دی۔ اور اس کو دے کر کہا۔ "اس کو فروخت کر اور اپنی ضرورتیں رفع کرے" سائل خوش ہوتا ہوا باہر نکلا۔ کنٹھی بھیجی۔ کھانا کھایا اور مسجد میں آ کر دعا دی کہ

"ابھی فاطمہ، محمد کی بیٹی پر اسی طرح رخصم کیجیو۔ جس طرح اس نے تیرے ایک بندے پر کیا"

رسول اللہ نے یہ دعا سنی۔ اور جب سائل دعا ختم کر چکا تو اپنے فرمایا "آمین" صاحب علل الشرائع امام حسن کے الفاظ اس طرح ایک موقع پر نقل کر رہے

اور یہ انتہائے ایثار ہے۔ میں نے اکثر نماز عشا کے بعد اپنی محترم والدہ کو نماز صبح تک عبادت میں دیکھا۔ وہ گریہ و زاری میں مصروف رہتی تھیں۔ اور خربت خدا سے اس قدر روتی تھیں کہ بچکی بندہ جاتی تھی۔ بروتی تھیں اور دعا کرتی تھیں۔ مگر میں کبھی نہیں سنا کہ انہوں نے اپنے واسطے کوئی دعا کی ہو۔ ان کی تمام دعائیں مخلوق خدا کے واسطے ہوتی تھیں۔ وہ اپنے مال اور کھانے پینے ہی سے بندگان خدا کی خدمت نہ کرتی تھیں۔ بلکہ دعا و التجا میں بھی ان کا حصہ ہمیشہ اپنے سے زیادہ رکھا۔ صرف ہمارے باپ حضرت علی اور ہم بچوں کے واسطے دعا ضرور ہوتی تھی۔ مگر اپنی ذات کے واسطے سوائے رضامندی باری تعالیٰ کے میں نے ان کی خواہش کبھی معاروم نہ کی۔

صاحب تاریخ التواتر نے ایک واقعہ نقل کرتا ہے کہ ایک موقع پر جب کارمل ایک دن اور ایک رات اسی طرح بسر ہو گیا کہ حضرت علی کو کہیں سے کچھ میسر نہ ہو سکا، تو آپ دوسرے روز صبح پہرے کے وقت کچھ سامان لائے۔ سیدۃ النساء نے جلدی جلدی کھانا تیار کیا۔ جب کھانا تیار ہو چکا تو سیدۃ النساء نے حضرت علی کے واسطے کھانا نکال کر علیحدہ رکھا۔ اور اپنا حصہ الگ کیا۔ اتنے میں ایک فقیر نے آکر صدا دی اور کہا سید کا میں بھوکا ہوں اور اب تیسرے وقت پھیک مانگتے نکلا ہوں۔ آنکھیں نہیں ہیں کہ روٹی کما سکوں۔ لگاڑا ہوں ابھی طرح چل پھر نہیں سکتا۔ بی بی فاطمہ نے سائل کی یہ صدا سنی اور وہ کھانا جو اپنے واسطے رکھا تھا اٹھایا اور یہ آیت پڑھتی ہوئی دروازے تک آئیں۔

و يطعمون الطعام علی حبه مسکیناً ویتیموا ولسیراً اور سب کھانا اس فقیر کو دے دیا۔

## شوہر کی عظمت

صاحب علل الشرائع حضرت علی کے حوالہ سے ان کے الفاظ یوں نقل کرتا ہے  
 باوجود انتہائے عبادت و ریاضت کے سب سے زیادہ تعجب انگیز بات جو میں نے  
 فاطمہ میں دیکھی وہ یہ تھی کہ اس نے کبھی میرے حق میں ذرہ بھر فرق نہ آنے دیا۔  
 وہ رات بھر عبادت میں مصروف رہتیں۔ لیکن گھر میں اگر راج موجود ہوتا، تو کبھی  
 ایسا نہیں ہوا کہ وقت سے پہلے کھانا تیار نہ ہو گیا ہو۔ ایک دن کا ذکر ہے کہ سیدہ  
 بہار تھیں۔ ابھی تیمم کی آیت نہ اُتری تھی کہ اسی حالت میں انہوں نے وضو کیا۔ اور  
 نماز کو کھڑی ہو گئیں۔ مجھ کو اس استہینہ نہ آئی۔ یہاں تک کہ مؤذن نے صبح کی اذان  
 دیدی۔ اور میں نماز کو چلا گیا۔ واپس آکر دیکھا تو سیدہ کا نماز سے فارغ ہو کر چکی  
 پیس رہی تھیں، میں نے کہا "آئے بنت رسول" تھوڑی دیر آرام لے لو۔ ایسا نہ ہو  
 کہ مرض اور زیادہ ترقی کر جائے۔" آپ نے مسکرا کر فرمایا: "دونوں کام ایسے نہیں  
 کہ مرض کو ترقی دیں۔ خدا کی عبادت اور تمہاری خدمت مرض کا بہترین علاج  
 ہے۔ اور اگر ان دونوں میں سے کوئی وجہ موت ہو تو اس سے بہتر اور کیا موت  
 ہو سکتی ہے؟"

ایک موقع پر جب رسول اکرم مسجد نبوی میں تشریف رکھتے تھے۔  
 امام حسن آئے اور آپ سے نہایت خاموشی سے کچھ عرض کیا۔ رسالت صائب  
 یہ سنکر ان کے ساتھ ہوئے اور سیدہ کا گھر میں تشریف لا کر دیکھا۔ تو دونوں  
 میاں بیوی خاموش تھے۔ رسول اللہ نے حضرت علی سے پوچھا "علی خاموش  
 کیوں ہو؟" حضرت علی نے فرمایا "میرے ماں باپ آپ پر قربان! فاطمہ  
 مجھ سے اس لئے ناخوش ہیں کہ میں یا عین یہودی کے پاس اس لئے جانا پسند



نہیں کرنا کہ اس کا طرز سخن خوش اسلوب نہیں۔ اور اس کے مقابلہ میں تکلیف اور فاقہ راحت اور سیری سے بہتر ہے۔ "سیدہ چند لمحہ خاموش رہیں اور کہا "یا رسول اللہ! میں علی سے ناخوش کبھی نہیں ہوتی اور نہ میں ان سے ناخوش ہو سکتی ہوں۔ ہاں میرا یہ خیال ضرور ہے کہ علی کو اپنے کام سے کام رکھنا چاہئے۔ اور یاجین کی باتوں پر وصیان نہ دھرتا چاہئے۔"

سیدۃ النساء کے یہ الفاظ کہ "نہیں کبھی ناخوش ہوتی اور نہ ہو سکتی ہوں۔" اس بات کا کافی ثبوت ہیں کہ سیدۃ النساء کے دل میں شوہر کی عظمت حد سے زیادہ تھی اور جس طرح خدا کی رضامندی ان کی زندگی کا عین مقصد تھا۔ اسی طرح شوہر کی رضامندی زندگی کا اول فرض۔

## عبادت

سیدہ کی عبادت ان ہی واقعات سے جو اوپر لکھے گئے ہیں۔ اچھی طرح معلوم ہو سکتی ہے کہ کس درجہ بڑھی ہوئی تھی، مگر لما حسن شیرازی لکھتا ہے کہ خانہ داری شوہر کی خدمت، بچوں کی پرورش وغیرہ سے جس قدر وقت بچتا تھا اس کا بڑا حصہ خدا کی یاد میں بسر کرتی تھیں اور یہ ذکر اس حد تک ترقی کر گیا تھا کہ وہ دنیوی کاموں میں بھی زبان پر جاری رہتا تھا۔ چنانچہ حضرت علی کے حال سے علل الشرائع کا مصنف لکھتا ہے کہ ایک موقع پر جب وہ گھر میں تشریف لے گئے تو دیکھا کہ سیدہ کا چکی پیس رہی ہیں۔ گو دین امام حسن لیٹے دودھ پی رہے ہیں۔ اور زبان سے کلام اللہ پڑھ رہی ہیں۔

جابر انصاری کا بیان ہے کہ ایک دن رسول اکرم بی بی فاطمہ کے ہاں تشریف لے گئے تو دیکھا کہ ان کے جسم پر اونٹ کی کھال کا ایک لباس ہے جس میں

تیرہ بیوند ہیں۔ وہ آگ کو نذر رہی تھیں اور کلام اللہ زبان پر جاری تھا۔ رسالتِ آتیب کی آنکھ سے اس وقت آنسو ٹپک پڑے اور فرمایا:

”فاطمہ دنیا کی تکلیفوں کا صبر سے خاتمہ کر اور آخرت کی خوشی کا انتظار کر“

ابو ہریرہ ایک موقعہ کا ذکر حضرت علی کے حوالے سے اس طرح بیان کرتے

ہیں کہ عید کا روز تھا، اور امام حسن دوسرے بچوں کو کپڑے پہنے دیکھ کر رنجیدہ

ہوئے اور اسے آکر کہا کہ ”جب تک ہمارے کپڑے اُچلے اور اچھے نہ ہوں گے

ہم عید گاہ نہ جائیں گے“ سیدنا نے بچے کو گود میں لیا۔ پیار کیا۔ اور کہا ”یہ کپڑے

میلے ہونے والے ہیں۔ اور پھٹ جانے والے ہیں۔ تمہارے کپڑے تمہارے اللہ

کے پاس ایسے موجود ہیں کہ جن سے بہتر کوئی کپڑا نہیں ہو سکتا۔ وہ تمہاری امانت

موجود ہے۔ خدا کی مرضی پر راضی رہو۔ وہاں جا کر سب کچھ پہن اور لینا، سیدنا کے

الفاظ کچھ ایسے دلنشین ہوئے کہ امام حسن کا تمام رنج جاتا رہا۔

امام حسن بصوی کی ایک روایت ایسی موجود ہے۔ جس سے معلوم ہوتا ہے

کہ سیدنا عشا کے بعد اکثر صبح تک خدا کی یاد میں مصروف رہتی تھیں۔ اور اس کے

بعد اب ضرورت نہیں معلوم ہوتی کہ سیدنا کی عبادت پر زیادہ بحث کریں۔

## خلق

شمعون یہودی جو بنی سیدنا کا ہمایہ تھا۔ اور جس نے پہلے حضرت

علی کو تکلیف پہنچانے میں کوئی دقیقہ نہ چھوڑا۔ جب مسلمان ہو چکا ہے اور

اس کا تمام کاروبار بگڑ گیا تو یہودیوں نے اس کے اسلام کی وجہ سے قطعاً

جلنازک کر دیا۔ مفلس تھا اس لئے زیادہ تکلیفیں اٹھانی پڑیں۔ بارہوی کہنے

علی کو اس سے بہت کچھ اذیتیں پہنچی تھیں۔ مگر جب اس کی بیوی مری اور

زینا نصیب نہ ہوا کہ میت پر بیٹھ کر دو آنسو گرا لیتا تو رات کی تاریکی اور تنہائی میں بی بی فاطمہ یہ خبر سنتے ہی اس کے تمام رنج بھول گئیں۔ اور اپنی دواسر پر ڈال اس کے ہاں چلی گئیں۔ اور اپنے ہاتھ سے نہلا دھلا کر اس کی میت تیار کی۔

## خصال

حضرت علی کا بیان ہے کہ ایک دفعہ رسول اکرم نے بی بی فاطمہ سے پوچھا کہ ”عورت کی بہترین صفت کیا ہے؟“ اور یہ وہ سوال تھا جو رسول اللہ نے اکثر عورتوں سے کیا۔ بی بی فاطمہ نے جواب دیا کہ ”وہ کسی مرد کے دیکھنے کی کوشش نہ کرے۔ اور یہ کوشش کرے کہ کوئی نامحرم اُسے دیکھنے نہ پائے۔“

سرور کائنات نے بی بی فاطمہ کو اسی وقت گلے سے لگایا۔

فاطمہ بنت اسد کی چچا زاد بہن حفصہ جو عمر میں بی بی فاطمہ سے بڑی تھیں۔ اکثر آریا کرتی تھیں۔ ایک روز جب وہ بیمار تھیں نہ آسکیں اور اپنی علالت کا حال حضرت علی کی زبانی کہلا بھیجا، خود حضرت علی کہہ رہے ہیں کہ یہ خبر سنتے ہی فاطمہ سخت بچپن ہو گئیں اور انکی عیادت کو گئیں۔ مرض ترقی کر گیا تھا۔ یہاں تک کہ اسی میں موت ہوئی۔ مگر میں نے دیکھا کہ فاطمہ جب گھر کی ضرورتوں سے مجبور ہو کر ان کو چھوڑ کر آئیں تو ان کا دل مطلق نہ لگتا اور جس قدر جلد ممکن ہوتا گھر کی ضرورتوں سے فارغ ہو کر وہاں پہنچ جاتیں ان کا مکان ہم سے دور تھا۔ مگر فاطمہ نہایت خوشی سے اس مسافت کو دن میں دو مرتبہ طے کر لیتی تھیں۔

بی بی فاطمہ کے انتقال کے بعد جب حضرت علی سے سوال کیا گیا کہ ”بنت الرسول“ کیسی بیوی تھیں؟ تو آپ نے کہا۔

”وہ پھول جس کی خوشبو مر جھانے کے بعد بھی میرے دماغ کو معطر کر رہی ہے“

بی بی فاطمہ کے اس خلق و محبت کا نتیجہ تھا کہ دور دور کے لوگ ان سے ملنے آتے۔ تمام ممالک پر ان کا خاص اثر تھا۔ بڑے بڑے پیچیدہ معاملوں میں یہ لوگ ان سے مشورہ لیتے۔ اور ممالک کی اکثر عورتیں ان کی خدمت میں حاضر رہا کرتیں۔

ہمدردی کا مادہ کوٹ کوٹ کر قدرت نے انکی سرشت میں بھرا تھا۔ اور یہی تھی وہ وجہ جس نے یہودی فاطمہ کو صلہ مینہ بھر میں ہر د عزیز بنا دیا یہ تو ایک عام عادت تھی۔ جو حضرت امام حسن بیان کرتے ہیں کہ ہماری ماں نے کبھی ہم سے یا ہمارے باپ سے پہلے کھانا نہیں کھایا۔ مگر صاحب علل الشرائع لکھتا ہے کہ ”وہ کھانے سے پہلے ہمسایہ کی حالت دیکھ لیتی تھیں۔ اور اگر کوئی فاقہ زدہ معلوم ہو جاتا تھا تو پہلے اس کو کھلا دیتی تھیں۔ اور پھر خود کھاتی تھیں“ ان باتوں کا ایسا اثر ہوا کہ سارا ممالک میں بی بی فاطمہ کا کلمہ پڑھنے لگا۔ کچھ مسلمانوں ہی پر موقوف نہ تھا غیر مسلم عورتیں بھی جو اسلام سے جلتی تھیں۔ ان کی دلسوزی اور ایثار کی معترف تھیں۔

ایک دفعہ ایک یہودی کی لڑکی تھوڑا سا علوہ آپ کے واسطے لائی۔ یہ مذہب سے گو غیر تھی۔ مگر بی بی فاطمہ کے خلق کی گردیدہ تھی۔ اور جب موقع ملتا آنکلی۔ اور باتیں سنا کرتی تھی۔ اسلام کا اثر اس کے دل پر ہو چکا تھا اور وہ خفیہ طور سے اسلام قبول بھی کر چکی تھی۔ مگر ماں باپ کے ڈر سے اعلان نہ کر سکتی تھی۔ بی بی فاطمہ نے یہ سمجھ کر کہ اگر واپس کرتی ہوں تو اس کی دشمنی ہوگی۔ اور صرف میں لاتی ہوں تو یہودی کا مال ہے نہ معلوم جائز پیہ سے پکایا گیا ہے یا ناجائز ہے، اپنے صرف میں لانا پسند نہ کیا۔ ملا حسن شیرازی کہتے ہیں قصہ نے جب یہ حقیقت معلوم کر لی تو صلاح دی کہ کسی سائل کو دیدیجئے۔ بی بی فاطمہ نے فرمایا

”فضہ کیا کہا۔ جو چیز ہم اپنے واسطے پسند نہ کریں وہ خدا کے واسطے کیونکر پسند کر سکتے ہیں۔ خبردار آئندہ ایسا خیال نہ کرنا جاؤ اور کسی یہودی کو تلاش کر کے یہ طباق اس کو دیدو“

یہی لڑکی ایک دفعہ کچھ دینار کچھ درم لے کر آئی اور چاہا کہ بی بی خاتمہ قبول کر لیں۔ مگر آپ نے یہ کہہ کر واپس کر دئے کہ یہ تمہاری ملکیت نہیں تمہارے باپ کی ہے اگر تم با اجازت لائیں تو وہ اسلام کا دشمن ہے ہرگز اس کو رو نہ رکھے گا کہ اس کی کمائی اسلام پر صرف ہو۔ اور اگر بلا اجازت لائیں تو چوری ہو گئی ہے جاؤ۔ اور واپس کر دو۔ دیکھو آئندہ ایسا نہ کرنا۔ خدا کسی چیز کا محتاج نہیں۔ وہ صرف نیت دیکھنے والا ہے۔ اگر تمہارے پاس کچھ نہیں ہے تو اس کی پرواہ نہ کرو۔ مگر اس کے احکام پر کاربند اور اس کی مشیت پر راضی ہو جو وقت کلام اللہ میں عذاب دوزخ کے متعلق یہ آیت نازل ہوئی ہے

وان جہنم لہم وعدہما جمعین تو سب و رکائنا صلی اللہ علیہ وسلم شدت سے روئے اور اتنا روئے کہ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کی یہ کیفیت دیکھ کر محبت کی وجہ سے اکثر اصحاب روئے گئے۔ چونکہ کسی کو گریہ آنحضرت کا سبب معلوم نہ تھا۔ اس لئے سب خاموش تھے۔ رسالت کی یہ عادت تھی کہ سیدۃ النساء کی صورت دیکھ کر ہمیشہ خوش ہوتے تھے۔ لوگوں نے تجویز کی کہ کسی طرح اس پاک بی بی کو بلا کر لائیں کہ آنحضرت کا رنج و غم اور یہ روز نام کم ہو۔ اور خیالات بدل جائیں۔ سب مگر حضرت سیدۃ النساء کے دروازے پر آئے۔ سلمان اندر گئے تو دیکھا۔ وہ مقدس بی بی چکی ہیں رہی ہے۔ اور اب آیت پڑھ رہی ہے مفصل کیفیت بیان کی۔ اور درخواست کی کہ رسول اکرم صلی اللہ علیہ وسلم کی خدمت میں چلیں۔ سیدۃ النساء یہ سن کر اٹھیں اور

ایک کبل اوڑھا جس میں بارہ سے زیادہ پیوند تھے۔ مسلمان کا یہ حال دیکھ کر دل بھر آیا۔ اور کہا "قیصر و کسریٰ ریشم و حریر کا لباس پہنیں اور پیغمبرِ آخر الزمان کی بیٹی کے لباس میں اتنے پیوند ہوں؟" یہ کہتے تھے اور روتے تھے۔ جس وقت رسالتِ مآبِ صلعم کی خدمت میں سب حاضر ہوئے تو سیدۃ النساء نے واقعہ بیان کیا کہ "میں چکی مستی جاتی اور یہ آیت پڑھتی جاتی تھی قسم ہے خدا کی پورے پانچ برس ہو گئے کہ میرے اور میرے خاوند کے پاس بکری کی کھال کے سوا کوئی چیز بچھانے کو نہیں ہے" رسالتِ مآبِ صلی اللہ علیہ وسلم نے یہ سن کر فرمایا، "فاطمہ امیری بیٹی کے صبر کا بدلہ خدا کے پاس امانت ہے" اس کے بعد سیدۃ النساء نے آنحضرت سے عرض کیا کہ "اے باپ! کس چیز نے آپ کو اس قدر رُلا لایا ہے؟" رسالتِ مآبِ صلی اللہ علیہ وسلم نے وہ آیت سنائی۔ سننے ہی سیدۃ النساء خوفِ خدا سے گر پڑیں۔ بار بار اس آیت کو پڑھتی رہیں اور روتی رہیں۔

## شفقتِ پدری

سیر کی تمام کتابیں اس پر متفق ہیں کہ نبی بی فاطمہ رفتار میں۔ گفتار میں۔ عادات اطوار میں سب سے زیادہ رسول اکرم سے مشابہ تھیں۔ خود رسالتِ مآبِ صلی اللہ علیہ وسلم نے بعض مورخین یہاں تک بیان کر رہے ہیں کہ جب وہ تشریف لاتی تھیں تو آپ کھڑے ہو جاتے تھے۔ اور ان کا ہاتھ پکڑ کے اپنے پاس بٹھاتے تھے۔ چنانچہ "صحیحین" میں ابن عباس سے ایک روایت اس طرح ہے کہ جب "امہات المؤمنین" نے جمع ہو کر یہ بات تجویز کی کہ بیویوں کی باری کے متعلق رسالتِ مآب سے کچھ عرض کریں تو سب نے مل کر آمہ سلمہ کو آپ کی

خدمت میں بھیجا۔ مگر وہ جب ناکام آئیں تو بی بی فاطمہ سے درخواست کی کہ وہ جا کر تصفیہ کر دیں۔ جب بی بی فاطمہ گئیں تو رسالت مآب نے ان کو بوسہ دیا۔ اور فرمایا: ”بیٹی کیا تو اس چیز کو پسند نہ کرے گی، جس کو میں عزیز سمجھتا ہوں۔“ بی بی فاطمہ نے فرمایا میں ضرور اُسے عزیز رکھوں گی! اتنا سنتے ہی رسالت مآب نے بی بی فاطمہ کو گلے سے لگا لیا۔

بی بی فاطمہ کی فضیلت کی وجوہ جو کچھ بھی ہوں مگر اس میں شک نہیں کہ رسول اللہ کو ان سے ایک خاص شغف تھا۔ اور چند روز کی مفارقت میں بیچین ہو جاتے تھے۔ اسی لئے جب سفر سے واپس تشریف لاتے تو سب سے پہلے بی بی فاطمہ کے ہاں جا کر ان کو دیکھ لیتے اور انکی خیریت معلوم کرنے کے بعد اور گھروں میں تشریف لے جاتے اور ہمیشہ یہ فرماتے۔

”فاطمہ میرے جگر کا ٹکڑا ہے۔ جو اس کو دست رکھے گا وہ مجھ کو دست رکھے گا۔“

علل اشراج کا مصنف لکھتا ہے کہ آپ نے فرمایا:-

”کوئی عورت اس وقت تک جنت میں داخل نہ ہوگی۔ جب تک فاطمہ نہ داخل ہو جائے۔“

احد کی مشہور لڑائی میں سرور عالم سخت زخمی ہوئے اور مسلمانوں کو آپ کی جانبی کی کوئی امید نہ رہی۔ صدائینہ میں آپ کی خیر شہادت مشہور ہو گئی اس وقت جو مسلمان عورتیں اپنے رسول کی محبت میں بیتاب ہو کر گھر سے باہر نکلیں اور موقعہ پر آئیں ان میں جگر گوشہ رسول بی بی فاطمہ بھی تھیں۔ یہ سن کر کہ آپ زندہ ہیں مگر زخموں سے نڈھال اور بیہوش۔ دیوانہ وار خدمت اقدس میں حاضر ہوئیں۔ دیکھا کہ سرور کائنات زخموں کی تکلیف سے بیہوش پڑے ہیں

بی بی فاطمہ نے آپ کا سر مبارک اٹھا کر اپنی گود میں رکھا۔ اور نہ چین ہو گئیں۔  
 آنکھ سے زار قطار آنسوؤں کی جھڑپاں بہ رہی تھیں۔ اور سرورِ عالم کے جنم  
 مبارک سے خونِ رواں تھا۔ حضرت علیؑ اس موقعہ پر پانی بھر بھر کر لائے۔ اور  
 بی بی فاطمہ نے تمام زخموں کو اپنے ماتھے سے دھویا۔ جب تمام جسم اور چہرہ دھو کر  
 صاف کر لیا۔ تو بوریہ جلا کر اس کی راکھ زخموں پر چھڑکی۔ اور پٹیاں بانڈھیں۔  
 اس بیماری کی تکلیف میں سیدہ کا نے اس قدر رسول اکرمؐ کی تیمارداری اور  
 خدمت کی کہ اپنے تمام آرام و آسائش کو رسول اکرمؐ پر سے قربان کر دیا۔ جب  
 سرور کائنات نے غسلِ صحت فرمایا ہے تو بی بی فاطمہ اپنے گھر گئیں۔ ورنہ اس  
 تمام عرصہ میں ایک لمحہ کو بھی سرورِ عالم کو تنہا نہ چھوڑا۔

اس واقعہ کے چند روز بعد رسول اکرمؐ صلعم دوبارہ بیمار پڑے۔ اور اس  
 موقعہ پر بھی بی بی فاطمہ نے ویسی ہی تیمارداری کی۔ مختصر یہ ہے کہ بی بی فاطمہ کو  
 رسول اللہؐ سے اور رسول اللہؐ کو سیدہ سے محبت نہیں۔ ایک عشق تھا۔  
 اور جس طرح رسول اللہؐ ان کے بغیر بے چین ہو جاتے تھے۔ اسی طرح وہ بھی  
 رسالت مآب کی جدائی سے بیٹاب ہو جاتی تھیں۔ ایک موقع پر حضور اکرمؐ  
 نے حضرت علیؑ سے فرمایا "تم نے ہم کو کبھی دیکھا ہے" حضرت علیؑ اس  
 جواب سے متعجب ہوئے۔ تھوڑی دیر تامل فرمایا تو رسالت مآب نے پھر وہی سوال  
 کیا کہ "علیؑ تم نے کبھی ہم کو دیکھا ہے" حضرت علیؑ متعجب تھے۔ پھر سرورِ رسول  
 نے یہی فرمایا تو عرض کرنے لگے "روحی فداک یا رسول اللہؐ میں نے اچھی طرح  
 دیکھا ہے۔ غزوہ بدر میں جنگِ حنین میں غرض بڑے بڑے موقعوں پر آپ کی  
 دلیری و شجاعت دیکھ چکا ہوں۔ نبوت کی نشانیوں میں نے دیکھیں۔ خلقِ رسول اللہؐ  
 میں نے دیکھا۔ کرم۔ رحم انصاف ہر چیز دیکھی۔ یا رسول اللہؐ میں ہر وقت حاضر



رکاب رہتا ہوں۔ اور ہر لمحہ آپ کو دیکھتا ہوں۔ اور اس وقت بھی چہرہ اقدس کی زیارت کرتا ہوں۔“

آپ نے فرمایا ”نہیں علی تم نے ہم کو نہیں دیکھا“ اتنا سنتے ہی علی کریمؑ وجہ پر ایک خاص حالت طاری ہو گئی۔ وہ اس قدر رنجیدہ اور متاثر ہوئے کہ بخار چڑھ آیا۔ کانپتے ہوئے گھر آئے اور افضل کیفیت بیان کی۔ سیدالانور نے اس کیفیت کو سن کر حضرت علیؑ کو کابل اڑا دیا۔ اور رسول اللہؐ کو بلا بھیجا۔ رسول اکرمؐ تشریف لائے تو نبیؐ نے فاطمہؑ سے عرض کیا ”یا رسول اللہؐ آپ نے آج علیؑ کا دل توڑ دیا۔ آپ علیؑ کو اپنا جمال دکھا دیجئے کہ تسکین ہو اور یہ تکلیف کم ہو“ رسالت مآب نے فرمایا ”علیؑ اٹھو“ اور اپنا دست مبارک سیداتہ النساء کے کندھے پر رکھ کے فرمایا ”علیؑ آؤ مجھے دیکھو“ حضرت علیؑ کو بخار شدت سے تھا۔ اس وقت رسالت مآب کے چہرے میں ایسی دیک دیکھی کہ گر پڑے۔

مورخین بالاتفاق اس موقع پر لکھتے ہیں کہ جناب سیدہ کی خاطر اتنی رسول اکرمؐ کو منظور تھی کہ نبیؐ نے فاطمہؑ کی درخواست رد نہ فرمائی۔ اور طبیب خاطر منظور کر لی۔

صاحب تاریخ التواریخ ایک واقعہ ان الفاظ میں نقل کرتا ہے۔ جناب رسالت مآب نے در وقت سے کھانا نہ کھایا تھا۔ اتفاق سے حضرت عثمانؓ کو یہ علم ہوا اور وہ تھوڑا سا کھانا خدمت اقدس میں لیکر حاضر ہوئے، آپ نے کھانا لے لیا۔ مگر تناول نہ فرمایا۔ جابر انصاریؓ بھی حضورؐ کی بھوک سے واقف تھے کچھ کھانا لائے۔ آپ نے وہ بھی لے لیا۔ اور نہ کھایا۔ اس وقت جناب سیدہؑ مسجد نبویؐ میں حاضر ہوئیں۔ کھانا ساتھ تھا۔ روئیں اور عرض کیا ”یا رسول اللہؐ آج در وقت کے بعد یہ تھوڑا سا کھانا میسر آیا ہے۔ علیؑ سیر ہو چکے ہیں۔ آپ اگر

شکریت فرمائیں تو میں بھی پیٹ بھروں“ رسالت مآب نے بی بی فاطمہ کی پیشانی کو فرط شفقت سے بوسہ دیا اور کھانا تناول فرمایا۔

یہی مودخ لکھتا ہے۔ جب مغیرہ نے یہ درخواست کی ہے کہ سرور کائنات اپنے جسم مبارک کا پھٹا ہوا کرتہ مجھ کو عنایت فرمادیں اور صرف اس لئے کہ وہ زکوٰۃ کے حکم کی تعمیل نہ کرتا تھا، آپ ناخوش تھے۔ اُس کی درخواست منظور نہ فرمائی۔ لیکن اس نے جب کوئی چارہ نہ دیکھا تو بی بی فاطمہ سے التجا کی۔ اور اپنے اس کی سفارش فرمائی تو رسول اللہ نے اس کی درخواست منظور فرما کر اپنا کرتہ اس کو دیدیا۔

## ”ام المؤمنین“ عائشہ صدیقہ

اور

## سیدۃ النساء فاطمہ الزہراء کے تعلقاً

ایک غلط خیال بعض مسلمانوں کا خیال ہے۔ اور کچھ آج سے نہیں ہمیشہ سے چلا آیا ہے کہ ”ام المؤمنین“ عائشہ صدیقہ اور سیدۃ النساء فاطمہ صلوٰۃ اللہ علیہما کے دلوں میں رنجش تھی اور مس و رکائبات کے زمانہ حیات ہی میں یہ بیچ دونوں کے دلوں میں پرورش پاچکا تھا۔ جو رسالت مآب کے انتقال کے بعد مختلف صورتوں میں ظاہر ہوا۔ مگر واقعات پر غور کرنے سے یہ خیال درست نہیں معلوم ہوتا۔ بی بی فاطمہ کے مزاج میں ایک صفت یہ بھی تھی کہ ان کی طبیعت کینہ پرور نہ تھی۔ اگر کوئی بات اُن کو ناگوار ہوتی تھی یا کسی شخص سے کوئی تکلیف پہنچتی تھی تو اس کا اثر عارضی ہوتا تھا۔ اور کچھ عرصہ بعد زائل ہو جاتا تھا۔ چنانچہ ابن عبد اللہ

اندلسی ابوسیفیان کی روایت سے امام حسن کے الفاظ یوں لکھے رہے کہ ہماری ماں کی طبیعت میں کینہ نہ تھا۔ وہ خفا ہونے کے بعد فوراً ہی رخصتا مند ہو جاتی تھیں۔ گریبا سیدہ کا غصہ دودھ کا ایک ابال تھا کہ سخت تکلیف کی حالت میں تھوڑی دیر کے واسطے اس کا احساس ہوا۔ اور زائل ہو گیا۔ زمانہ حیات رسالت مآب میں وہی واقعہ جو ”صحیحین“ میں درج ہے۔ اور اوپر بیان ہو چکا ہے۔ اس دعوے کو ثابت کرتا ہے کہ جب رسالت مآب نے یہ فرمایا کہ ”میں عائشہ کو عزیز رکھتا ہوں“ تو نبی بی فاطمہ نے یہ ہی جواب دیا کہ ”میں بھی اس کو جسے آپ عزیز خیال کریں۔ عزیز سمجھتی ہوں“ ”ام المومنین“ اس لئے کہ وہ رشتہ میں ماں تھیں۔ اپنی بزرگی کے لحاظ سے بہت کم نبی بی فاطمہ کے پاس آئیں۔ لیکن سیدہ آخر وقت تک انکی خدمت میں حاضر ہوتی رہیں اور ویر تک بائیں کو تھیں۔ سہ ماہی اور کائنات کے بعد بھی باوجود خلیفہ اول کی خلافت کے نبی بی فاطمہ رضی اللہ عنہا ”ام المومنین“ سے اکثر ملتی جلتی رہیں۔ اور جو ادب و احترام سرور کائنات کی زندگی میں ”ام المومنین“ کا تھا۔ وہ ان کے بعد بھی رہا۔ اسی طرح ”ام المومنین“ نے جو شفقت بزرگانہ رسول اکرم کے زمانہ حیات میں سیدہ پر رکھی وہ انتقال کے بعد بدستور رہی۔ چنانچہ جس وقت امیر معاویہ نے مدینہ منورہ میں ایک عام جلسہ کیا۔ اور امام حسین سے بیعت کی درخواست کی۔ تو گو نبی بی فاطمہ زندہ نہ تھیں مگر ”ام المومنین“ یہ شکر برافروختہ ہو گئیں۔ امام حسین کے انکار بیعت پر امیر معاویہ کے ایک دستہ فوج نے تلواریں نکال لی تھیں۔ ”ام المومنین“ نے جب یہ سنا تو غصہ میں تھر تھر کانپنے لگیں اور اسی وقت مسجد نبوی میں آکر امیر معاویہ کو بلایا۔ اور کہا۔

”سنا ہے کہ تو نبی برگزیدہ کے ذات حسین اے گستاخی سے پیش آیا۔ تجھے

معلوم نہیں کہ گو اس کی ماں موجود نہیں۔ مگر میں زندہ ہوں اور دم بھر میں تیرا  
زور دھاؤں گی۔“

اگر ام المومنین کے دل میں ابی بنی فاطمہ کی طرف سے کوئی رنجش ہوتی یا  
ان کے تعلقات سے ناخوش ہوتیں تو ہرگز اس طرح ان کے بچے کی حمایت کو نہ  
کھڑی ہوتیں، اور یہ نہ کہتیں کہ ”اس کی ماں موجود نہیں ہے۔ مگر میں موجود ہوں“  
اس لئے یہ خیال کہ ان دونوں میں رنجش تھی۔ یقیناً غلط ہے۔ بنی فاطمہ کی  
طبیعت اس قسم کی واقع ہی نہ ہوتی تھی کہ ان کے دل میں کوئی بات رہتی۔ چنانچہ  
انتقال سے تین روز قبل انھوں نے ”ام المومنین“ سے کھلے ہوئے الفاظ میں  
کہا تھا کہ ”اگر میرا کوئی فعل کبھی خلاف مزاج ہوا ہو۔ تو عند اللہ اس کو معاف  
فرما دیجئے گا۔“ ”ام المومنین“ یہ سن کر رو دیں اور بیٹی کو گلے سے لگایا۔

سلمانہ بنت الزید مزاج کی تیز تھیں اور جس طرح بڑی بوڑھیاں لڑکیوں  
پر تنبیہ کرتی رہتی ہیں۔ وہ سیدۃ النساء پر بعض دفعہ اتہائے ریاضت اور  
کثرت عبادت پر اعتراض کر بیٹھتیں۔ ایک دفعہ یہاں تک انھوں نے کہہ دیا کہ  
”اپنے جسم کو مٹی میں ملا دینا کہاں کی عبادت ٹھہری۔“ مگر بنی فاطمہ ہمیشہ  
ان کے کہنے کو سن کر ٹال دیتیں۔ اور ان کی تعظیم و تکریم میں فرق نہ آنے دیتیں۔

## ع

سیدۃ النساء سے اکثر روایتیں موجود ہیں وہ علی الاعلان مسجد نبوی  
میں دعوت فرماتی تھیں۔ کلام اللہ پر ان کو عبور تھا۔ اور جس وقت دعوت کہتی تھیں  
تو سامعین پر اس قدر اثر ہوتا تھا کہ لوگوں کے روتے روتے بچی بندھ جاتی تھی۔  
شعر بہت کم کہتی تھیں۔ مگر تقریر ایسی بے نظیر ہوتی تھی، کہ سبحان اللہ درس

بھی دیتی تھیں۔ اور تمام عرب میں ان کی قابلیت کا سکہ پیٹھا ہوا تھا۔ ملا حسن شیرازی کہتا ہے کہ "ان کو کلام اللہ پر اس قدر عبور تھا کہ بعض دفعہ انکی تمام گفتگو کا باطن کلام اللہ ہوتا تھا۔" اس نے ایک موقع پر ایک سائل اور سیدنا کا مکالمہ درج کیا ہے اور یہ مکالمہ بہت طویل ہے۔ جس میں اس کے ہر سوال کا جواب نبی فی فاطمہ نے محض کلام اللہ سے دیا ہے۔ ہم طوالت کے خیال سے اس کو نظر انداز کرتے ہیں۔ وہ ایک جگہ لکھ رہا ہے کہ رسالت مآب کے انتقال کے بعد منام کے ایک تاجر کو جو مسلمان ہو چکا تھا کلام اللہ کی ایک آیت کے سمجھنے میں وقت ہوئی۔ چنانچہ وہ اس مرحلہ کو طے کرنے کے واسطے آیا۔ چاروں طرفنا پھرا۔ مگر کسی کے جواب سے اس کی تشفی نہ ہوئی تو سیدنا کی خدمت میں حاضر ہوا۔ انھوں نے اس کی تفسیر اس خوبی سے بیان کی کہ تاجر مطمئن ہو گیا۔

صاحب علل الشرائع اس بڑھیا کی بابت جس نے خلیفہ دوم کو دربان و عظمیٰ بڑے ہر کے ہانڈی کی ممانعت پر ٹوک دیا تھا۔ اور کہا تھا "خاموش رہو۔ کلام اللہ کے خلاف کہہ رہا ہے۔" اور فاروق اعظم کو اس کا اعتراض تسلیم کرنا پڑا تھا۔ لکھتا ہے۔ "یہ بڑھیا اسماء بنت عمیس تھی" جس کا نام وقت سیدنا النساء کی خدمت میں صرف ہوتا تھا۔ اور انھی کا فیض صحبت تھا کہ بڑھیا کلام اللہ سے اچھی طرح واقف ہو گئی تھی۔

ملا کا بیان ہے کہ ایک موقع پر جب رسالت مآب سفر میں تشریف فرما تھے، نماز جمعہ کے بعد سیدنا نے مسجد نبوی میں وعظ فرمایا۔ اس آیت کی تفسیر کر رہی تھیں۔

قل لو كان البحر مداداً لکلمات ربی لنفد البحر قبل ان تنفد کلمات ربی و لو جینا بمثلہ مداداً۔

سامعین میں ایک شخص حادثہ ابن سعد بھی موجود تھا۔ وہ اس قدر متاثر ہوا کہ اس کا کلیجہ شق ہو گیا۔ اور وہیں پختا پختا مر گیا۔ ہم کو یہاں تک تو پتہ چل رہا ہے کہ سیدہ اے نے اشعار فرمائے۔ اور وہ بعض دفعہ شعر کہتی تھیں۔ مگر افسوس باوجود تلاش و محنت کے سیدہ اے کا کلام ہم کو میسر نہ آسکا۔ صرف ایک ایرانی مؤرخ کچھ پیش کر رہا ہے۔ لیکن اس کی تائید کسی دوسری کتاب سے نہیں ہوتی۔

## بچے

۵۔ ار رمضان المبارک ۳۰ھ ہجری کو خدائے پاک نے سیدہ اے کو صاحب اولاد کیا۔ اور ایک لڑکا پیدا ہوا۔ اسمائت علیس نے اس بچے کی پرورش میں بہت حصہ لیا ہے۔ رسالت مآب صلعم نے جب پیدائش کی خبر سنی تو تشریف لائے۔ بچہ کو گرو میں لیا۔ اور حسن نام رکھا۔ ۵ شعبان ۳۰ھ ہجری کو یعنی قریباً ایک سال بعد دوسرا بچہ پیدا ہوا۔ جس کا نام سرور کائنات نے حسین رکھا۔

سیدۃ النساء کے بطن سے چھ بچے پیدا ہوئے۔ حسن۔ حسین، رقیہ۔ ام کلثوم زینب اور محسن۔ دو صاحبزادیاں زینب اور کلثوم عمر طبعی کو پہنچیں۔ مگر محسن کی پیدائش میں دونوں اہل سنت و شیعہ کچھ تھوڑا سا اختلاف رکھتے ہیں۔

## بچوں کی تربیت

حسین علیہم السلام کی زندگی سے جو فیض دنیا کو پہنچا۔ ان کی قابلیت ان کا علم۔ حلم۔ انکسار خلق۔ ریاضت۔ عبادت یہ سب پاک ماں کی گود کا اثر تھا۔ وہ بچوں کو

سلا تے وقت بھی بطور لوری کے کلام اللہ کی آیتیں پڑھتی تھیں اور شروع ہی سے ان کے کانوں میں خدا کی عظمت جاگزیں ہوتی تھی۔ انھوں نے ان بچوں کو سمجھایا تو خدا کے کلام سے، ڈرایا تو خدا کے کلام سے، چنانچہ صاحب عامل الشرائع کہہ رہا ہے کہ ایک دفعہ دونوں بچوں میں کچھ لڑائی ہوئی۔ اور مار کمانی تک نوبت پہنچ گئی۔ چوٹ دونوں کے لگی اور روتے ہوئے ماں کے پاس آئے۔ بڑے نے چھوٹے کی شکایت کی اور چھوٹے نے بڑے کی۔ اپنے دونوں کو اپنے پاس بٹھایا۔ اور فرمایا، ”تمہارا اللہ تو تم کو یہ حکم دے رہا ہے کہ تم آپس میں لڑ جھگڑ کر فتنے برپا نہ کرو۔ اور تم خدائے برحق کے حکم کے خلاف باہم لڑتے جھگڑتے ہو۔ اس بحث کو تو جانے دو کہ کس نے زیادہ مارا۔ اور کس نے کم۔ ابتدا کس سے ہوئی اور بے تصور کون تھا۔ مگر خدا کی نافرمانی تو تم دونوں سے ہوئی۔ بتاؤ خدا کے ہاں اس کا کیا جواب دو گے“

ماں کا کہنا کچھ ایسا کارگر ہوا کہ دونوں بچے اپنی اپنی شکایتوں کو بھول گئے اور خوفِ آخرت سے رونے لگے۔ جب رو چکے تو ماں سے عرض کیا ”ہمارے گناہ اب تو خدا سے معاف کروا دیجئے۔ آئندہ ہم سے ایسی خطا ہرگز نہ ہوگی“ اپنے فرمایا ”اچھا وضو کرو۔ اور میرے پاس آؤ“ دونوں لڑکے دوڑے دوڑے گئے۔ اور وضو کر آئے۔ تو آپ نے ان کو سجے میں گرایا۔ اور کہا ”لو اپنے تصور کی خدا سے معافی مانگو“ بچے رو رو کر اپنے تصور کی مالک حقیقی سے معافی طلب کر رہے تھے۔ اور ان کے ساتھ ہی سیدہ بھی گریہ و زاری میں بچوں کے ساتھ مصروف تھیں۔

یہی مورخ کہتا ہے کہ زینب صلوٰۃ اللہ علیہا جو سیدہ کی صاحبزادی تھیں۔ وہ صاحبزادی جن کے دو بچے عون اور محمد، سید الشہداء کے ساتھ

میدان کر بلا میں شہید ہوئے۔ بچپن میں ایک روز کلام اللہ پڑھ رہی تھیں اور استغراق کی کیفیت تھی کہ ان کو کسی چیز کا مطلق ہوش نہ تھا۔ سر سے ردا اتر گئی۔ ان کو خبر نہ ہوئی۔ ننگے سر تلاوت کرتی رہیں۔ اتفاق سے ماں کی نظر پڑ گئی۔ انہیں قریب آئیں۔ ردا اڑھا دی اور فرمایا۔

”بیٹی! خدا کا مفت میں کلام اور ننگے سر!“

## رسول اللہ کے آثارِ حلت

اب وہ وقت تھا کہ بڑے بڑے جابر و سرکش جو اسلام کے نام سے جلتے تھے مسلمان ہو چکے تھے۔ قریش کا سرگردہ ابوسفیان ایمان لا چکا تھا۔ یمن میں اسلام کی روشنی پھیل چکی تھی۔ طائف فتح ہو گیا تھا۔ اور وہ مٹھی بھر مسلمان جن کو ایک وقت میں خدا کی پاک ذات کے سوا کوئی سہارا نہ تھا۔ ہزاروں تک پہنچ گئے تھے۔ قریش کا زور ڈھے گیا۔ منافقوں کے دل بچھ گئے۔ اور عرب کا بڑا حصہ اسلام کی روشنی سے جگمگا اٹھا۔ ہجرت کا دسواں سال تھا کہ سرور کائنات نے ”قاز کعبہ“ کا حج کیا۔ جو ”حجۃ الوداع“ کے نام سے مشہور ہے، اور لوگوں کو احکام حج بتائے۔ اسی اثناء میں یہ آیت نازل ہوئی۔

”کافر آج کے دن باہر ہو گئے۔ پس تم ان کا خوف نہ کرو۔ مجھ سے ڈرتے رہو۔ آج کے روز پورا کر دیا۔ میں نے تمہارا دین، اور تمام کر دی تمہارے اوپر اپنی نعمت۔ اور راضی ہو اب تمہارے دین اسلام سے“

اس آیت کے نازل ہوتے ہی لوگ سمجھ گئے کہ اب سرورِ عالم کو دنیا ہوا  
 لے الیوم بیس الذین کفرو امن دینکم فلا تخشوہم فاشخون الیوم اکلت  
 لکم دینکم واقمت علیکم نعمتی ورضیت لکم الاسلام دینا۔



رہنے کی ضرورت نہیں۔ اسلام کا وہ کام اور خدمت جس کے لئے خدا نے اپنے پاک بندے کو ہمارے واسطے بھیجا تھا۔ ختم ہوا۔ اور اب سرور کائنات چند روز کے بہان ہیں۔ خلیفہ اول ابو بکر صدیق یہ آیت سن کر بہت روئے۔ اور سمجھ گئے کہ جدائی کا وقت قریب آگیا۔ بی بی فاطمہ نے جس وقت یہ آیت سنی تو سرور کائنات کے فراق کے خیال سے اس قدر روئیں کہ بیتاب ہو گئیں۔ اور اسی حالت میں حضور اکرم کی خدمت میں پہنچ کر رسالتِ مآب کے پاک چہرے کی زیارت کرنے کی توکل ہوئی۔ راج سے واپس آتے ہی سرور کائنات کی طبیعت کچھ علیل ہو گئی تھی۔ مگر خیال یہ تھا کہ شاید راستہ کی تکمان اور سفر کا اثر ہوگا۔ مگر وہ علالت بجائے رفع ہونے کے ترقی کرتی گئی۔ ایک دن کا ذکر ہے کہ آپ کسی میت کے دفن میں شرکت فرمانے بقیع کے قبرستان میں تشریف لے گئے۔ وہاں سے واپس آئے تو دیکھا کہ "ام المومنین" عائشہ سر کو پٹی باندھے ہائے کر رہی ہیں۔ آپ نے فرمایا: "عائشہ میرے سر میں بھی دروس ہے۔" "ام المومنین" نے کہا: "اگر میں دروس میں مر گئی تو آپ بھٹ اور شاوی کر لیں گے۔" رسول اکرم "ام المومنین" کے اس کہنے پر مسکرائے۔ بات گئی گزری ہوئی۔ مگر "ام المومنین" کا دروس دوسرے روز جاتا رہا۔ اور رسالت مآب کا بخار بڑھتا گیا۔ کئی روز تک آپ اسی حالت میں گھر میں پڑے رہے۔ اور باہر تشریف نہ لاسکے۔ ایک دن جب کچھ اتفاق ہوا تو باہر تشریف لائے۔ لوگ اپنے رسول کی زیارت کو ترس گئے تھے۔ سرور کائنات کے تشریف لاتے ہی اس طرح دروسے جس طرح شمع پر پروا سنے۔

سرور کائنات کی اس علالت و حالت نے سیدنا کی حالت خراب کر دی۔ ان کا دل فطرتاً کمزور واقع ہوا تھا۔ ماں کا سایہ بچپن ہی میں سر سے اٹھ چکا تھا۔ اور گو حضرت علی جیسا شوہر اور حسنین جیسے بچے موجود تھے۔ مگر سرور عالم

کی رحلت کا خیال ان کو سخت بچپن کر رہا تھا۔ انھوں نے ایک لمحہ کے لئے بھی حالت مرض میں اپنے مقدس باپ کی پٹی نہ چھوڑی ہر وقت انکی خدمت اور تیمارداری میں مصروف رہتے تھے۔

اصحابہ کا مصنف لکھ رہا ہے کہ جب بنی فاطمہ کی حالت زیادہ خراب ہوئی اور سرور کائنات کو اندیشہ ہوا کہ فاطمہ تڑپ تڑپ کر نہ مر جائے، تو آپ نے فاطمہ کو اپنے پاس بلایا۔ اور آہستہ سے کان میں فرمایا۔

”تم گھبراؤ نہیں۔ سب سے پہلے تم ہی مجھ سے لوگی“

رسول اکرم کے یہ الفاظ سن کر سیدۃ النساء کے چہرہ پر مسکراہٹ آگئی اور وہ رنج اس خیال سے تھوڑی دیر کے واسطے زایل ہو گیا۔

سرور کائنات باہر تشریف لے گئے۔ تو آپ نے اسی حالت مرض میں خطبہ پڑھا۔ اور مسلمانوں کو بہت سی نصیحتیں فرمائیں۔

اس وقت جو خاص واقعہ پیش آیا بظاہر اس کتاب کو اس سے کوئی تعلق نہیں۔ مگر حضرت علی کا تعلق جو کچھ رسول خدا سے تھا۔ اس کو نظر انداز کرنا مناسب نہیں۔ اس لئے نقل کرتے ہیں۔

خطبہ اور نصیحتوں کے بعد سرور کائنات نے حکم دیا۔ ”اگر تم میں سے کسی کا کوئی حق مجھ پر ہو تو طلب کرنے تاکہ آخرت کا مواخذہ نہ رہے“

ایک صحابی جن کا نام عکاشہ تھا سنتے ہی آگے بڑھے۔ اور کہا، ”ایک وفد جہاد کے موقع پر آپ اونٹ کو کھڑا کر رہے تھے۔ اتفاق سے میرے لگ گیا“

سرور کائنات نے فرمایا، ”اچھا وہ کھڑا سن گوارا“ چنانچہ وہ کھڑا فوراً

آگیا اور آپ نے عکاشہ سے فرمایا۔ ”لو عکاشہ اپنا بدلہ لے لو“

اس وقت صحابہ کی جماعت پر ایک سناٹا تھا۔ لوگ پریشان تھے کہ شخص جو ہمیشہ

رسول اکرم سے عشق و محبت کا دعویٰ کرتا رہا۔ اس وقت منہ اور کائنات  
پارہیں ضعف کی یہ حالت ہے کہ اچھی طرح کھڑے بھی نہیں ہو سکتے۔ بخار  
پڑھا ہوا ہے۔ ایسی گستاخی کی جرأت کس طرح کر رہا ہے؛ جب کوڑا آگیا تو عکا  
نے کہا۔

”یا رسول اللہ اس وقت جب کوڑا لگا ہے میں ننگے بدن تھا۔ میرے تن پر  
کوئی کپڑا نہ تھا۔ اس لئے آپ بھی اسی طرح قصاص دیجئے۔“ اس وقت کائنات  
صلعم نے یہ سنتے ہی اپنا کرتہ اتار دیا۔ اور عکا اللہ سے کہا ”بسم اللہ کر اور  
اپنا قصاص لے۔“

لوگ اپنے بیمار رسول کو اس حال میں دیکھ کر چنچیں مارنے لگے۔ مگر کسی کی  
اتنی ہمت نہ تھی کہ عکا اللہ سے کچھ کہہ سکے۔ عکا اللہ نے جس وقت ہاتھ میں  
کوڑا لیا، تو حضرت علی سے جو سیدہ کے شوہر تھے ضبط نہ ہو سکا۔ وہ روٹنے  
ہوئے آگے بڑھے۔ اور کہا ”عکا اللہ رسول خدا بیمار ہیں۔ اس وقت قصاص  
کے قابل نہیں۔ تو اپنا بدلہ مجھ سے لے۔ اور جس قدر کوڑے تیرا دل چاہے میرے  
جسم پر مار۔ مگر اس وقت رسول اکرم کو اذیت نہ دے۔“  
عکا اللہ نے آپ کے ہاتھ سے کوڑا نہیں کھایا تھا۔ آپ سے کس طرح  
قصاص لے سکتا ہوں؟

حضرت علیؑ ”میرے دونوں بچے حسنین موجود ہیں۔ تو ان کے کوڑے  
مارے مگر اس وقت رسالت مآب کو تکلیف نہ دے۔“  
رسول اللہؐ ”نہیں علی! تمہارے بچے حسنین کے مارنے سے قصاص  
نہیں ہو سکتا۔“

قصاص کا نقطہ بہانہ تھا۔ عکا اللہ نے ”مہر نبوت“ چومی۔ اور عرض کیا۔

”میں نے یہ فعل صرف اس لئے کیا ہے کہ دوزخ کی آگ مجھ پر حرام ہو جائے“  
 صحیحین میں ابن عباس سے روایت ہے کہ جب رسول اللہ صلعم کی  
 حالت زیادہ بگڑنے لگی، تو آپ نے فرمایا۔

”لاؤ کاغذ لاؤ۔ میں تم کو کچھ لکھواؤں۔ تاکہ میرے بعد تم لوگ گمراہ نہ ہو جاؤ  
 یا لڑو جھگڑو نہیں۔“

اس وقت خلیفہ دوم حضرت عمر فاروق بھی موجود تھے۔ آپ نے کہا کہ  
 ”اس وقت سرورِ عالم کو تکلیف زیادہ ہے۔ اس لئے ایسا فرما رہے ہیں۔  
 ہم کو وصیت کی ضرورت نہیں۔“ حسبنا کتاب اللہ“ خدا کی کتاب ہمارے  
 لئے کافی ہے۔“

حاضرین میں سے بعض نے فاروق اعظم کے اس جواب کو پسند نہ کیا  
 اہلبیت کا خیال تھا کہ رسالت مآب ہمارے واسطے کچھ لکھوا رہے ہیں۔ بہتر  
 ہو گا کہ کاغذ لکھ لینا چاہئے۔ بعض کا خیال تھا کہ فاروق اعظم کا ہنا دست  
 ہے۔ سرورِ کائنات کو تکلیف ہے۔ ایسی حالت میں زیادہ تکلیف دینے کی  
 ضرورت نہیں۔ کتاب اللہ ہمارے واسطے بیشک کافی ہے۔ اس بحث مباحثہ  
 میں غل غبارۃ تک نوبت پہنچ گئی۔ یہاں تک کہ رسالت مآب نے فرمایا۔  
 ”تم لوگ یہاں سے چلے جاؤ۔“

مختصر یہ کہ مجمع درہم برہم ہو گیا۔ اور معاملہ طے نہ ہو سکا۔ لیکن ابن عباس سے  
 جو رسول اکرم کے چچا تھے۔ حضرت علی سے فرمایا۔ علی! مجھ کو رسول اللہ  
 کی حالت اچھی نہیں معلوم ہوتی۔ تم ابھی بچے ہو۔ میں اپنے خاندان کی بہت سی  
 موتیں دیکھ چکا ہوں۔ بولتے بولتے دم نکلتا ہے۔ اور جو علامتیں آخر وقت کی  
 ہوتی ہیں۔ وہ سب رسول اللہ میں پازا ہوں۔ میری رائے میں یہ مناسب ہو گا

کہ تم مسئلہ خلافت کو رسول اکرمؐ سے طے کر لو کہ یہ منصب کس کو دیا جائے۔  
تا کہ پھر کسی قسم کا جھگڑا باقی نہ رہے۔“

حضرت علیؑ نے بچشم تریہ گفتگو حضرت عباسؑ کی سخی اور رو کر فرمایا کہ  
”میں کس دل سے یہ سوال رسول اکرمؐ سے کروں۔ میرا دل نہیں چاہتا کہ میں  
ان سے یہ عرض کروں۔“

بیاری کی شدت زیادہ ہوئی تو دس و رکعات نے ”ام المؤمنین“ عائشہؓ  
صدیقہ سے فرمایا کہ ”تم اپنے باپ سے کہو، کہ میں اب باہر آنے کے قابل  
نہیں، تم امامت کرو۔ اور میری جگہ نماز پڑھایا کرو۔“  
”ام المؤمنین“ نے رسول اللہ کے جواب میں عرض کیا،

”یا رسول اللہ! میرے باپ رقیق القلب آدمی ہیں۔ ان کو آپ سے جو  
محبت ہے وہ ظاہر ہے وہ آپ کی جگہ خالی دیکھ کر ضبط نہ کر سکیں گے۔ بے قرار  
ہو جائیں گے۔ آپ اس کام کے واسطے کسی اور کو مقرر فرمائیے تو بہتر ہے۔“

رسالت مآب کے چہرہ مبارک پر اس وقت شکن پڑ گئی۔ اور آپ نے  
پھر وہی فرمایا جو پہلے فرمایا تھا: ”ام المؤمنین“ نے اپنے محترم باپ کی خدمت میں  
یہ الفاظ رسالت مآب کے پہنچا دیے۔ اور ابو بکر صدیق نے اس ارشاد کی  
تعمیل میں پانچ وقت نماز پڑھائی۔

اب دس و رکعات کی حالت میں کچھ افاقہ تھا۔ حضرت علیؑ کے سہا سے  
سے ان کے کندھوں پر ہاتھ رکھ کر باہر تشریف لائے، تو مسجد نبویؐ میں عجت  
جو رہی تھی۔ اور حضرت ابو بکر نماز پڑھا رہے تھے۔ دس و رکعات کی آہٹ پا کر  
نمازیوں نے اپنے رسول کے آنے کی اطلاع اس طرح ابو بکر صدیق کو دی کہ  
کھانٹنے لگے۔ ابو بکر صدیق نے یہ معلوم کر کے کہ دس و رکعات تشریف لے آئے

ہیں۔ نماز تڑپنی چاہی اور آٹے پاؤں پیچھے بیٹھے۔ مگر رسول اکرم نے ان کی پشت پر ہاتھ رکھ کر ان کو امامت پر کھڑا کر دیا۔ اور آپ سیدھی طرف کھڑے ہو کر نماز میں شریک ہو گئے۔ مگر بخاری چڑھا ہوا تھا۔ کمزوری بڑھ گئی تھی۔ کھڑے نہ ہو سکے۔ بیٹھنا پڑا اور بیٹھے ہی بیٹھے نماز ادا کی۔

نماز کے بعد رسول اکرم گھر میں تشریف لے گئے۔ اور یہ نماز خدا کے پاک نبی کی آخری نماز تھی۔ اس کے بعد نہ باہر تشریف لاسکے۔ نہ نماز کے واسطے کھڑے ہو سکے۔

## وفات رسول اللہ

بخاری کی شدت لمحہ بہ لمحہ تیز ہو رہی تھی۔ ام المومنین عائشہ صدیقہ کا بیان ہے کہ ایسی شدت کا بخاری میں نے کبھی اس سے پہلے نہیں دیکھا۔ باوجود جسم مبارک پر چادر پڑی ہوئی تھی۔ مگر اس پر بھی ہاتھ رکھنے سے حرارت کی شدت یہ تھی کہ ہاتھ بھلسا جاتا تھا۔ سردی کا ثبات ام المومنین عائشہ کے حجرے میں تھے۔ اور حضرت علی اور سعید لا یتار واری میں مصروف تھے۔ مگر اب وقت تھا کہ سردی کا ثبات کی زبان مبارک سے سوا اللہ رفیق الاعلیٰ اور کچھ نہ نکلتا تھا۔

رسالت مآب کی اس کیفیت سے یوں تو اہل بیت اور اہل بیت اللہ نے کیا، مسلمانوں کا بچہ بچہ رو رہا تھا۔ مگر نبی فاطمہ کی حالت بہت ردى تھی۔ جس انھوں نے یہ دیکھا کہ اب سردی عالم کی زبان مبارک سے خدا کے سوا کچھ نہیں نکلتا۔ اور زندگی سے لڑوس ہو گئیں تو گو حضرت علی جیسا شوہر اور حسنین جیسے لال موجود تھے۔ مگر جیسا باپ ایسا باپ نہ تھا کہ فاطمہ جیسی بیٹی اس کے

موت کا صدمہ سہا جااتی۔ آج ماں کی موت کا صدمہ بھی تازہ ہوا۔ وہ سرورِ کائنات کے چہرہ کو غور سے دیکھتیں اور حسبِ یہ دیکھتیں کہ باپ کی آنکھیں اب فاطمہ کو پہچاننے کے قابل نہیں تو کلچہ بکڑ کر بیٹھ جائیں۔ پھر اٹھتیں حالتِ یاس میں ادھر ادھر پھرتیں۔ اور پھر چہرہٴ اقدس پر نظر ڈالتیں۔ اور دیکھتیں کہ اب یہ پیاری صورت تھوڑی دیر کی بہان ہے۔ اور میری آنکھ سے اس طرح ارجھل ہوگی کہ سرنگراؤں کی اور نہ پاؤں کی۔ ماں کا سایہ بچپن میں اٹھا۔ لے دیکر جو کچھ تقویت یا سہارا اس وقت تھا وہ صرف باپ کا۔ در نہ دنیا جان کی دشمن تھی۔ وہ باپ جس کو دم بھر کی مفارقت خوشی سے گوارا نہ تھی۔ آج موت اس کو جدا کرتی ہے۔ وقتِ نبیؐ فاطمہ نے سرورِ کائنات کے پائے مبارک سے اپنی آنکھیں ملیں۔ بوسہ دیا اور دونوں ہاتھ پاؤں میں ڈال کر چھٹ گئیں۔

لاحسن شیرازی اس جگہ لکھ رہا ہے کہ گوشتِ بخار سے سرورِ عالم کو سخت تکلیف تھی۔ مگر آپ نے آنکھ کھولی اور یہ دیکھ کر کہ فاطمہ سخت بچپن ہے۔ آپ نے اشارے سے اپنے پاس بلایا، اور دستِ مبارک بیٹی کے سر پر رکھ کر آنکھیں بند کر لیں۔ اس وقت فرطِ شفقت سے سبیدہ کی طبیعت اور بھی بگڑی۔ انھوں نے اس مبارک ہاتھ کو پیار کیا اور اپنے منہ پر پھیرا۔ اور آنکھوں سے لگائے روئی رہیں۔

اب سکرات شروع ہو گئی اور وہ دماغ جس نے بڑی بڑی الجھی ہوئی گتھیاں چشمِ زون میں سلجھا دیں۔ دنیا کے کاموں سے بے خبر ہو گیا "ام المؤمنین" عائشہ صدیقہ فرماتی ہیں کہ سکرات کی سختی اس قدر تھی کہ میں نے یہ سختی پہلے نہ دیکھی۔ اس وقت نبیؐ فاطمہ چاروں طرف حسرت سے نگہیں اٹھیں اور کوئی قوت ایسی نہ تھی جو ان کے باپ کی مقدس روح کو وصالِ خدا سے روک کر ان کے پاس

چھوڑ دیتی۔ پاک روح کے پرواز کا وقت قریب آتا جا رہا تھا۔ اور سیدہ کے چہرہ پر آثارِ یشیمی برسے شروع ہو گئے تھے۔ حسنینؑ اس وقت یہاں موجود نہ تھے۔ حضرت علیؑ کو بھیج کر سیدہ کے اپنے بچوں کو بلایا۔ اور کہا۔

”حسین کہاں تھے۔ آج تمہارے نانا کی پاک روح دُنیا سے رخصت ہوتی ہے۔ اور فاطمہ کے سر سے باپ کا سایہ اٹھتا ہے۔ حسنین نانا کی صورت اب نظر آنے والی نہیں۔ یہ وقت وداع ہے۔ میں اپنے مقدس باپ کو اس طرح دُنیا سے رخصت کر رہی ہوں کہ رسول خدا کے گھر میں جلانے کا تیل بھی نہیں حسنین میری میزبانی میں شریک ہو اور میرے باپ کو دُنیا سے رخصت کر دو“

حضرت علیؑ نہایت ضبط سے کام لے رہے تھے۔ اور گودل کی حالت بہت خراب تھی۔ باپ سمجھو۔ خسر سمجھو۔ سر پرست کہو۔ ولی کہو۔ محسن تھے۔ رسول تھے۔ اور جو کچھ بھی رسول اللہ اور صرف رسول اللہ۔ بچوں کی طرح رکھا۔ بیٹوں کی طرح پالا۔ مگر وہ تھے۔ ضابطہ بھاری بھر کم۔ دل پر جو گزر رہی تھی سہا رہے تھے۔ لیکن اس وقت سیدہ کے اس تقریر سے دل بھر آیا۔ بچوں کو رسول اللہ کے قدموں پر گرا دیا۔ اور بی بی سے کہا۔

”فاطمہ! حسنین تیرے باپ کے غلام ہیں“

اس وقت حضور اکرمؐ کی حالت اس قابل نہ تھی کہ وہ جن بچوں کی ادنیٰ تکلیف پر بھی متاثر ہو جاتے تھے اُن کی اس کیفیت کو سمجھ سکتے۔ یہ اختلافِ رایاتِ ربیع الاول کی بارہ تاریخ اور ہجرت کا گیارہواں سال تھا کہ اس حالت میں حضور اکرمؐ نے دُنیا سے ناپائیدار سے عالم جاودانی کو رحلت فرمائی۔

انتقال کے وقت سرورِ عالم کا سر مبارک ام المومنین عائشہ صدیقہؓ کی گود میں تھا۔ اور حضرت عائشہؓ اس پر فخر کرتی تھیں۔ چنانچہ ان کے الفاظ یہ ہیں



”وصال کے وقت سر مبارک میرے زانو پر تھا۔ جس رات وصال ہوا میرے  
ہاں رہنے کی رات تھی۔ میرے حجرے میں آپ مدفون ہوئے۔“  
اہل تشیعہ کہتے ہیں کہ ”انتقال کے وقت رسول اکرم کا سر مبارک  
حضرت علی کی گود میں تھا۔ اور مدینہ کا برابر بیٹھی تھیں۔ چنانچہ حضرت علی  
کے الفاظ یہ ہیں۔“

جب روح نے عالم ہالاکو پر وار کیا، تو آپ کا سر میری گود میں تھا۔  
فاطمہ میرے برابر تھی۔ اور میں نے سانس نکلتے وقت ٹھوڑی کو سہارا دے کر  
منہ بند کر دیا۔“

جب ابوبکر صدیق نے سرور کائنات کی خبر وفات سنی تو آپ منبر  
پر چڑھے اور فرمایا۔

”اے لوگو آج پیغمبر خدا کا انتقال ہوا۔ سنو اگر تم صرف محمد کی عبادت  
کرتے تھے تو وہ اب ہم میں نہیں ہیں۔ انتقال کر گئے۔ اور اگر خدا کی عبادت کرتے  
تھے تو وہ زندہ ہے۔ اور زندہ رہے گا۔“ خلیفہ دوم حضرت عمر خیر موت سنکر  
تلوار ہاتھ میں لے باہر کھڑے ہو گئے اور کہا کہ ”اگر کسی شخص کی زبان سے بھی یہ نکلا کہ  
رسول اللہ انتقال کر گئے تو اس کی گردن اڑا دوں گا۔ وہ زندہ ہیں، خدا کے ہاں  
گئے ہیں اور لپٹ کر آجائیں گے۔“ حضرت صدیق اکبر نے اس موقع پر حضرت  
عمر کو سمجھایا اور کہا ”یہ تمہارا خیال غلط ہے۔ اس کی شہرت نہ دو۔ موت ہر ذی  
روح کو ایک دفعہ آتی ہے۔ اور پھر دنیا میں دوبارہ زندہ نہیں ہوتا۔ رسول اللہ  
اب دنیا سے تشریف لے گئے۔ اور ان کے دامن تشریف لانے کی کوئی امید نہیں۔“  
ارشاد نبوی کے موافق ”الہبیت“ رسول اللہ کی تجہیز و تہنہ میں مصروف  
ہوئے۔ مسلمانوں میں اس خبر نے ہلکے مچا دیا، لوگ جوق جوق جمع ہوتے تھے۔

اور اپنے رسول کے چہرہ اقدس کی زیارت سے مشرف ہو کر جاتے تھے۔ جناب  
سید کا کی آنکھوں میں اس وقت دنیا اندھیر تھی۔  
کہا جاتا ہے کہ روئے زمین پر چار آدمیوں کی گریہ دزاری مشہور ہے۔ سب سے  
پہلے حضرت آدمؑ جب جنت سے علیحدہ ہوئے۔ تو اس قدر روئے کہ تمام بدن کی  
ہڈیاں نکل آئیں۔ اور ان کے بعد حضرت یعقوبؑ جس وقت حضرت یوسف  
ان سے جدا ہوئے بیٹے کی مفارقت میں اس قدر روئے کہ آنکھوں کی بنیانی جاتی  
رہی۔ تیسرے سیدۃ النساءؑ اپنے محترم باپ رسول اکرمؐ کی مفارقت میں  
اس قدر روئیں کہ چھہہینے کے اندر ہی اندر اس صدمہ میں خدا کے ماں جا پہنچیں  
چوتھے امام زین العابدینؑ سید الشہداء کے بعد۔

سچ یہ ہے بی بی فاطمہؑ جس قدر بھی روئیں اور جو کچھ بھی ان پر صدمہ ہوتا کم  
تھا۔ ماں کو تو آنکھ کھول کر دیکھا ہی نہیں، اگر دیکھا بھی تھا تڑوہ دیکھنا نہ دیکھنے کے  
برابر ہے۔ ماں تھے تو، اور باپ تھے تو، حضور اکرمؐ اور پھر رسول اللہ  
جیسے باپ کہ دم بھر کو بیٹی جدا ہو جائے تو بیچین ہو جائیں۔ اور بیٹی کیا بیٹی کے بیٹے  
حسنین نماز میں کندھوں پر چڑھیں تو سجدے سے سر نہ اٹھائیں، خدا کا رسول  
اور فاطمہ کے بچوں کا گھوڑا! اللہ اشرا سے زیادہ الفت و محبت کیا ہوگی۔

## رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کی تدفین

ناظر اگر تھوڑی دیر کے واسطے چشمہ ہامل سے اس واقعہ پر غور کرے کہ دونوں  
جہاں کا سردار، خدا کا پاک رسول جس نے ایک سر بستان ہی نہیں روئے زمین پر  
اپنی رسالت اور خدا کی وحدانیت کا ڈنگہ بجا دیا۔ آج دنیا سے رخصت ہو گیا۔ تو  
ایک عجیب منظر آنکھ کے سامنے آ جاتا ہے۔ جس منہ سے ہمیشہ پھول جھرتے تھے

ہمیشہ کو خاموش ہو گیا۔ جو ذات پاک بیکسوں کا وارث، یتیموں کا لمبا اور ابا بچوں کا مادہ تھا۔ ہمیشہ کو جدا ہو گئی۔ رسول اللہ کا جسد خاکی "ام المؤمنین" عائشہ صدیقہ کے حجرے میں ایک چٹائی پر رکھا ہوا ہے۔ اور سیدنا جیسی بیٹی باپ کے سر ہانے بیٹھی محترم باپ کو یاد کر رہی ہے۔ اپنی بکسی کا خیال، باپ کے فراق کا صدمہ، معصوم بچوں کے سر سے نانا جیسے شفیق بزرگ کے سایہ کا اٹھنا، اور سب سے زیادہ یہ خیال کہ جس سے دنیا اور دین دونوں کی توقعات تھیں۔ آج اس کا پاک جسم بے جا آنکھوں کے سامنے پڑا ہے۔ اس واقعہ کی پوری تصویر اور اس دروانگیز حالت کا اصلی بیان بہت مشکل سے ادا ہو سکتا ہے۔ میت کو گود میں لے کر اور باپ کے سر مبارک کو چھاتی سے لگائے ساڑھے تیرہ گھنٹے کی رات عزیز فاطمہ کی آنکھوں میں کٹ گئی۔ دوسرے روز نوبے کے بعد غسل شروع ہوا۔ کبارقت ہو گا اور کیا دل کہہ رہا ہو گا۔ اس بیٹی کا جس نے لمحہ بھر کو باپ کی مفارقت خوشی سے گوارا نہ کی۔ یہ دیکھ کر کہ باپ کی شفقت و محبت کی دگر جسد خاکی جو اس وقت سامنے ہے۔ تھوڑی دیر کے بعد یہ بھی اوجھل ہوتا ہے! غسل میں تمام "الطہیت" شریک تھے۔ سیدنا نے پانی کی بدھنیاں بھر بھر کر جسم اطہر پر ڈالیں جس شخص کا کلمہ آج سات کروڑ ہندوستان میں اور تیس کروڑ مسلمان روئے زمین پر پڑھ رہے ہیں۔ جس کی نسبت ان کا عقیدہ یہ ہے کہ ناپاک چیز ان الفاظ سے پاک ہوتی ہے، جو نام دنیا اور دین دونوں کی نجات کا باعث ہے آج اسی کے غسل آخر پر اسی کا نام پڑنا جا رہا ہے۔ اور فاطمہ باپ کے اوپر پانی ڈال ڈال کر بار بار بلند کہہ رہی ہیں۔

لَا إِلَهَ إِلَّا اللَّهُ مُحَمَّدٌ رَسُولُ اللَّهِ

مسلمانوں نے سرور کائنات کی تصدیق ان کی عبادت میں ان الفاظ سے کی،

اور بعد عبات یہ آخری تصدیق جسد خاکی پر اہل بیتؑ کی زبانی ہوئی۔ دوسرے کے قریب غسل سے فرصت ہوگئی تو کفن کا وقت آیا۔ یہ آٹھ آنے گز کا لٹھا اور دس آنے گز کی تنزیب نہ تھی۔ اور ہوتی کہاں سے ستراد و جہاں کے گھر میں رکھا ہی کیا تھا۔ جلانے کا تیل تو میسر تھا ہی نہیں۔ سمونی موٹے تھوٹے کفن میں اس پاک جسم کو جو مسلمانوں کی جان اور ایمان تھا۔ کفنا دیا۔

اب وہ وقت قریب آ رہا تھا کہ یہ پاک جسم بیٹی کی آنکھوں سے بسا کر چھپ جائے۔ دفن میں تھوڑا سا اختلاف ہوا تھا مگر بالآخر یہ گفتگو شروع ہوئی اور اسی پر فیصلہ ہوا کہ رسول خدا کو اسی جگہ دفن ہونا چاہیے۔ جہاں روح نے عالم بالا کو پرواز کیا ہے۔

کیسا قیامت خیز سماں ہے جو لوگ پروانوں کی طرح ہمیشہ اس شمع پر مٹا رہے جس بچہ کی زبان سے اس حالت میں کہ تمام دنیا دشمنی اور قتل پر کمر بستہ تھی۔ یہ الفاظ نکلے تھے کہ ”رسول اللہ میرے باپ باپ خدا۔ میں آپ کے ساتھ ہوں، جس بیٹی کی زبان سے ہمیشہ یہ نکلا ”یا رسول اللہ بھوک کی شدت میں آپ کے جمال جہاں آرا سے تمام تکلیف رفع ہو جاتی ہے“ آج وہی رسول اکرم کے واسطے قبر کھود رہے ہیں کہ اس جسد خاکی کو پونہ زمین کر دیں۔

قبر تیار ہوگئی، اور وہ وقت بھی آگیا کہ فقط اس ذات پاک کا نام اور اس کے کام باقی رہ جائیں۔ نماز جنازہ ادا ہوئی۔ اور وہ جان خدا کرنے والے جو اس صورت کے عاشق زار تھے میت کی نماز پڑھنے لگے۔ اور سیدہ نے جس دل سے باچشم گریاں رسول اللہ کو سپرد خاک کیا۔ اس کی کیفیت کا اظہار کم از کم ہمارے قلم سے ناممکن ہے۔

تدفین کے بعد خلافت کی ضرورت پیش آئی۔ چونکہ رسول اکرم نے اس کے

متعلق کوئی فیصلہ نہ فرمایا تھا۔ اس لئے خلافت میں مسلمانوں نے اختلاف کیا اور مختلف گروہ مختلف خیال ظاہر کرنے لگے۔ یہ بحث ہمارے مضمون سے متعلق نہیں ہے۔ ہم اس کو نظر انداز کرتے ہیں۔ مگر اتنا ضرور کہیں گے کہ باوجود اس علم و علم کے جو حضرت علی کا مخصوص حصہ تھا، باوجود اس فضیلت کے جس کا اعتراف رسول اکرم نے بار بار فرمایا۔ باوجود اس شجاعت و جرأت کے جو کفار کے مقابلہ میں ان سے ہمیشہ ظاہر ہوئی باوجود ان خدمات و ایثار کے جو انھوں نے اسلام کے لئے کیے، باوجود اس اعزاز کے کہ بچوں میں سب سے پہلے مسلمان تھے۔ صرف اس وجہ سے کہ سیدنا صلوٰۃ اللہ علیہا کے شوہر تھے باوجود کسی اور نا تجربہ کاری کے انتخاب خلافت میں ان کا نام پیش کیا گیا اور ایک گروہ نے علی الاعلان یہ کہہ دیا کہ ”حضرت علی کا حق شوہر سیدنا ہونے کے سبب کسی سے کم نہیں ہے“ اس بحث کو مختلف لوگوں نے طرح طرح سے لے کر نے کی کوشش کی۔ مگر المرہلہ کو اس سے کوئی خاص واسطہ نہیں ہے۔ بہر حال حضرت ابوبکر صدیق کا انتخاب ہوا۔ اور وہ خلیفہ اول مقرر کیے گئے۔

## فراقِ پدری

سیدنا کی حالت روز بروز اتر ہو رہی تھی۔ اور کوئی لمحہ ایسا نہ جاتا تھا کہ وہ فراقِ پدری میں بیچین نہ رہتی ہوں۔ خلیفہ اول اور حضرت علی ان کی وجہی میں کسر نہ کرتے۔ مگر وہ کسی وقت اس صدمہ کو نہ بھولتے۔

کس کا گھر، اور کہاں کا شوہر، کیسے بچے۔ اور کدہر کی زندگی۔ ان کی آنکھوں میں دنیا اذھیرو تھی۔ رات دن مزار مبارک پر بیٹھی آنسو بہاتیں۔ اور جب سیدنا کا

غلبہ ہوتا تو وہیں باپ کی پابندی پڑ رہتیں۔ حسنین روٹی لیجاتے تو وہیں تھوڑا بہت کھا لیتیں۔ حضرت علیؑ تشریف لیجاتے۔ تنکین دیتے تو ان کے ساتھ گھر آجاتیں۔ مگر جب دل میں ہوک اٹھتی اور رسولؐ کی تصویر آنکھوں کے سامنے پھر جاتی۔ تو مٹیاب ہو کر دیوانہ وار مزار مبارک پر گرتیں روتیں اور کہتیں

”آج میرا باپ مجھ سے جدا ہو گیا۔ وہ شمع جس نے حجب کے جنگل روشن کرنے لگی ہو گئی۔“

اب دنیا کی مصیبتیں میرے سامنے ہیں اور میں بن ماں کی بچی فاطمہؑ اس وقت باپ کے فراق میں بد رہی ہوں۔

قیامت خیز تھی وہ رات جس نے میرے سر پر مصیبت کا پہاڑ ڈال دیا۔ میری زندگی بڑی ہے۔ جو اس صدمہ سے بھی ختم نہ ہوئی۔

میرے باپ کی روح پرواز کر گئی۔ مگر جسم اطہر اس خاک کے اندر زندہ ہے۔ اور میری حالت دیکھ رہا ہے۔

اے خدا کے سچے رسولؐ! میری دعا پر آمین کہہ۔ اے العالمین مصیبت زدہ بیٹی کو اس کے باپ سے مادے۔ اور اس کی آنکھیں روشن کر۔“

مزارِ مقدس کی خاک پاک سیدہؑ کا اور ڈھنسا اور بچھونا تھا۔ آدھی آدھی رات اسی طرح بسر ہو جاتی، اور ان کا دل نہ سنبھلتا۔ کبھی حسن کو دیکھ کر رو دیتیں۔ اور کبھی حسین کو گود میں لے کر بلبلاتیں اور کہتیں۔

”حسین تمہارے ناما خدا کے سچے رسولؐ، مجھ کو چھوڑ گئے۔ وہ یہاں زندہ ہیں۔ مگر حسنین تمہاری ماں مر گئی اور صلیبہ آجر گیا۔“

ملاحسن شیرازی لکھ رہا ہے کہ ایک رات اسی طرح ماہی بے آب کی طرح فراقِ پدری میں تڑپتے تڑپتے مزار مبارک سے پیٹے ہوئے سیدہؑ کو نیند لگتی

تو کیا دیکھی ہیں کہ رسول اکرم ﷺ تشریف لائے۔ اپنے دست مبارک سے پچھڑی ہوئی پچی کے چہرے سے خاک پونجھی۔ پیشانی کو بوسہ دیا۔ اور رو کر فرمایا۔  
 ”میری جان! میں خود تجھ سے ملنے کا منتظر ہوں۔ فاطمہ جنت تیرا انتظار کر رہی ہے۔ خوش ہو جا کہ جلد مجھ سے ملے گی۔ خدا سے دعا کر کہ وہ تیری تکلیفوں کا خاتمہ کر دے“

سرور کائنات کا چہرہ اقدس نظر آتا تھا کہ سیدہ فاطمہ محبت سے بیتاب ہو کر اٹھ بیٹھیں اور چاروں طرف دیکھنے لگیں کہ شاید حضور اکرم ﷺ نظر آجائیں۔ اس وقت دل کی حالت بہت خراب تھی۔ کلیجہ نکلا پڑ رہا تھا۔ اور جس صورت کے فراق نے خاک میں ملا دیا تھا۔ کہیں نظر نہ آتی تھی۔ کلیجہ مسوس کر رہ گئیں۔ مٹی کے ڈھیر کے سوا کچھ نہ تھا۔ اسی طرف جھکیں اور لپٹ گئیں۔ آنسوؤں کا دریا آنکھ سے بہ رہا تھا۔ دنیا عالم خواب میں تھی اور رسول زادہ اپنے باپ کی یاد میں مزار اقدس پر آنسو کے قطرے گرا رہی تھی اٹھ کر وضو کیا اور دو رکعت نماز ادا کرنے کے بعد دعا کی کہ ”اللہ العالمین تیرے رسول کا فراق تیرے لئے نعمت اور میرے لئے مصیبت ہے۔ فاطمہ تیری کنیز تیری درگاہ سے مایوس نہیں ہوئی۔ تو میرے دل کی کیفیت دیکھ رہا ہے۔ میں بیتاب ہوں اور اس صدمہ نے میری جان پر بنا دی ہے۔ رحم کر اور اے دونوں جہاں کے بادشاہ مجھ کو میرے باپ سے ملا دے“

رسالت مآب کی رحلت پر ابوسفیان نے جو مہیشہ لکھا ہے۔ اس میں وہ اپنے حزن و ملال اور اس فراق کی حالت کو لکھتے ہوئے سیدہ فاطمہ کے رنج کو ان الفاظ میں ادا کر رہے ہیں۔ ”فاطمہ جس قدر غمگین ہوں کم ہے۔ مگر وہ خوش ہو سکتی ہیں کہ ان کے باپ دنیا کے رہنما تھے“

## منافقوں کی نمرات

ہم اس تکلیف کا ٹھیک اندازہ نہیں کر سکتے۔ جو بی بی فاطمہ کو سرورِ عالم کی رحلت سے پہنچی۔ رنج اور خوشی انسانی زندگی کے لوازم ہیں۔ مگر خوش ہونا تو درکنار ان کے چہرے پر باپ کے بعد کبھی مسکراہٹ تک نہ آئی۔ بیٹے بیٹیاں۔ شوہر گھر۔ سب ہی سامان موجود تھے۔ اور انسان کا دل پہلانے کو بھی سامان ہوا کرتے ہیں۔ مگر ان کی حالت سراسر سول اکرم کی رحلت سے اپنی رحلت تک روز بروز اور لمحہ بہ لمحہ بگڑتی گئی۔ روٹی پکا رہی ہیں۔ پکاتے پکاتے دفعتاً سورہ عالم کا خیال آگیا۔ اور آنسو نکل پڑے۔ بچوں کے کپڑے سی رہی ہیں۔ اور بیٹے بیٹے جہاں اس پاک ذات کی تصویر آنکھوں کے سامنے پھری۔ ایک ٹھنڈا سانس بھر کر ساکت ہو گئیں۔ حسنین بچے تھے، حضرت علی نے سبھانے میں، تکبیر دینے میں، ولد ہی میں، کسی طرح کمی نہ کی، مگر وہ پچاس چھ چھ کی تھی، نہ نکلی۔ اور جو زخم اندر ہی اندر اندر بڑھ رہا تھا کسی طرح نہ پھوٹا۔

ہر زمانہ اور ہر قوم میں ایسے اشخاص کا وجود ہوتا ہے۔ جن کا نصب العین محض وراویوں کو بھڑا کر سیر دیکھنا ہو، عجب میں ایسی کیا خصوصیت تھی کہ وہ ان افراد کی ہستی سے محروم رہتا، ان لوگوں نے اپنی کارستانی تو رسول اللہ کی زندگی ہی میں شروع کر دی تھی۔ اور یہاں تک غضب ڈا دیا تھا کہ رسول اللہ حالت نزع میں ہیں اور یہ حضرت علی سے کہہ رہے ہیں کہ ”دیکھو! خلافت کے قصے کو طے کر لو، ورنہ بعد میں پچتاؤ گے۔“ مگر وہ تو حضرت علی کی دانشمندیِ خلوص لے نوزاد حضرت عباس سے مراد نہیں ہے۔ حضرت عباس نے تو اچھی نیت سے یہ خیال ظاہر کیا تھا۔ لیکن ان کے علاوہ بھی کچھ لوگ تھے۔ جو محض لڑوانے کے لئے یہ تحریک کر رہے تھے۔



اور عشق رسول تھا۔ جس نے ان کو اس طرف متوجہ نہ ہونے دیا۔ جب وہ موقعہ ہاتھ سے نکل گیا۔ تو ظالم اب پھر تاک میں رہے کہ کسی طرح کوئی نہ کوئی جھگڑا کھڑا کر دیں۔ وہی لوگ ہیں جو بظاہر مسلمان تھے اور دل مشرکوں سے بدتر۔ اور اگر غور سے دیکھا جائے تو مدینہ کا جیسی معصوم و صابر و شاکر بنی کو بھڑکانا اور تکلیف پہنچا کر تماشہ دیکھنا ایک ایسا فعل ہے کہ جس سے زیادہ ظلم، جس سے بڑھ کر سنگدلی۔ جس سے بدتر و حشیانہ حرکت کا امکان نہیں، جو بنی خود ہی مر رہی ہو۔ جس کو خود دنیا سے نفرت ہو۔ جو ہر وقت دنیا سے چلنے کے واسطے تیار۔ اور باپ کے ہجر میں اس قدر بیقرار ہو، کہ ساری ساری رات قبر پر پڑی روئی رہے۔ اس کا تماشہ دیکھنا۔ ان ظالموں سے کم نہیں ہے۔ جنہوں نے ”سیدہ کے لال“ کو میدان کر بلا میں تڑپتے دیکھا۔ جنہوں نے ”مہلبیت رسول“ کو۔ زینب و صفیہ کو بے چارہ یزید کے دربار میں دیکھا۔

وہ بنی جو اس حالت میں نہیں۔ اس سے پہلے اس وقت جب باپ زندہ۔ شوہر موجود۔ بچے موجود۔ اس درجہ ایشیا کرے کہ متواتر فاقے ہوں۔ و دو تین تین وقت اڑ کر ایک دائرہ منہ میں نہ جائے۔ اور بے زبان بچوں کو کلیجہ سے لپٹا کر یاد اپنی میں صبح کر دے۔ اور پھر جو کچھ میسر آجائے وہ بھی سائل سے عزیز نہ رکھے۔ پانچ وقت کے بعد کی پکانی روٹی، اور تیار ہوا کھانا، ان معصوم آنکھوں کے سامنے سے اٹھا کر خدا کی راہ میں دے۔ اس سے یہ توقع رکھنی کہ وہ دنیا کی فانی جا پیدا اور الماک پر نظر ڈالے۔ ”نعوذ باللہ من شرور انفسنا“ فلان کی ابتدا الہی کہ نجتوں سے ہوئی۔ جنہوں نے بھولی بھالی سیدانی اور سیدھی سادی ”سنت الرسول“ کو بہکا کر فدا کے دعوے پر آمادہ کر دیا۔ اور امیر علیہ السلام کو بھی باڑ پر چڑھایا۔

# فدک

اس سے پہلے کہ ہم فداک کی بحث شروع کریں۔ یہ کہہ دینا ضروری ہے کہ بعض علماء اہل تسنن بہتہ فداک کے دعوے کو تسلیم کرنے میں متاثر ہیں۔ ان کا خیال ہے کہ سیدہ نے بہتہ فداک کا دعویٰ دائر نہیں کیا۔ لیکن میراث فداک کا دعویٰ حضرت سیدہ کی طرف سے "خلیفہ اول" کے سامنے دائر ہوا۔ جیسا کہ ہم لکھ چکے ہیں اس دعوے سے ہرگز ہرگز حضرت سیدہ کی شان میں فرق نہیں آتا۔ فداک کے دعوے میں حضرت سیدہ کی کسی ذاتی خواہش کو دخل نہ تھا۔ نہ انکی حالت اس قابل تھی کہ دخل ہو سکتا۔ وہ دنیا اور کائنات دنیا سے متنفر ہو گئی تھیں۔ ان کو اگر زندگی میں کوئی کام تھا تو صرف وصال پر باقی ہر چیز بیچ اور بے سود۔ دعوے فداک دائر ہوا اور یہ ان ہی مفسدوں کی کوششوں کا نتیجہ تھا، جو رسول اللہ کی حالت مرض ہی سے اس فکر میں تھے۔ اور اب اس صورت میں ظاہر ہوا۔

فداک درحقیقت ایک موضع ہے۔ جو خیبر سے ایک منزل اور مدینہ سے دو ڈھائی روز کا راستہ ہے۔ جس میں کچھ کھجور کے درخت اور چٹے تھے۔ جو خدا نے اپنے پیغمبر پر "نے" کیا تھا۔ ہجرت کے ساتویں سال یہ گاؤں مس و کائنات کے پاس آیا۔ جب خیبر فتح ہو چکا اور مسلمان قابض ہو گئے تو باسندگان فداک کو جو یہودی تھے اندیشہ ہوا کہ اگر مسلمانوں نے فداک پر حملہ کیا تو فتح ضرور کر لیں گے لیکن خواہ مخواہ خوزیری ہوگی۔ اور جاہل ضائع ہوں گی۔ بہتر یہ ہوگا کہ ہم خود ہی اسے لے کے معنی اس مال کے ہیں جو بغیر کسی لڑائی بھڑائی کے خدا مسلمانوں کے مخالفین سے دلاوے چنانچہ فداک بھی لے لیا جو رسول اکرم کو لے۔

مسلمانوں سے اس کے متعلق گفتگو کر لیں۔ چنانچہ انھوں نے اپنا پیغام سرورِ عالم  
 کی خدمت میں بھیجا۔ ان کا سردار بوندم بن نضر تھا جس کی طرف سے قاسد نے  
 بار کہا کہ ”آپ نصف فداک منظور فرمائیے۔ اور ہم سے تعرض نہ کیجئے۔“ چنانچہ  
 آپ نے یہ درخواست منظور فرمائی، وہ لوگ بدستور رہنے لگے۔ سال کے ختم  
 پر سرورِ عالم اپنے آدمی بھیجتے تھے۔ اور جو کچھ غلہ یہاں سے لیا تھا وہ  
 اپنے اہل و عیال کے واسطے رکھ کر باقی مسافروں کے واسطے دے دیتے تھے۔  
 جو ان کی مہمان نوازی میں صرف ہوتا تھا۔

بچہ چونکہ رسول اللہ نے فداک کو اپنے واسطے مخصوص کر دیا تھا۔ اور اپنے  
 اہل و عیال کے واسطے اناج رکھ کر جو بچتا تھا۔ وہ ان مسافروں پر صرف فرماتے  
 تھے۔ جو اسلام کے سلسلہ میں آتے تھے۔ اس لئے لوگوں نے حضرت سیدہ  
 سے یہ کہا کہ ”فداک سے رسول اللہ کی ذاتی ملکیت ہے۔ اور اس کی جائیداد  
 آپ ہیں۔ آپ کی موجودگی میں کوئی دوسرا وارث نہیں ہو سکتا۔“

”خلیفہ اول“ نے سیدہ سے کہا کہ ”بنت رسول اللہ! آپ کا دعویٰ  
 میراث حق بجانب نہیں ہے۔ کیونکہ نسباً کا ورثہ نہیں ہوتا۔ آپ کو خود  
 رسول اکرم کے الفاظ یاد ہوں گے اور آپ نے صریح الفاظ میں فرمایا ہے  
 لا یورث من آلنا نبیاء“

رسول اللہ کی پاک زندگی کی حالت جاننے والے اچھی طرح واقف ہیں  
 کہ آپ کا کوئی قول کوئی فعل ایسا نہ تھا جو مسلمانوں سے پرشیدہ ہو۔ یہ تو وہ وقت  
 تھا کہ اگر ذرا کسی کی طبیعت کے خلاف آپ کی زبان مبارک سے کوئی لفظ نکلیا  
 شبہ کی گنجائش ہوتی تو فوراً اڑ گیا۔ اور جب تک تشفی نہ ہوتی آگے نہ بڑھا۔ جب عام  
 مسلمانوں کی یہ کیفیت تھی تو سیدہ جو جگر گوشہ رسول نہیں۔ کس طرح رسول اللہ کے

ارشاد سے غافل ہوتیں یا لاعلم ہوتیں۔ مگر خدا سمجھے ان مضدوں اور سب کے  
زیادہ جعفر ابن نصیر سے جنہوں نے معاملہ کر یہاں تک پہنچا دیا۔ "خلیفہ اول" کا  
یہ ارشاد سید کا کے واسطے بہت کافی تھا۔ باپ کا نام سنتے ہی ان کی چشم مبارک  
سے آنسو جاری ہو گئے اور وہ خاموش ہو گئیں۔

تخصیصہ فدک جو بیچ صدیوں سے پرورش پاتے پاتے آج آٹا گند اورد  
بنگیا ہے کہ اس کے کانٹے رستہ چلتوں کے کپڑے پھا

رہے ہیں۔ اس کا اکھاڑتا تو درکنار اکھاڑنے کی کوشش اور خیال ہی ایک غلطی  
ہے۔ لیکن ابن تشیع کے عقائد میں بعض باتیں ایسی بھی معلوم ہوتی ہیں، جھٹکے  
سمجھ لی جائیں تو ان کم سیدۃ النساء کی اس شان کی جو ہمارے ذہن میں اس پاک  
نبی کی ہے۔ ضرور ستانی ہیں۔ ان کا خیال ہے کہ سیدۃ النساء کو خلیفہ اول  
سے پہلے تو ان کی خلافت ہی سے رنج پہنچا تھا۔ کیونکہ یہ امیر علیہ اسلام کا  
حق تھا اس کے بعد دعوتے فدک کے خارج ہونے کا اتنا صدمہ ہوا کہ علی الاعلیٰ  
انہوں نے خلیفہ اول کو برا بھلا کہا۔ حضرت عمر سے ہشت مہشت ہوئی۔ امیر علی  
تمام رات ان کو لے ہوئے "انصار" اور "مہاجرین" کے پاس در در پھرتے رہے  
اور سب نے یہی جواب دیا کہ اب تو ہم مجبور ہیں۔ بیعت کر چکے۔ اگر آپ پہلے  
فراتے، تو ہم ان کے ہاتھ پر بیعت ہی نہ کرتے۔

ان کی بعض کتابوں سے یہ بھی ثابت ہوتا ہے کہ پہلے دعوتے ہنبہ کیا تھا جس  
"خلیفہ اول" نے شہادت طلب کی۔ چنانچہ حضرت علی "أم امین" اور حسنین علیہم السلام  
کو انہوں نے پیش کیا۔ لیکن "خلیفہ اول" نے حضرت علی کی شہادت اس لیے لے کر  
سید کے شوہر ہیں؛ منظور کر دی۔ اور یہ کہہ کر شہادت کا نصاب پورا نہیں ہوتا  
دعوتے خارج کر دیا۔

یہ کچھ انسان کی سرشت ہی معلوم ہوتی ہے کہ حیب کسی شخص سے کوئی نمایاں نام شروع کیا یا وہ ممتاز ہوا تو اس کی کوئی ادا دوسروں کو نہیں بھاتی پہلے اس کے ناموں میں نکتہ چینی ہوتی ہے۔ اس سے کام بن گیا۔ اور وہ ٹھنڈا ہو گیا۔ تو پہلا در نہ کھلم کھلا مخالفت کی، اور اگر زندگی میں کچھ حاصل نہ ہوا تو کم از کم مرنے کے بعد اپنی ایسی یا دگار چھوڑ دی کہ دنیا آسانی سے کھرے اور کھوٹے میں تیز کر لے۔

حضرت عیسیٰ علیہ السلام کی لہجے۔ یہودی کیا کہتے ہیں۔ خود ان کی بابت انکی مقدس اور بزرگ ماں مریم کی بابت، ان کی حواریوں کی بابت، عیسائی ہیں وہ رسول اکرم کی بابت کیا کچھ نہیں کہتے، ان کی تعلیم و تلقین کے متعلق ان کی زندگی کے متعلق ان کے "اعیان و انصار" کے متعلق مسلمانوں ہی کے اس گردہ کو لے لو۔ جو "خارج" و "نواصب" کے نام سے مشہور ہے کہ "اہلبیت" کی نسبت کیا عقیدہ رکھتا ہے۔ ان پر تبراً عین نجات، اور برا کہنا مغفرت قطعی، علامہ شبلی مرحوم اپنے سفر نامہ میں لکھتے ہیں کہ ایک موقع پر ایک عورت بھرا ہوا طبق میرے سامنے لائی کہ "یزید علیہ السلام کی نیاز ویدو" ابن الجعد شقی کو جو امیر علیہ السلام کا قاتل تھا، قابل ستائش سمجھتے ہیں۔ اس کی شان میں قصیدے کہے گئے۔ جو اب تک موجود ہیں، اس زمانہ کو چھوڑ کر موجودہ زمانہ پر نظر ڈالو۔ تو اب بھی یہ کلیتہً صرف بخرن و اقیقت کی میزان میں پورا اترے گا۔ مولانا عبدالقادر۔ مولانا شاہ عبد العزیز۔ سرسید کون تھا۔ جو ہر ملامت نہ بنا ہو۔ لیکن دلدیل صلوٰۃ علیہا کے معتاد بلکہ میں ان کے خیر خواہ نادان دوست سے زیادہ وقت نہیں رکھتے۔ اپنی لغو عقیدہ مندی سے ان کی ارفع و اعلیٰ شان کو کم کر دیا۔ اور ابہ الامت پیاز حنات کو خاک میں ملا کر ہاسٹہ ہی جیسا انسان بنا دیا۔

تخصیہ ذک پر ایک نظر سب سے پہلی بات خلافت کے متعلق ہے

کہ سیدہ صلوٰۃ اللہ علیہا کو "خلیفہ اول" کی خلافت سے رنج پہنچا۔ اس لئے کہ انھوں نے خلیفہ ہو کر امیر علیہ السلام کی خلافت کو غصب کیا۔

یہاں دو باتیں پیدا ہوتی ہیں، اول یہ کہ "خلیفہ اول" نے خلافت کو قابل غصب سمجھا۔ دوسرے سیدۃ النساء اس مزاج کی نبی بی بی تھیں کہ اس کے لئے انھوں نے رنج محسوس کیا۔

ہم جہاں تک اس معاملہ پر غور کرتے ہیں ہم کو دونوں باتیں غلط معلوم ہوتی ہیں۔ اس زمانہ کی "خلافت" بادشاہی نہ تھی، ایک مصیبت تھی جو تمام ممکن ذمہ داروں کا بوجھ "خلیفہ، وقت" کی گردن پر رکھ دیتی تھی۔ "خلیفہ اول" کے امکان میں جہاں تک تھا انھوں نے اس سے گریز کرنا چاہا۔ خود ہی لوگ جو معترض ہیں اس انکار کے معترض ہیں۔

یہی دوسری بات کہ سیدہ صلوٰۃ اللہ علیہا ناخوش ہوئیں انہوں نے اس سے بھی ہم کو اتفاق نہیں۔ صاحب عینی لکھ رہا ہے کہ جو ہی امیر علیہ السلام کو "خلیفہ اول" کی خلافت اور بیعت کی خبر ہوئی۔ حضرت علی نے فوراً بیعت کر لی۔ اگر ہم اس کو بھی نہ مانیں تو وہ خلافت ایسی نعمت نہ تھی کہ امیر و سیدہ اس کے واسطے تڑپتے رہتے۔ ہم اس کو اگر تسلیم کر لیں تو اس کے یہ معنی ہوں گے کہ ابو بکر صدیق یعنی وہ شخص جس کے احسانات سے باپ کی گردن دبلی رہی، جس کی خدمات کا باپ نے عمر بھر اعتراف کیا۔ باپ کی آنکھ بند ہوتے ہی ناپائیدار دنیا کی عارضی خوشی کے واسطے بیٹی اس سے ایسی فریٹ ہو گئی کہ دو بدو معمولی آدمیوں کی طرح لڑنے لگی۔

اس سلسلہ میں چار آدمی منسلک ہیں، "شخصین" امیر علیہ السلام اور سیدۃ النساء، ان چاروں کے حالات پر ایک سرسری نظر ڈال کر ہم اس بات

کا پتہ لگاتے ہیں کہ یہ خیال کس حد تک درست ہے۔

ان الفاظ کے علاوہ جو سرور عالم نے حضرت ابوبکر و عمر کی بابت فرمائے ان کے خطابات "صدیق" و "فاروق" کو چھوڑ کر ہم دیکھتے ہیں کہ دشمن اسلام جو بلحاظ عداوت اب بھی "قریش" سے کم نہیں، اس کے سوا چارہ نہیں دیکھتے کہ ان کے خلوص اور ایمان داری کا اقرار کریں۔ ایک غیر مسلم جس کو اسلام سے پوری عداوت ہے، یوں لکھتا ہے۔

"چاروں خلفائے اطوار صاف اور یکساں ضرب المثل تھے۔ ان کی کوششیں اور انہماک خلوص سے لبریز تھا۔ انہوں نے با اختیار ہونے کے بعد اور عزت و ثروت پر بھی اخلاقی اور مذہبی فرائض کے ادا کرتے ہیں کبھی کوتاہی نہ کی۔ اور یہی لوگ محمد کے ابتدائی مشوروں میں شریک تھے۔

سہ ولید میود جو تعلق اسلام کی وجہ سے پڑھے لکھے مسلمانوں میں خصوصیت سے مشہور ہیں۔ لکھتے ہیں کہ

"آخری دم تک ابوبکر کا دماغ، ان کے خیالات اور صفائی قلب تبدیل نہ ہوئی۔ بیت المال میں سے جو رقم لوگوں کے اصرار سے وقتاً فوقتاً یعنی پڑی وقت مرگ وہ تمام، اپنی جائداد فروخت کر کے واپس کر دینے کی وصیت کر دی۔ تاکہ مسلمان اپنے روپے سے محروم نہ رہیں۔ اور ان کا روپیہ خلیفہ وقت کے کام نہ آئے۔ عدالت حضرت عمر کے سپرد تھی۔ کتابت حضرت علی کے ہر معاملہ میں حضرت عمر اور حضرت علی سے مشورہ ضرور کر لیتے تھے۔"

"خلیفہ اول" کے ان حالات کا یقین کرنے کے بعد جو مسلم ہیں اور سیدۃ النساء کی اس طبیعت سے واقف ہو کر جو اوپر بیان ہوئی، کون کہہ سکتا ہے کہ معاملہ کی نوبت یہاں تک پہنچ سکتی تھی، جیسا کہ سمجھا جاتا ہے، جو شخص ایک جانور کو دیکھ کر روئے

اور یہ کہے کہ یہ مجھ سے بدرجہا بہتر ہے۔ اس لئے کہ عاقبت سے محفوظ ہے اور  
 شب و روز اس خوف سے لرزا کرے کہ دیکھئے بعد موت حساب کتاب کے وقت  
 کیا گزرے گی۔ اس سے اتنا بڑا ارتکاب کہ کسی معمولی آدمی کو بھی نہیں "بنت الرسول"  
 کو حق جائز سے محروم کر دے۔ ہمارے تیس میں نہیں آتا۔ "خلیفہ دوم" یعنی عمر  
 وہ شخص جس کی بابت دشمن اسلام یہ کہے کہ "سچا وہ شخص تھا کہ جس سے فیصلہ میں  
 کبھی پانسگ رکھنے کی ضرورت نہیں ہوتی" کس طرح مان لیا جائے کہ رسول زاوی  
 کی توہین نہیں۔ اتنا مارا اور پیٹا کہ حمل ساقط ہو گیا۔۔۔۔۔" !!

جب حضرت علی خلیفہ ہوئے اور اپنے زمانہ خلافت میں ایک روز  
 رات کے وقت گلیوں میں پھر رہے تھے۔ رمضان المبارک کا مہینہ تھا۔ مسجدیں  
 بقعہ نور بنی ہوئی تھیں بے ساختہ کہتے لگے "خدا عمر کی قبر کو ایسا ہی روشن کرنے۔  
 جیسا کہ وہ خدا کے گھر کو روشن کر گئے۔"

اب ہم اصلی معاملہ پر ذرا نظر ڈال لیں کہ آیا رسول اللہ سے یہ ممکن تھا کہ وہ  
 سیدہ کو فداک دیدیں۔ اس سلسلہ میں ہم کو سب سے پہلے یہ دیکھنا ہے کہ  
 جن وقت فداک سرور کائنات نے اپنی بیٹی کو دیا، اس وقت اسلام کی مالی  
 حالت کیا تھی۔ آیا اشاعت اسلام ایلچیوں کے مصارف اہمانوں کے قیام وغیر  
 مسلمانوں کے حملوں وغیرہ کے لئے روپیہ کی جو ضرورتیں ہوتی تھیں۔ اور اگر  
 خودیہ ضرورتیں باسانی پوری نہ ہو سکتیں تھیں تو کیا محل رسول اللہ کی رسات  
 سے یہ ممکن تھا کہ وہ بیٹی کو ۲۴ یا ستر ہزار کی آمدنی کی جایدا دیدیتے۔ اور اسلام  
 کی مطلق پرواہ نہ کرتے۔ فداک ہجرت کے ساتویں برس رسول اللہ کے قبضہ  
 میں آیا ہے۔ اور یہ وہ زمانہ ہے کہ مسلمان پیٹ بھر روٹی طہی نہ کھا سکتے تھے۔  
 ان دنوں میں رسول اکرم نے متواتر فاتے کئے ہیں۔ پیٹ پر پتھر باندھے



ہیں۔ ہال بچے رونی کے نام کو ترستے اور ایک جو کا دانہ اڑ کر منہ میں نہ جاتا۔ دشمن ہر طرف سے زخم کئے ہوئے تھے۔ ایلچیوں کا تار بندھا ہوا تھا۔ جہاد کی ضرورت ہر لمحہ آنکھ کے سامنے درپیش تھی۔ اور آلات حرب کی ضرورتیں پوری نہ ہو سکتی تھیں۔ ایسے نازک زمانہ میں خدا کی طرف سے مسلمانوں کو ترغیب دی جاتی تھی، کہ وہ اپنا مال خدا کی راہ میں صرف کریں۔ لوگ خود فاقہ کرتے۔ بچوں کو بھوکا رکھتے۔ اور اپنا مال فی "سبیل اللہ" رسول کے سامنے لا کر رکھتے۔ اور ضرورتیں پوری نہ ہوتی۔ رسالت آج ایک ایک کامنہ تکنتے اور خدا کا شکر کرتے۔ ایسے مواقع جن شخص کے سامنے ہوں۔ جو محمد صلی اللہ علیہ وسلم جیسا اسلام کا عاشق ہو جن شخص کو اسلام اور اسلام کی دشمن کے آگے دنیا کی ہر شے بیچ معلوم ہوتی ہو اس سے یہ توقع رکھنا۔ اور اس بات کو بیچ سمجھنا کہ "اس نے جو ہیں ہزار ہا ستر ہزار کی جاہداد الگ پٹی کو دیدی" رسول اللہ کی رسالت کے متعلق کیا بتانا ہے؟ اور غیر مسلم اس سے کس نتیجہ پر پہنچ سکتے ہیں؟ جو اصل مقصد اس کی زندگی کا ہے وہ پورا نہ ہو۔ اسلام خطرہ میں پڑا ہے اور ایک ایک ہنیہ کو ترسے اور رسول اللہ "ذک" مدیدہ کو دیدیں۔ اور باقی تمام عزیز و اقارب کو محروم کر دیں التوبہ توبہ!!!

وہ پاک ذات جو مکارم اخلاق کی تکمیل کے لئے بھیجی گئی، جن کو اپنے نمونہ سے اہل دنیا کو زندگی کا سبق دینا تھا۔ جن کو بتانا تھا کہ دنیا اور دنیا کی زندگی کیا ہے جس کو زندگی سکھلائی تھی۔ اس سے ایسا فعل، نعوذ باللہ! اور اس وقت کے مسلمان جن میں نئے نئے لوگ تھے۔ جن کا ذرا سے شبہ پر فریب ہو جانا ممکن تھا۔ اس ایک فلک کے معاملہ سے کیا کچھ نہ کر گزرتے اور اسلام پر کیسے ثابت قدم رہتے۔ اس کے ساتھ ہی یہ خیال بھی پیش نظر ہے کہ مدیدہ جیسی محترم بیوی جو

رسول اکرمؐ جیسے باپ کی بیٹی تھی۔ اس کو روا رکھتی کہ تمام عزیزہ محروم رہیں اور عزیز بھی وہ جن کی عظمت اور خدمت کا خدا معترف ہو۔ اور خود فدک کی مالک ہو جائے۔

اگر یہ فدک کا مسئلہ صحیح سمجھ لیا جائے تو اسلام پر حرف آتا ہے۔ رسول کی شان ایسے ریک فیل سے بہت ارفع و اعلیٰ تھی۔ اور ہرگز ہرگز ایسا فعل ان سے سرزد نہ ہو سکتا تھا۔ کتب اہل تشیعہ ثابت کر رہی ہیں کہ غزوہ آخر غزوہ بتوں کا تھا۔ اور یہ وہ موقع ہے کہ افلاس و عسرت کی وجہ سے اس کا نام بعیش العسرة مشہور ہے۔ چونکہ رسول اللہ کے پاس اس غزوہ کے واسطے سامان کافی نہ تھا۔ خدا کی طرف سے آیتیں نازل ہونی شروع ہوئیں۔ مسلمانوں نے مدد دی۔ مگر یہ کافی نہ ہو سکتی تھی۔ اس لئے اس آیت کا نزول ہوا۔

انفروا خفافاً وثقلاً وجاهدوا باموالکم وانفسکم فی سبیل اللہ  
ذکر خیر لکم ان کنتم تعلمون۔ اس آیت کا نازل ہونا تھا کہ مسلمان فوراً اٹھے اور جس کے پتے تھا۔ لا کر حاضر کرنا شروع کیا۔ حضرت عمر اپنا نصف مال لے آئے۔ ابو بکر تمام عبد الرحمن بن عوف۔ عباس بن عبد المطلب طلحہ بن عبد اللہ۔ سعد بن عبادہ۔ محمد بن سلہ۔ غرض اپنی اپنی حیثیت کے موافق جو جس سے بن پڑا لے آیا۔ یہاں تک نوبت پہنچی کہ جن کے پاس نقد نہ تھا۔ انہوں نے کھانے پینے کی چیزیں حاضر کیں۔ عاصم بن عدی نے سو سو خرے۔ ابو عقیل انصاری نے سو اسی چارے۔ اور یہ وہ چارے تھے جن کو رسول نے سب سے اوپر رکھا۔ مسلمانوں میں ایسے لوگ بھی موجود تھے جن کی جانیں اپنے رسول پر سے قربان اور اسلام پر فدا تھیں۔ مگر وہ پیہ پیہ تو درکنار اباب وقت کا کھانا بھی میسر نہ تھا۔ روتے ہوئے آئے اور عرض کیا۔

”اے خدا کے سچے رسول ہمارے پاس سوا ہماری جانوں کے کچھ نہیں ہے۔  
 ہمیں سواری دیجئے کہ آپ کے ساتھ چلیں۔ اس پر سرور عالم نے فرمایا۔  
 ”جو کچھ تم چاہتے ہو میرے پاس نہیں“ یہ لوگ رونے لگے۔ اور ان کی جماعت  
 ”بکائین“ کی جماعت کہلاتی ہے۔ المختصر تیس ہزار مسلمانوں میں صرف ہزار  
 سواریاں تھیں۔ باقی سب کے سب پیدل خدا کی راہ میں روانہ ہو گئے۔ یہ ایسا  
 نازک سماں اور تنگی کا وقت تھا کہ لوگ رونے رہ جاتے تھے۔ اور سرور کائنات  
 انکی آرزو بوجہ عسرت کے پوری نہ فرما سکتے تھے، یہ ابتدائی حالت نہ تھی۔ بلکہ ہمیشہ  
 رسول اللہ کی مالی حالت ایسی ہی رہی۔ عمر کے سال آخر میں یعنی ”حجۃ الوداع“  
 کے بعد جب آپ صلابینہ تشریف لائے ہیں تو امام جعفر صادق سے ایک  
 حدیث منقول ہے۔ اور اہل تشیع کی مشہور کتاب ”کافی“ میں درج ہے کہ ”انصار“  
 نے آپ سے عرض کیا: ”یا رسول اللہ! باہر سے قاصد آتے ہیں۔ آپ کے پاس  
 کچھ نہیں۔ ہم کو اجازت دیجئے کہ ہم کچھ خدمت کریں۔ کیونکہ آپ کے اس فلاس  
 پر دشمن بنتے ہیں“

ان واقعات سے بالکل صاف معلوم ہوتا ہے کہ رسول اللہ کی مالی حالت  
 کیسی تھی۔ اور مسلمان کس تکلیف کی زندگی بسر کر رہے تھے۔ کیا ایسی حالت میں رسول اللہ  
 کا یہ فعل کہ فدک بناب سیدہ کو دیدیں وہ لوگ جائز سمجھ سکتے تھے۔ اور  
 رسول اللہ کی مجبوری کو تسلیم کر سکتے تھے؟

علاوہ ان واقعات کے دو واقعے خود سیدہ کے ساتھ ایسے پیش آئے  
 ہیں جو معاملہ کو قطعی فیصلہ کر رہے ہیں۔

صاحب قرب الاسناد، امام جعفر صادق کی روایت سے لکھتے ہیں  
 کہ آپ نے فرمایا کہ امیر علیہ السلام اور سیدہ عائشہ خدمت اقدس میں حاضر

ہونے کے کاروبار خانگی کی تقسیم فرمادی جائے۔ دوسرے عالم نے گھر کے اندر کا کاروبار مزہر کے اور بازار کا تمام کام امیر کے متعلق لے کر دیا۔ جس سے ظاہر ہے کہ کوئی نوکریا خدمت گار موجود نہ تھا۔

صاحب علی الشرائع امیر علیہ السلام سے روایت کرتے ہیں کہ خانگی "کالیفت" سے اگنا کر سیدہ ایک موقع پر رسول اللہ کی خدمت میں اس غرض سے حاضر ہوئیں کہ کوئی خادم طلب کریں۔ تاکہ پانی بھرنے، مشکیں ڈھونڈنے اور چکی پینے سے جسم پر جو نشانات پڑ گئے ہیں اس مصیبت میں کچھ کمی ہو۔ سرورِ عالم نے یہ ضرورت سن کر فرمایا کہ "میں تم کو وہ چیز بتاؤں جو تم دونوں بیوی کے حق میں خادم سے ہزار درجہ بہتر ہو۔ تم روزانہ یہ پڑھا کر دو" اس واقعہ سے صرف ظاہر ہے کہ کبھی رسول اللہ نے یہ نہ چاہا کہ اپنی اولاد یا عزیزوں کا درجہ عام مسلمانوں سے زیادہ کر دیں۔ اور ان کی آسائش کا خیال کسی حال میں، کو دوسروں سے زیادہ نہ تھا۔ درحقیقت وہ خلقِ خدا کو ایثار علیٰ انفس سکھا۔ آئے تھے۔ کیا ایثار علیٰ انفس کی تلقین کرنے والا انسان ایسا کر سکتا ہے کہ فدائے اپنی بیٹی کو دیدے؟

صاحب عبود الاخبار امام زین العابدین سے روایت کر رہے ہیں اسماء بنت عمیس کا بیان ہے کہ ایک دفعہ رسول اللہ نے سیدۃ النساء کے گلے میں سونے کا گلو بند دیکھا اور یہ امیر علیہ السلام نے ان کے لئے خریدا تھا۔ رسول اکرم نے دیکھ کر فرمایا: "کیوں فاطمہ لوگ تمہارا زیور دیکھا یہ نہ کہیں گے کہ شہل کی بیٹی فاطمہ، جابوہ یعنی مفرد امیروں کا ساتھی اور بہنتی اتنا سنتے ہی سیدہ نے اسے توڑ ڈالا۔ اور بیچ کر ایک غلام خریدا۔ اور اسے راہِ خدا میں آزاد کر دیا۔"

زوارہ کافی میں امام باقر سے روایت کرتے ہیں کہ ایک موقع پر مسیحا نے دو کنگن چاندی کے بنوائے اور ایک پردہ اپنے دروازہ پر لٹکایا، صبح و عالم سفر میں تھے جب واپس تشریف لائے تو مسیحا کے ہاں گئے۔ مسیحا نے شام شام رسول اللہ کی طرف دوڑیں رسول اللہ ہاتھوں میں کنگن اور وہ دیکھ کر بغیر تشریف رکھے واپس چلے گئے مسیحا روئے لگیں۔ اور اسی وقت حسنین کو بلا کر ایک کنگن اور دوسرے کو پردہ دے کر فرمایا کہ جاؤ اور کہو آپ کی عدم موجودگی میں ہم نے یہ دو چیزیں بنائی ہیں اس کے سوا کچھ نہیں یہ حاضر ہیں۔ جو مناسب خیال فرمائیے وہ کیجئے رسول اللہ نے دونوں بچوں کے منہ چوم لئے۔ گو وہیں بٹھایا اور حکم دیا کہ یہ دونوں چاندی کے کنگن توڑ دو اور اہل صفا کو جن کا کوئی گھر در نہ تھا اور مسجد نبوی میں پڑے رہتے تھے۔ بلا کر چاندی کے کنگنوں کی تقسیم کر دی۔ ان ہی لوگوں میں سے ایک کو جس کے پاس بدن ڈھانکنے کو چھٹیرا تک نہ تھا پردہ پھاڑ کر ایک ٹکڑا دیدیا۔ اور جس قدر آدمی رہتے تھے۔ سب کو اسی طرح ایک ٹکڑا دے کر فرمایا۔

”خدا رحمت بیچے فاطمہ پر ان کو جنت کے حلقے دے۔ اس بخشش کے بدلے جو انھوں نے کی۔ اور اس پردے کے بدلے۔ جس سے ننگے مسلمانوں کا بدن ڈھنکا، اور جنت کا زیور پہنائے ان کنگنوں کے بدلے جو انھوں نے غریب کو تقسیم کئے۔“

پھر ان واقعات کے بعد اب کون ایسا شخص ہوگا جو یہ یقین کر سکتا ہے کہ رسول اللہ نے ششتر ہزار کی جاگیر اپنی بیٹی کو عطا کر دی ہو؟ اب ہم اس نتیجہ پر پہنچتے ہیں کہ رسول اللہ کا انتقال ایسا صدمہ نہ تھا، جو مسیحا جیسی بیٹی بآسانی برداشت کر سکتی۔ یہ کہنا کہ ان کے ہوش و حواس ہیں

اس واقعہ سے فرق آگیا۔ یقیناً غلط ہو گا۔ مگر یہ کہنا قرین قیاس ہو گا کہ یہ وقت وہ تھا جب ہر بات کا اثر ضرورت سے زیادہ ان کے مزاج پر ہو رہا تھا، وہ فراق پوری میں ہر شے کو فراموش کر چکی تھیں۔ اور اگر شب و روز ان کو کچھ کام تھا تو باپ کی یاد میں گریہ و زاری ان کو نہ خلافت سے واسطہ تھا۔ نہ فدک سے جو صدمہ سیدہ کو باپ کے انتقال سے پہنچا، وہ زائل تو کسی طرح نہ ہو سکتا تھا۔ خواہ مخواہ کی رختہ اندازیاں اور وضو بندیاں جو مسلمانوں میں پیدا ہو گئیں۔ اور جس کی وجہ سے اسلام کو ناقابل برداشت نقصان اٹھانا پڑا اور پڑ رہا ہے۔ سب بعد کے جھگڑے ہیں اور حضرت علیؑ کی خلافت تک ان کا مطلق پتہ نہ تھا، "خلیفہ اول" کے علم و فضل ان کی اخوت و محبت اور سب سے زیادہ ان کی اسلامی خدمات اور اس ہی کے قریب قریب شفقتِ رسول اللہ بحیثیت مجموعی ایسی صفات تھیں جو ایک انسان کو کامل چھوڑا کمل بنا دیں۔

محمی الدین ابن عربی ایک موقع پر لکھ رہے ہیں۔ اور ان کے اس خیال کی تائید خود اسلام کر رہا ہے کہ "خلیفہ اول" کے ان احسانات کے علاوہ جس سے اسلام کسی طرح سبکدوش نہیں ہو سکتا۔ ان کا علم و فضل ان کا زہد و اتقان کی عبادت و ریاضت اس حد تک پہنچ گئی تھی، اور دورانِ خلافت ہی میں نہیں بلکہ رسول اللہ کی حیات میں کہ اگر چند روز رسول اللہ اور زندہ رہتے تو قریب آگیا تھا وہ وقت کہ حضرت ابوبکر سے پردہ کرنے لگتے۔ باوجود اس حالت کے ان کو ہمیشہ یہ اندیشہ تھا کہ کہیں مجھ سے معاملہ میں غلطی نہ ہو جائے۔ ایک روز اسی حالت میں وہ روضہ اقدس پر حاضر ہوئے۔ پریشانی کا یہ عالم کہ کسی سے بات نہ کرتے تھے۔ آنکھ سے زار و قطار آنسو کی لڑیاں بہ رہی تھیں۔ عشقِ رسول کا یہ عالم تھا کہ روضہ اقدس کے روبرو آنکھ بند کیے کھڑے

تھے۔ اور استغراق کی یہ کیفیت تھی کہ صبح کا نکلا ہوا آفتاب سر پر سے گزر گیا۔ اور آفتاب بھی ہندوستان کا نہیں عرب کا۔ لیکن پاؤں نے اپنی جگہ سے جنبش نہ کی اور باوجود اس احساس کے جو انسانی ہستی شکل سے کر سکتی ہے۔ ایسی خلافت کے فرائض انجام دئے۔ جس میں "امیر المؤمنین" کی وقعت ایک معمولی مسلمان سے زیادہ نہ تھی، الحق صدیق ہی جیسے بشر کا کام تھا۔ بہت فدا کے متعلق باوجود ایسی زبردست دلائل اور عادیث کے جو پیش ہو رہی ہیں، ہمارے دل کو بھی نہیں لگتا، ورنہ انگلی ٹکانے کی بھی گنجائش لمبائی تو ہم سعید کے لئے پورے ٹیک دیتے۔ اس لئے ہم یقیناً یہ نہ کہیں گے کہ فدا کے معاملہ میں سعید کا کوئی رنج پہنچا۔ سعید کا فاطمہ الزہرا جیسی خاتون جو باوجود امکان کے بھی کبھی چار سیر آٹے یا دو سیر کھجوروں کی بھی مالک نہ رہی۔ ہزاروں درہم دینار کی فطرنا مالک بن ہی نہ سکتی تھی۔ قیاس میں نہیں آتا کہ مادان دست کیوں ایسی عظیم الشان زندگی کو حرص دنیا سے لوث کرتے ہیں؟

اگر سعید کا اس خلافت سے ناخوش ہوتیں۔ تو جب انہوں نے خود یہ کہہ دیا تھا کہ "دوسرا خلیفہ منتخب کر لو۔ میں اس قابل نہیں ہوں" تو مسلمان بنیت الرسول کے رنج سے تغافل کرنے والے نہ تھے۔

حضرت ابو بکر نے علی الاعلان یہ کہہ دیا تھا کہ "خلافت سے میں خوش نہیں۔ دوسرا خلیفہ مقرر کر لو" بڑے بڑے دور اندیش اچھے اچھے مبصر بڑھے بڑھے تجربہ کار موجود تھے اور یہ وہ لوگ تھے جنہوں نے رسول اللہ کے چہرہ اقدس کی زیارت ہی نہیں بلکہ، بتوں خدمت کی تھی۔ اسلام کے سچے عاشق اور عشق بھی کیا فنانی الاسلام، ایک صدیق ایک فاروق کیا ان کے سامنے تو فرشتہ بھی اسلام کے برخلاف ایسی بات کہتا کہ ان کے دل کو نہ لگتی تو تسلیم نہ

کرتے۔ لاکھ "خلیفہ اول" نے پچھپا چھڑانا چاہا مگر موقع اتنا نازک اور لوگ ایسے کھڑے، در اندیش، سجدہ ابرہہ اسلام کے نام پر پسینہ کی جگہ خون بہانے کو تیار۔ وہ سنتے کس کی اور سمجھتے کس کو؟ مگر بعض آدمی ایسے موجود تھے، جو اسلام کی وقعت کو خاک نہ سمجھتے تھے۔ ہاں یہ ضرور سمجھتے تھے کہ اسلام بھی رسول اللہ کی ملکیت ہے۔ اور بیٹی داماد کے ہوتے دوسرا اسکا حقدار نہیں ہو سکتا۔ لیکن خود سیدۃ النساء کے دل میں اسکا خیال کبھی پیدا نہ ہوا۔

خلیفہ اول سیدہ کے بعد زیادہ عرصہ تک زندہ نہیں رہے۔ اور ان کے بعد حضرت عمر خلیفہ ہوئے۔

گو یہ بحث ہمارے موضوع سے متعلق نہ ہو۔ مگر ہم یہ دیکھتے ہیں کہ خلیفہ دوم کے عہد میں حضرت علی ان کے ساتھ شیر و شکر تھے۔ انھوں نے ہمیشہ "خلافت فاروقی" کو عزت کی نگاہ سے دیکھا۔ حضرت علی کے بعد یہ دھڑکے بندیاں اور اختلافات جو آج سنی و شیعہ کی صورتوں میں ظاہر ہو رہا ہے۔ شروع ہوا۔ مگر خلافتِ شیعین کو اس سے مطلق واسطہ نہیں ہے۔"

خلیفہ دوم نے حنین علیہ السلام اور امیر علیہ السلام کا امتیاز نام و م واپسین قائم رکھا۔ اور باوجود اور کسی معاملہ میں عمر بھر در عایت نہ کرنے کے "اہل بیت" کے اعزاز میں فرق نہ آنے و پنا۔ حنین علیہا السلام کی نعمت کی جتنی توقع ہو سکتی تھی۔ اس سے زیادہ کی، بزد جہاد دیزو گروا کی بھانجی نو دستیرواں کی پوتی۔ شہزادہ جب گرفتار ہو کر پیش کی گئی ہے۔ توجہ پوشاک اس کے جسم پر تھی وہ مال قیمت میں ٹکڑے ٹکڑے کر کے تقسیم کی گئی۔ کئی ہزار درہم کی تھی۔ مال تقسیم ہونے کے بعد جب شاہزادی کی تقسیم کا وقت آیا ہے۔ تو ہر متشنس بیتاب تھا کہ دیکھے شہزادہ کس کے حصہ میں آتی ہے۔ "خلیفہ دوم" نے اس کے احترام کو ملحوظ رکھ کر فرمایا،



”تم دنیا کی شہزادی تھیں۔ آج سے میں تم کو دین کے شہزادے کے سپرد کرتا ہوں“ اور امام حسین علیہ السلام کے حوالے کر دیا۔ یہ وہی شخص بانو ہیں جو میدان کربلا میں امام عالی مقام کے ساتھ تھیں۔

مختصر یہ ہے کہ از ابتدائاً انتہا ہم کو تو کوئی بات صمدیق اکبر کی لڑائی جھگڑے کی نظر نہیں آتی۔ کہا جاتا ہے کہ وہ اخیر وقت تک ناخوش رہیں۔ اور ایسی کہ مرتے دم تک بات نہ کی۔ جنازے پر نہ آنے دیا۔ مگر اس کے یہ معنی نہیں جو سبھی جا رہے ہیں۔

ہم پہلے کہ چکے ہیں کہ صمدیق اکبر کے مزاج میں شرم و حیا برجہ غایت تھی۔ انھوں نے واقعی اپنے جنازے پر کسی کو نہ آنے دیا۔ لیکن ”کسی“ سے مطلب ”شیخین“ سے نہیں۔ بلکہ ہر نامحرم شخص سے ہے۔ انھوں نے وصیت کر دی تھی کہ ”میرے جنازے کو کوئی غیر شخص ہاتھ نہ لگائے اور نہ کسی کی نظر میری میت پر پڑے۔“

## سیدۃ النساء فاطمہ الزہراء کی رحلت

رسول اللہ کے بعد اگر کوئی دل خوش کرنے والا خیال تھا تو صرف وہ الفاظ جو آپ نے صمدیق اکبر کے اضطرار میں آخر وقت فرمائے تھے، فاطمہ سے پہلے مجھ سے تم لوگوں کی۔ کیونکہ رسالت مآب کے انتقال فرمائے ہی صمدیق اکبر کا دل دنیا کی بے ثباتی سے اکھڑ گیا تھا۔ وہاں اور بیوی ہونے کی حیثیت سے اپنے فرائض کو اچھی طرح سمجھتی تھیں اور اس لئے کہ اسلام نے اجازت نہیں دی۔ موت کی ممتنی بھی نہ تھیں۔ مگر اس محبت کا اندازہ بہت مشکل سے ممکن ہے جو صمدیق اکبر کو رسول اللہ سے تھی۔ ان کی محبت ان میں مضمربا پ کی محبت ان میں

ظاہر اور اس پر طرہ رسول کی محبت گویا تین بھتیں ایک «سیدہ» کے قلب میں رسول اللہ کے چہرہ اقدس کی زیارت کر دوں۔ باوجود اس ادھیڑ بن گئے انہوں نے رحلت کے چند گھنٹے پیشتر دونوں بچوں کو اپنے ہاتھ سے نہایا ہے۔ آخر وقت تک ان فرائض میں مطلق تساہل نہ کیا جو ایک ماں اور بیوی کے واسطے انجام دینے ضروری ہیں۔ اس حالت میں بھی جیسا کہ زندگی کے اس آخری حصہ کو کہا جاتا ہے کہ انتہائے مصائب نے انھیں مصیبتوں کی پوٹ بنا دیا تھا۔ اور فریقین اس کے معترف ہیں کہ خانہ داری کی مصروفیت، بچوں کی تربیت، شوہر کی خدمت، انہماک عبادت کسی پس فرہ پھر فرق نہ آیا۔ اکثر رات کے وقت روعنہ اقدس پر حاضر ہوتیں اور بعد عشا وہیں عبادت میں مصروف رہتیں۔

اس وقت سیدہ کی جو حالت تھی ہم الفاظ میں اس کو ادا نہیں کر سکتے۔ باپ کی موت یقیناً ایک مصیبت کا پڑا تھی۔ اور جیسا کہ عام دستور ہے۔ خیال تھا کہ رفتہ رفتہ یہ صدمہ زائل ہوگا۔ مگر برعکس اس کے جوں جوں دن گزرتے تھے ان کی طبیعت زیادہ متاثر ہوتی جاتی تھی۔ ماں کی یہ حالت دیکھ کر بچوں نے دلداری اور شوہر نے دلجوئی میں کمی نہ کی۔ مگر یہ صدمہ کچھ ایسی بڑی طرح ہاتھ دھو کے پیچھے پڑا کہ نقاہت روز بروز زیادہ بڑھتی گئی۔ رسول اللہ کو انتقال فرمائے تین ہفتے بھی نہ ہوئے تھے کہ وہ ایک روز رات کے وقت تہجد میں مصروف تھیں۔ اور یہ وہ روز تھا کہ اس روز گھر میں کچھ پکا پکایا نہ تھا۔ اور سب فاتے سے تھے۔ امیر علیہ السلام اور بچے بے خبر پڑے سوتے تھے۔ اور وہ دو وقت کی بھوک خدا کے حضور میں کھڑی تھیں۔ قدرت کے انتظام سب کے لئے برابر ہیں۔ و نعمتہ چکر آیا۔ اور اس زور سے گریں کہ سخت چوٹ آئی۔ ان اللہ کے نیک بندوں کو ڈاکٹر یا حکیم تو کیا۔ ہلدی چونہ بھی نہ جرتا تھا۔ اس وقت کے سے حضرت علی کی آنکھ کھلی تو دیکھا کہ سیدہ اللہ

بیہوش پڑی ہیں۔ بچپن ہو گئے۔ مٹی سنگھائی۔ منہ پر پانی چھڑکا۔ کچھ دیر بعد جو سیدہ کا کوہوش آیا تو امیر علیہ السلام کے آنسو سیدہ کے چہرے پر گر رہے تھے۔ دیکھ کر تیب ہو گئیں۔ اور کہا۔

علی کیوں روتے ہو؟ حضرت علی کچھ دیر خاموش ہے۔ اور پھر کہا: خدا کی قدرت دیکھ رہا ہوں کہ آج دو وقت سے ہم میں سے کسی کے منہ میں دانہ تک نہیں گیا۔ اسی وجہ سے تم کو چکر آیا اور گر پڑیں۔ ان تکلیفوں کا بدلہ خدا ہم کو جنت میں دے گا۔

سیدہ نے شوہر کی یہ گفتگو سنا کر آسمان کی طرف دیکھا اور خدا کا شکر ادا کیا۔ مگر یہ چوٹ مرض کی ابتدا ہو گئی۔ اب ان کو زیادہ دیر تک کھڑے رہنے اور زیادہ دور چلنے پھرنے میں تکلیف ہوتی تھی۔ اور روضہ اقدس پر بھی کم آتی جاتی تھیں۔ اس کمی نے گھٹ گھٹ کر اور بھی بیقرار کر دیا۔ رسول اللہ کا ایک پیر بن مبارک ہر وقت ہاتھ میں ہوتا۔ اس کو آنکھوں سے لگائیں سر پر رکھتیں، سو گھنٹیں اور روئیں۔

بیوی کی یہ کیفیت دیکھ کر حضرت علی کی پریشانی بڑھتی جاتی تھی۔ وہ ہر چند سمجھانے اور تسلی دیتے تھے مگر فراق پر ایسی چیز نہ تھا کہ اس کا صدمہ زائل ہو جاتا جب حالت زیادہ خراب ہونے لگی تو ایک روز سیدہ نے حضرت علی سے درخواست کی کہ

علی زندگی کا بھروسہ نہیں۔ حالت روز بروز بگڑ رہی ہے۔ مجھ کو ایک دن رسول اللہ کے مزار مبارک کی زیارت کرو۔ دل ٹھپ رہا ہے طبیعت بچپن ہے۔ چاہتی ہوں کہ کچھ دیر خدمت اقدس میں حاضر رہوں۔ اور جانتی ہوں کہ مزار پاک کی خاک میری اس گھبراہٹ کو کم کر دے گی۔

حضرت علی بیوی کی یہ درخواست سُن کر فوراً اٹھ کھڑے ہوئے۔ اور ساتھ لے کر روضہ پاک پر آئے۔ یہاں پہنچنا تھا کہ سیدہ کا اضطراب اور زیادہ بڑھا۔ دیر تک مزار سے لپٹی پڑی رہیں۔ اور خاکِ مزار منہ ہاتھ پر مٹی رہیں جب وہ بیچینی فرو ہوئی تو گھر تشریف لائیں۔ اس وقت انھیں مواخذہ آخرت کا تصور بندھا اور خیال آیا کہ خدا کے حضور میں حاضر ہونے کے واسطے میں اپنے ہمراہ کیا تحفہ لے جا رہی ہوں۔ اس خیال نے اور بھی مضطرب کر دیا۔ حضرت علی نے کہا ”فاطمہ تمہاری بابت رسول اللہ فرما چکے ہیں کہ تم خاتونِ جنت ہو، پھر کیوں پریشان ہوتی ہو“

جواب دیا: ”ماں! اگر خاتونِ جنت ہونے سے پہلے تمام عمر کی جو بے ہی کرتی ہے“

سیدہ موت کی منتہی نہ تھیں۔ وہ یہ بھی کوشش کرتی تھیں کہ رسول اللہ کے انتقال کا صدمہ ان کے دل سے زائل ہو جائے۔ جانتی تھیں کہ حسنین جیسے نال بن ماں کے ہو جائیں گے۔ جو شفقت اور دلجوئی میں کر رہی ہوں۔ میرے ہی دم تک ہے۔ میرے بعد کرن بچھا ہے جو ان کو کلچے سے لگائے گا۔ اور مٹی میں نہ رسائے گا۔ اگر رسول اللہ جیسے باپ کی جدائی تھی تو ادھر علی جیسے شوہر حسنین جیسے بچوں زینب اور کلثوم جیسی بچیوں کی۔ مگر خدا کو یہی منظور تھا کہ سیدہ کا سایہ بچیوں پر زیادہ عرصہ تک نہ رہے۔ ایسی حالت میں خود سیدہ کو اپنی موت کا یقین ہو گیا تو انھوں نے سوچا کہ نامحرم میرے جنازے کو ہاتھ لگائیں گے۔ آج تک کسی نامحرم کی نظر میرے چہرے پر نہیں پڑی۔ اس خیال کے آتے ہی انھوں نے حضرت علی کو وصیت کی کہ میری میت کو نامحرم ہاتھ نہ لگائے۔ رات کے وقت دفن کر دینا۔

یہ خیال اس حد تک ترقی کر گیا۔ کہ ان کو گہوارہ کی صورت پر بھی طہستان نہیں ہوا۔ اور خود وہ گہوارہ تجویز کیا۔ جس میں آج تک مسلمان عورتیں اپنے گھروں سے رخصت ہو کر قبروں میں پہنچتی ہیں۔ موجودہ گہوارہ جس میں قد و قامت جسم کسی چیز کا نامحرم کو پتہ نہ چلے۔ سیدنا کی تجویز ہے۔

پانچ چھ روز اس کے بعد اور گزرے اب چلنے پھرنے کی طاقت اچھی طرح نہ تھی بچے ہر وقت ماں کے کلیجے سے لگے رہتے تھے۔ ان کو چٹائے ہوئے روتی تھیں۔ اور ان معصوموں کی آئندہ حالت کا خیال کر کے امما کے جوش میں بیتاب ہو جاتی تھیں۔ ایک روز کا ذکر ہے کہ حضرت علی باہر سے تشریف لائے تو دیکھا کہ تھوڑی سی مٹی گھٹی ہوئی ایک برتن میں پاس رکھی ہے، میلے کپڑے لگنی پر دھلے پڑے ہیں۔ چکتا پس رہی ہیں اور رو رہی ہیں۔ یہ کیفیت دیکھ کر حضرت علی سے غبطہ نہ ہو سکا۔ اور کہا۔

”فاطمہ! تمہاری حالت اس قابل نہیں ہے“

شوہر کے اس کہنے سے جی بھر آیا۔ زیادہ رونے لگیں تو حضرت علی نے سیدنا کا سر اپنے سینہ سے لگا لیا۔ خاموش ہوئیں اور کہا۔

”علی! رات کو میں نے رسول اللہ کو خواب میں دیکھا، ایسا معلوم ہوتا تھا کسی کے منتظر ہیں۔ میں نے عرض کیا، یا رسول اللہ میری حالت خراب ہے۔ جدائی کا زمانہ قیامت ہو گیا“ تو فرمانے لگے۔

”فاطمہ! تم کو لینے آیا ہوں۔ اٹھو چلو، بچوں کو خدا کے سپرد کرو۔ اور خست کی سیر دیکھو“ علی! مجھ کو یقین ہے کہ موت کا وقت قریب آ گیا۔ مٹی اس لئے گھولی ہے کہ بچوں کو اپنے ہاتھ سے ایک دفعہ اور نہلا دوں۔ کپڑے اس لئے دھوئے ہیں کہ بدن کے کپڑے اپنے سانسے بدل دوں۔ جو اس لئے پس رہی ہوں

کہ میرے بعد تم اور بچے بھوکے نہ رہو۔“

حضرت علی اس خواب کو شکر بقیار ہو گئے، اور کہا۔

فاطمہ کیا کہہ رہی ہو۔ ابھی رسول اللہ کا صدمہ تازہ۔ تم ایسی باتیں

کر رہی ہو۔“

آپ نے فرمایا جو اس میں کیا اس میں بھی کرنا۔“

اس کے بعد آپ نے بچوں کو قریب بلایا۔ ان کے سر پر ہاتھ پھیرے اور

گلے لگایا۔ روئیں، رو کر کہا کہ

”پیارے بچو جاؤ مانا کے مزار پر حاضر ہو۔ اور میرے لئے دعائے مغفرت

کرو۔“

دونوں بچے روتے ہوئے روضہ اقدس پر حاضر ہوئے مگر فوراً ہی اٹے

پاؤں واپس آگئے، تو سیدہ نے بچوں کو گلے سے لگایا۔ اور کہا کیوں

واپس چلے آئے۔ دونوں بچے رو رہے تھے اور ماں کے گلے میں ہاتھ

ڈالے ایک لمحہ کو علیحدہ نہ ہوتے تھے۔ حضرت علی نے پانی پلایا۔ اور

پوچھا، کہ ”تم کیوں چلے آئے۔“ تو دونوں نے کہا کہ ”ہم کو روضہ اقدس

پر ایسا معلوم ہوا کہ کوئی کہتا ہے حسین! تمہاری ماں دنیا سے رخصت

ہوتی ہے۔ چند گھڑی کی مہان ہے۔ ان کی خدمت میں حاضر ہو۔ اور اس چہرے

کی زیارت کرتے رہو۔ جو اب چھوٹا ہے۔“

اب سیدہ کو اپنی رحلت کا پورا یقین ہو گیا۔ حضرت علی کو بلا کر کہا۔

”تین درخواستیں کرتی ہوں قبول کیجئے۔“

اول یہ کہ میری خطا اور قصور معاف کرنا۔

دوسرے یہ کہ جنازہ رات کے وقت اٹھانا اور کسی نامحرم کو ہاتھ نہ لگانے دینا۔

تیسرے یہ کہ بن ماں کے بچوں کی ولداری میں کمی نہ کرنا۔ ان کے سر سے  
ماں کا سایہ اٹھتا ہے۔ ان کے دل کمزور۔ ان کے حوصلے پست اور ان کے  
جسم ناتواں ہیں۔ مگر ان کی باتیں بھولیں۔ ان کی ضدیں سچی۔ اور ان کی باتیں  
درست ہوں گی۔“

امیں علیہ السلام رونے لگے۔ اور فرمایا۔ ”تم بھی میری غلطیوں کو  
معاف کر دینا۔“

اس کے بعد مدینہ ۴۰ نے حضرت علی سے کہا: ”بچوں کو بیکر ضیہ  
اقدس پر چلے جاؤ۔“ جب حضرت علی چلے گئے تو آپ نے وضو کیا۔ سید  
کپڑے بدلے۔ اور اسماعیل سے کہا ”علی سے کہدینا اسی لباس میں غسل  
دیں۔ برہنہ نہ کریں۔“ اب حالت زیادہ بگڑ رہی تھی۔ قبلہ کی طرف منہ تھا۔  
اور مناجات میں مصروف تھیں۔ رمضان المبارک کی تیسری تاریخ کو  
منگل کے روز مغرب وعشا کے ماہین مدینہ کی اس شہزادی نے دنیا سے  
رحلت فرمائی۔

## خاتمہ

آج چھ مہینے کے بعد قلم کا مسافر تھکا ہارا منزل مقصود پر پہنچتا ہے۔ ریگستان عرب  
کی مسافت خاصی زحمت تھی۔ قدم قدم پر ٹھو کریں۔ کوسوں سناٹا، آدمی نہ آدم زاد۔  
پانی نہ پتہ۔ اختلافات باہمی۔ ٹوکے گرم تھپیڑوں اور بادِ سموم سے کم نہ تھے۔ تاریخ کی  
خوشی نے وسیع میدان میں ایسا اندھیرا گھپ کیا تھا کہ منزلیں طے ہو گئیں۔ اور راتیں  
ختم۔ مگر ٹھٹھا ہوا چراغ بھی نظر نہ آیا۔ ہمت پہلے ہی مرحلے  
میں پست ہو چلی تھی۔ جہاں تک نظر جاتی تھی عالم سنان تھا۔ تعجب یہ ہے کہ

بڑے بڑے اٹوال اعزہم شجاع اس راستہ سے گزرے۔ مگر کوئی نقش پا ایسا نہ چھوڑا کہ بھولا بھٹکا مسافر پار ہو جاتا۔ یا راست کی تنہا گھڑیوں میں کوئی روشنی ہی رہبری کر دیتی۔ جی چھوٹ چلا تھا، مگر سیدنا کی عظمت دل کے کان میں یہ صدا دے رہی تھی کہ ہمت میں کمی نہ ہو۔ بیڑا پار کرنے والا خدا ہے۔ اب یہ صدا پوری ہوئی اور رہینوں کی محنت اس وقت ٹھکانے لگتی ہے۔ کہنے کو یہ سفر کٹھن تھا۔ مگر دل کی لگی نے خزاں کو بہا بنا دیا۔ عقیدت کا فرشتہ آواز بلند کہہ رہا تھا کہ سیدنا کی شاہانہ سواری کوئی دم میں نظر آئی۔ اور یقین کی آنکھیں اپنی دھن میں چشم براہ تھیں۔ کیسی پر لطف تھیں وہ راتیں جو اس انتظار میں صبح ہوئیں۔ اور کتنے مبارک تھے وہ دن جنہوں نے گھنٹوں اس تخیل سے دماغ کو معطر رکھا۔ منزل پر پہنچ کر آرام مل گیا۔ تکان دور ہوئی۔ مگر میں ہی جاٹا ہوں کہ مجھ پر کیا گزری۔ جو اسید برسوں سے دل میں پل رہی تھی اور جو خیال دماغ میں پک رہا تھا۔ آج وہ سب جدا ہوتے ہیں۔

بقیہ میں آرام کرنے والی بی بی کا جسد خاکی قیامت کی نیند سوراٹتا ہے۔ اس جواں مرگ سے خانہ امید کا وہ چراغ گل ہوا جو مدت العمر دوبارہ روشن نہ ہو سکا۔ اور بچوں کے سر سے ایک ایسا وارث اٹھ گیا جس کی محبت بھری باتیں اور شفقت آیت نظر میں پھر سنی اور دیکھنی نصیب نہ ہوئیں۔ مگر خدا کی مصلحت اسی میں تھی۔ زندگی ہوتی مصائب کی انتہا اور صدقات کی حد آخر۔

## شہادت اہل بیت

اس وقت چشم بنیا اس داوی پر خار سے نکل کر دوسرا منظر دکھتی ہے۔ کربلا کا جلتا جھلتا میدان۔ دُور تک پھیلا ہوا ہے۔ ہوا طبقہ و دوزخ کو مس کرتی ہوئی یہاں بھی پہنچ جاتی ہے۔ آفتاب انگارے برسا رہا ہے اور اس ہولناک میدان اور قیامت



خیز عالم میں سید کا کالال اپنی ناموس کو لئے ششدر و حیران کھڑا ہے۔ آنکھیں پانی کی صورت کو تین روز سے ترس گئیں۔ دریا آنکھوں کے سامنے لہریں لے رہا ہے۔ مگر اتنی اجازت نہیں کہ آنکھ اٹھا کر دیکھ لے۔ دودھ پیٹے بچوں کی زبانیں باہر نکل پڑیں۔ باؤں کے دودھ خشک ہو گئے۔ بھانجے بھتیجے تڑپ تڑپ کر آنکھوں کے سامنے دم توڑ رہے ہیں۔ دل میں ذکرِ خدا۔ اور زبان پر شکرِ خدا ہے۔ میزبان دشمن نکلے۔ اور مسلمان خون کے پیاسے۔ نانا کا گلہ پڑھنے والی قوم جان کی خواہاں اور آبرو کی لینے والی ہے۔ ایک تن واحد سید مظلوم کے واسطے ہزاروں تلواریں میان سے باہر آگئی ہیں۔ جنگ کے چرند، کچھاروں کے ورنڈ، ہوا کے پرند۔ فرات سے سیراب ہو رہے ہیں۔ مگر اہل بیت پانی کے ایک ایک قطرے کو ترس گئے۔ معصوم بچے۔ امام۔ بھولی سیدائیاں خاموش ایک دوسرے کا منہ تک رہے ہیں۔ خیال تھا کہ آج ظالم ستم سے باز آجائیں، مگر تیسری رات بھی حبیبی قافلہ پر صاف گزر گئی۔ اور میدان کر بلا میں سوجھتی بھلتی ریت اور گوسے گرم جھونکوں کے کچھ میسر نہ آیا۔ صبح صادق کے سہانے وقت میں ایدہر آواز دھل نے باواز بلند عارضی دنیا اور فانی حکومت کی بے ثباتی کا اقرار کیا اور اوہر شہنشاہ لازوال کی طاقت و قدرت کا پیغام ہوا میں گونجا۔ پتے لرز گئے۔ زمین دہل گئی۔ اور فرات اس نام سے تھر گیا۔ مگر نہ پیچھے دل تو ان ہی شقی القاب گلہ گو مسلمانوں کے جو بے بس و بے کس امام کے قتل پر کربستہ تھے۔

## فاطمہ الزہراء کے پوتوں کی شہادت

جب خدائی پیغامبر علیہ السلام کی سُرپی آواز نے علی الاعلان کہا ہے۔

اشھد ان محمد رسول اللہ

تو صدائے حق سنتے ہی مصیبت ماروں کی آنکھ سے آنسو گر پڑے۔

شہر یا نو آگے بڑھیں اور کہا۔

” امام عالی مقام! جس روز سے خدمت میں حاضر ہوئی آج تک کسی خواہش

کا اظہار نہ کیا۔ مگر آج ایک درخواست پیش کرتی ہوں۔ قبول فرمائیے۔ اصغر

میری ڈیڑھ سال کی امانت ہے۔ بیمار اصغر ہی مجھ سے جیتے ہی چھوٹ گئی۔ نہ معلوم

زندہ ہے یا تڑپ تڑپ کر رخصت ہوئی۔ اب یہ لال بھی کوئی دم کا بہانہ ہے۔

دودھ خشک ہو چکا۔ بد نصیب ماں اس قابل نہیں کہ اس کے لب ترکہ دے۔

آواز دوتے دوتے پڑ گئی۔ ڈگر ڈگر آنکھیں اور حسرت بھری نگاہیں باقی ہیں۔

آنکھ کھولتا ہے اور اس توقع پر میرے چہرے کو دیکھ لیتا ہے کہ دودھ پلا دوں

اگر خلاف مرضی نہ ہو، تو میرے لال کی حالت دشمنوں کو دکھا دیجئے۔ اور اس

اذان کا واسطہ۔ اذان والے کا صدقہ دے کر دو گھونٹ پانی اس کے حلق میں

ڈلواد دیجئے۔ شاید اسی بہانے سے اصغر کی زندگی ہو جائے۔ نوسخت ہے اور

نرم رخسار مرجھا چکے ہیں۔ لاشرا اپنے دامن سے ڈانک لیجئے۔ اور کلچہ سے لگاؤ

اتنا کہہ کر ماسٹا کی ماری ماں نے اپنی اٹھارہ بیٹے کی کمانی شوہر کی گردن میں دید

بچہ نے محبت بھری نگاہ سے ماں کا چہرہ دیکھا۔ گویا وہ نگاہیں کہہ رہی تھیں کہ

یہ میرے آخری لمحے ہیں۔ اپنی صورت دکھا دو اور میری دیکھ لو۔ اس محبت

تہ میں موت کھیل رہی تھی۔ ماں نے ایک دفعہ بچہ کو اور پیار کیا۔ اور امام

مقام باہر نکلے۔ بیوی کی التجا اپنی مانتا۔ بات کی پچ، کلمہ حق کی حفاظت، رک رک

قدم اٹھائے۔ اور قریب پہنچ کر کہا۔

”بچوں ہنس رہے ہو۔ ڈرو خدا سے میرا مذاق نہ اڑاؤ۔ کیا کہہ رہے ہو۔ خشکی

نہیں ہے۔ آنکھیں کھولو۔ اور دیکھو یہ کیا ہے۔ یہ اس شخص کے کلچے کا ٹکڑا ہے جس کا دل

سول تھا۔ جس کا کلمہ پڑھتے ہو یہ اس کے پیارے کا پیارا ہے۔ پچانوہ شہر بانو  
 اور اہلینے کی محنت اس کا وہ لال ہے جس کو دیکھ دیکھ کر نہال ہوتی ہے۔ اس کی  
 موت اس کو بے موت مار دے گی۔ دیکھو لو کے جھکڑ اس پھول سے لال کو بھلسا  
 ہے ہیں۔ تمہارا قصور وار میں ہوں۔ یہ معصوم بے گناہ ہے۔ اس کی ماں کا درد  
 خشک ہو چکا۔ اس لال پر نو وقت کا فائدہ ہے ایک گھونٹ پانی کا دیدو۔“  
 امام کی تقریر ابھی ختم نہ ہوئی تھی کہ حرم ملہ بن کامل کا تیر بچے کے حلقوں  
 کے پار تھا۔ اصغر نے آنکھ کھولی، باپ کو دیکھا اور رخصت ہوا۔  
 امام بچہ کا مردہ کلیجہ سے لگائے واپس آئے۔ اور کہا تو بانو اصغر سیرا بے گئے  
 ماں نے ہاتھ پھیلائے کپڑا ہٹایا تو کمر بڑا کاٹھا سا مہان باپ کے کلیجے سے  
 چٹا خون میں نہا رہا تھا!

بچوں کو گرد میں لینے والی مائیں، ہمکنے بچوں کو کلیجہ سے چٹانے والی مائیں،  
 شفقت بھری نظروں سے بچوں کو دیکھنے والے باپ، اور پھول سے بچوں پر  
 جان چھڑکنے والے باپ اس وقت کا اندازہ کر لیں کہ ماں باپ کا دل کیا کہہ ما ہوگا۔  
 اصغر کی شہادت نے دونوں کا کلیجہ توڑ دیا۔ آسمان کی طرف دیکھا اور خدا کا  
 شکر کیا۔ بڑے بچے علی اکبر سے اب ضبط نہ ہوا۔ اور چاہا کہ دشمنوں کو انکی سنگدلی  
 کا مزہ چکھاؤں میدان میں جانے کا قصد کیا تو ادب سے ہمت نہ پڑی۔ بدن پر تھپا  
 لگا کر گردن نیچی کئے باپ کے سامنے اکھڑے ہوئے۔ جس باپ کی گرد میں ابھی  
 ابھی ایک لال دم توڑ چکا ہے اس کے سامنے جوان شیر کی دداع کیسی ہوگی۔  
 صاحب اولاد سمجھیں۔ امام کی آنکھ میں آنسو بھر آئے۔ بچہ کو کلیجہ سے لگا کر کہا۔  
 ”تمہاری اجازت دینے والا میں نہیں ہوں۔ اس پھوپھی سے اجازت لو  
 جس نے ہزاروں اراٹوں سے جوان کیا ہے۔ راتوں جس کے کلیجے پر اور دونوں

جس کے سینہ پر لوٹے ہوئے

باپ کی یہ تقریر سن کر اکبرؑ پھوپھی کے پاس سرنگوں اکھڑے ہوئے کچھ دیر خاموش رہیں۔ پھر ماتا کا جوش اٹھا۔ بے تابانہ کیلجے سے لگایا۔ اور کہا ”رن کی تیاریاں ہیں؟ بسم اللہ کرو۔ باپ پر فدا ہونے کا یہی وقت ہے۔ چلو میں چلکر اجازت دلوادوں گی“

دونوں پھوپھی بیٹھے اما صم کے پہلو میں اکھڑے ہوئے تو سید الشہداء نے بہن سے کہا ”تمھارے صاحبزادے میدان جنگ کی اجازت کے واسطے اصرار کر رہے ہیں۔ بناؤ کس دل سے اجازت دیدوں۔ ابھی اصغرؑ کے آنسو چہرے پر موجود ہیں۔ آخر انسان ہوں۔ پہلو میں دل ہے پتھر نہیں۔ تم ان کی پھوپھی بھی ہو۔ ماں بھی ہو۔ بھائی کا لحاظ بیٹھے کی محبت چھوڑ کر۔“

”بیٹی ہو تم علی کی تم ہی فیصلہ کرو“

بھائی کی مصیبت بیٹھے کی محبت دونوں باتیں آنکھ کے سامنے تھیں۔ علی اکبرؑ نے ایک نظر پھوپھی کی طرف اٹھائی۔ اس میں نہ معلوم کیا تھا۔ التجا تھی۔ متنت تھی۔ خوشامد تھی کہ اس نگاہ نے پھوپھی کو رضا مند کر لیا۔ اور انھوں نے کہا۔ ”شوق شہادت رکنے والا نہیں۔ میں نے دل پر پتھر رکھ لیا۔ تم مزدہو۔ خدا کا نام لے کر اجازت دو۔ اور اللہ پر بھروسہ رکھو۔“

علی اکبرؑ کا چہرہ بٹناش ہو گیا۔ تو پھوپھی نے کہا۔

ماں کے گلے لگو۔ میں خدمت گزار تھی۔ حق دار یہی ہے۔ جس نے دودھ نہیں خون جگر پلایا۔ اور حسرت بھری نظروں سے فیصلہ کی منتظر ہے۔ اجازت اس سے لو جس کی کوکہ آجڑنی ہے۔ حکم اس کا لو جس کا پھول دیکھتے ہی دیکھتے مرجھا گیا۔ اور جوان شیر آنکھوں سے اٹھتا ہے۔ جھک جاؤ اور داوی کی روح کا واسطہ دے کر

اذن لو بسم اللہ کرو۔

ماں گم سم تھی۔ بچہ جھکا تو سر پر ہاتھ رکھ لیا۔ دل اُسٹ آیا۔ تو منہ پھیر کر روئیں مگر آنسو خشک ہو چکے تھے۔ ضبط کیا۔ اور کہا۔ ”بسم اللہ کرو۔“  
 کر پلا کے پیاسے مہمان کا لال میدان میں پہنچا۔ تو لعینوں نے کہا۔  
 ”علی اکبر! جوانی پر رحم کرو۔ بڑھیا ماں اور بد نصیب پھوپھی تڑپ تڑپ کر مر جائے گی۔ حسین کی پرواہ نہ کرو۔ باپ تھوڑی دیر کا مہمان ہے۔ کیوں اس کا ساتھ دیتے ہو۔ دنیا کی بہاریں دیکھو اور دیکھنے دو۔ یزید کی بیعت قبول کرو۔ اور ادھر آ جاؤ۔“

بجلی کی طرح یہ الفاظ تمام جسم میں دوڑ گئے غصہ کے مارے تھر تھر کانپنے لگے اور کہا  
 ”شبیر کا شکوہ دل شبیر کے آگے قرآن کی بدی کتاب ہے تفسیر کے آگے۔“  
 ”تین دن کا بھوکا پیاسا ہوں۔ مگر تم جیسے کمینوں کو خون میں نہلا کر دنیا سے سرخرو جاؤں گا۔“

ایک متفقہ گروہ امام کے اس چاند پر ٹوٹا پڑا منتقد بن مرہ عہدی کا نیزہ کلیجہ کے پار ہو گیا۔ امام عالی مقام بچہ کی لاش اٹھا کر لائے۔ اور سپرد زمین کی۔

## فاطمہ الزہرا کے نو اسوں کی شہادت

مند بجا و جین بھو کی پیاسی کھڑی اللہ اللہ کر رہی تھیں کہ دیکھئے کیا ظہور میں آتا ہے۔ کہ اکبر کی لاش نظر آتی۔ مصائب کا خاتمہ ہو چکا تھا۔ اور صبر و شکر کا وقت تھا۔ دونوں کی دونوں دوڑ کر لاش سے لپٹ گئیں۔ دشمن مستح کا تقارہ اور طلبی کا دل بجا رہے تھے۔ امام نے خود ہتھیار زیب تن کئے تو لاش سے جدا ہو کر ادھر آئیں۔ یہ عجیب سماں تھا اور اس وقت وہ واقعہ پیش آتا ہے جو بہن بھائیوں

کی سچی محبت کا قیامت تک نمونہ چھوڑ گیا۔

خواہر امام بیوی زینب نے اپنے دونوں بچوں سحون و محمد کو علیحدہ بلایا اور خاموش نگاہ سے جس میں تعجب اور ناخوشی شامل تھی۔ ان کو دیکھا، بچوں کی بساط ہی کیا تھی۔ دس گیارہ برس کی عمر میں ناز و نعم کے پلے، سیدھے سادھے ماں کے پیور و بچکر سہم گئے۔ اور ہاتھ جوڑ کر عرض کرنے لگے۔ ”غلاموں سے کیا قصور ہوا۔“

ماں: ”تم کو یہ معلوم نہیں کہ کیا قصور ہوا۔ میں تو فقط دیکھ رہی تھی کہ دیکھوں تم کو خود بھی کچھ خیال آتا ہے یا نہیں۔“

بچے: ”ہم کو تو جو حکم دیجئے فوراً اس کی تعمیل کریں۔“

ماں: ”میں حکم دوں، تم کو خود کسی بات کا خیال نہیں۔“

بچے: ”اماں! ہم نہیں سمجھے کہ آپ کیا فرما رہی ہیں۔“

ماں: ”تم دیکھ رہے ہو کہ تمام عزیز امام پر تربان ہو گئے، اماموں کی بھری کھیتی آج اجاڑ ہو گئی۔ علی اکبر آج شہید ہو چکے۔ تم سے چھوٹا بھائی اصغر شہادت کا درجہ حاصل کرے۔ اور تم دونوں زندہ رہ کر مجھے شرمندہ کرو۔ جب بھائی کے بچے نہ رہے تو اب میں تم کو کن آنکھوں سے دیکھ کر خوش ہوں۔ تم نے اس میدان کر بلا میں، جہاں سب بچے کام آگئے۔ باپ اور ماں کی عزت پر پانی پھیرو یا۔ ایک وہ بچے ہیں جو اماں بادا کا نام روشن کریں۔ ایک تم ہو کہ میرے سامنے ہٹے کٹے جیتے جاگتے کھڑے ہو۔“

ماں کی یہ شکایت اور غصہ معصوموں کے دلوں پر تیر کی طرح لگا۔ تھرا گئے اور کہنے لگے۔

”ہم تو خود اسی فکر میں بیٹھے ہیں۔ کبھی اماموں جان کا منہ ہکتے ہیں۔ کبھی آپ کو دیکھتے

ہیں کہ شاید اب بھی ہم کو حکم مل جائے۔ لیکن نہ اٹھوں نے ہم کو اس قابل سمجھا نہ آپ نے۔ ہم یہی باتیں کر رہے تھے۔ ہماری تقدیر ایسی کہاں شاید ماموں جان نے ہم کو امیر کی اولاد نہ سمجھا جو ہمارا ہر پہ قبول فرماتے؟

بچوں سے یہ باتیں سن کر ماموں کا دل بڑھ گیا۔ اور سمجھ گئی کہ میرے لال مجھ کو سرخرو کریں گے۔ لیکن بچوں کے سامنے اسی طرح خاموش رہیں۔ اور کہنے لگیں۔  
”سوچ رہے ہو گے، کیا خبر ہے۔ مجھ سے یا ماموں سے تو پوچھا نہیں؟“

بچے! ”چلے تو اب آپ ہم پر اتنا رحم کیجئے کہ ماموں جان سے اجازت دلا دیجئے دیکھئے بڑے بھائی جان رفا سم، ساتھ ساتھ پھر رہے ہیں۔ اب کے شاید وہ جائیں ہم سب سے ہی پیچھے رہ گئے۔“

ماں۔ ”تمھاری تقدیر، کیوں اب تک سوتے رہے۔ چلو میں چل کر کہتی ہوں۔

شاید مان لیں؟“

آگے آگے ماں پیچھے پیچھے دو چاند کے ٹکڑے۔ عمر بھر کی کمائی۔ گیارہ برس کی محنت۔ اللہ اللہ کیا وقت ہے۔ اسی دن کو پال پوس کر تیار کیا تھا کہ دشمنوں کی تلواریں ان مہ پاروں کو خاک میں ملائیں۔ بھائی کی عاشق زار بہن پاس آئی اور کہا  
”بھیا ایک بات کہتی ہے۔“

امام! کہو کیا کہتی ہو؟

زینب! ”میری شرم اس وقت تمھارے ہاتھ میں ہے۔ فاطمہ کی اولاد۔ اور علی کے خاندان پر اس سے زیادہ مصیبت کا وقت اب کیا آئے گا۔ میں اس وقت کسی لائق نہیں ہوں۔ طاقتور نہیں کہ ظالموں سے ظلم کا بدلہ لوں۔ مرد نہیں کہ فرات سے مشک بھر لاؤں۔ اور پیاسوں کے حلق کو تر کر دوں، یہ وقت کیا سدا رہنے والا ہے اور تھوڑی دیر کی آزمائش ہے۔ جس کی تقدیر میں جو لینا ہے وہ

لے لے۔ بھائی چھو کیوں سعادت سے محروم کرتے ہو۔ کل میدان قیامت میں  
 اما کو کیا منہ دکھاؤں گی۔ اگر پوچھ بیٹھیں کہ ”زینب! میدان کربلا میں بھائی کی کیا ڈ  
 کی“ تو کس منہ سے جواب دوں گی۔ میرے بھائی منظر م بہن کی شرم رکھ لے۔  
 اور یہ دوپٹے موجود ہیں ان کو تسبیل کر اور میدان کی اجازت دے تو کہہ سکتوں  
 گی کہ ”اماں میرے پاس جو کچھ تھا وہ قربان کر دیا“

بہن کی تقریر سے امام کے آنسو نکل پڑے، اور کہا:-

”زینب کیا کہہ رہی ہو۔ ان پھولوں کو اچھی طرح کھلنے دو۔ یہ اپنی خوشبو  
 سے دنیا کو معطر کریں گے۔ ان کی عمریں مرنے کی نہیں ہیں۔ میرا کلیجہ ان کو دیکھ کر کٹ  
 رہا ہے۔ انہوں نے ماموں کے ہاں بھوک پیاس کی جو تکلیف اٹھائی وہی کیا  
 کم ہے۔ زینب میں تم سے تمہارے بچوں سے خود ہی شرمندہ ہوں کہ میں نے  
 بہن بھانجروں کی خاطر تو درکنار اور انہیں مصیبت میں پھنسا دیا۔ اب میرے  
 زخم پر ناک نہ چھوڑو“

بہن دوڑ کر بھائی کے گلے سے لپٹ گئی۔ گلے میں ہاتھ ڈال دے اور کہا:-

”امام میں بہن ہوں۔ خاطر اور علی نیرے ماں باپ کی کنیز ہوں۔ میں یہ وقت  
 دیکھنے کے واسطے زندہ رہ گئی تھی۔ حسین اگر میرے بچے تمہاری نگاہ میں اس  
 لابت نہیں ہیں، تو اماں باوا کی پاک روحوں کا صدقہ بے کس بہن کو خالی نہ پھیرو۔  
 اصغر اور اکبر کے بعد اب میں ان کو لیکر کیا کروں گی۔ ان کو اجازت دو  
 اور مجھ کو جلا لو“

بہن کے یہ الفاظ اس مصیبت خیز حالت میں امام کے واسطے قیامت

تھے۔ بچکی بندہ گئی۔ بہن کو کلیجہ سے لپٹا لیا۔ اور کہا۔

زینب! کیا کہہ رہی ہو۔ دنیا تم جیسی بہن پر فخر کرے گی۔ سادات تمہارے



نام پر ناز کریں گے۔ اور مسلمان تمہارے کارنامے سر آنکھوں پر رکھیں گے۔  
 عیون و محمد میرے کلیجہ کے کھڑے ہیں۔ اکبر و اصغر سے زیادہ ہیں۔ دل  
 گوارا نہیں کرتا کہ اپنے جیتے جی ان دونوں کا صدمہ اٹھالوں۔ یہ چہرے اس قابل  
 نہیں ہیں کہ خون میں نہا جائیں۔ یہ کونپلیں ابھی اچھی طرح پھوٹیں بھی نہیں۔ تم توڑتی  
 ہو۔ تمہاری خوشی، میں انکار نہیں کر سکتا۔ بسم اللہ بھیجو۔“

خوشی کے بارے اچھل پڑیں۔ دونوں سے کہا۔ ”جھکو اور ساموں کا شکر بجالاؤ“  
 دونوں ادب سے سرنگوں ہو گئے۔ تو اصم نے ان کے سروں پر ہاتھ رکھے۔  
 اور کہا ”تمہاری ماں کی یہی خوشی ہے تو عیون و محمد جاؤ۔ اور جو داغ حسدیں کی  
 تقدیر میں لکھا ہے دے جاؤ“ دونوں کو خوش خوش لے کر آئیں۔ ان کے کپڑے  
 بدلے اپنے ہاتھ سے ہتھیار لگائے۔ اور کہا ”خدا حافظ“

اسی ماں کے دل سے پوچھنا چاہیے کہ کیا گزری ہوگی۔ جو بچوں کو ظالموں کے  
 واسطے دو لہا بنا رہی تھی۔ بچے تیار ہوئے۔ تو گوضیط کر رہی تھیں۔ مگر دل بگڑ گیا۔ دونوں  
 کو گلے لگایا۔ اور کہا ”دیکھو میں یہاں بیٹھی تم کو دیکھ رہی ہوں۔ گھبرانا نہیں تھوڑی  
 دیر کا واسطہ ہے۔ تمہاری مانی اور نانا سب تمہارے واسطے جام کوڑے تیار  
 کھڑے ہیں۔ ہمت کی دیر ہے۔ مجھ سے بہتر چاہنے والے ہاتھ پھیلا رہے ہیں۔  
 ماں کی گود سے چھوٹ کر ان گودوں میں پہنچو گے۔ جہاں ابدی راحت اور ہمیشہ  
 کا آرام ہوگا۔“

لو جاؤ۔ فی امان اللہ۔

میری ہی تم میں جان ہے گو بے حواس ہوں  
 تم مڑ کے دیکھ لو کہ میں پردے کے پاس ہوں  
 بچوں کا میدان میں پہنچا تھا کہ اعدا کھلکھلا کر نہیں پڑے۔ اور کہنے لگے۔

”یہاں تک نوبت آگئی، ہم جیسے بہادروں کے مقابلہ میں یہ بچے آنے لگے۔ جن کے دودھ کے دانت بھی نہیں ٹوٹے، تم کون ہو۔ امام سے کیا تعلق ہے؟ کیوں خواہ مخواہ اعمالنا مے میں اپنا خون لکھواتے ہو۔ ہم کو ہاتھ اٹھانے سے شرم آتی ہے۔ عباس کہاں ہیں ان کو پھجو۔ کوئی اور مرد بھی ہے، یا سب مر گئے۔ تم ہی رہ گئے ہو۔ ہم نے تو بڑا شہرہ سنا تھا وہ جاں نثار کدہر گئے۔ تم کون ہو؟“

بچے عینوں کی مسکراہٹ پر غصہ کے مارے دانت چبانے لگے۔ مگر بچے تھے معصوم بھولے بھالے۔ کہنے لگے ہم ”امام کے بھانجے ہیں ان کے جاں نثار خادم تم دیکھنا ہم تم میں سے کتنوں کو جہنم میں پہنچاتے ہیں“

اعداد: ”کون سی بہن کے بیٹے ہو۔ کیا تمہاری ماں بھی ساتھ آئی ہیں۔ یا فقط تم ہی گلا کاٹنے آئے ہو۔“

بچے: ”تم کہہ جاؤ ماں سے کیا مطلب۔ ہم تمہارے سامنے نہیں کہتے کہ کون سی بہن کے بیٹے ہیں“

اتنا کہہ کر بچوں نے حملہ کیا۔ اپنی بساط کے موافق خوب لڑے۔ لیکن کہاں دو بچے اور کہاں یہ انبوه، تھوڑی دیر بعد دونوں کی پاک رو میں جنت میں داخل ہوئیں تو امام عالی مقام بچوں کی لاشیں خیمہ میں لائے۔ اور بہن سے کہا۔

تو نہ زینب! تمہارے لال دو لہا بن کر آگے۔ کہو ارمان پورا ہو گیا!

بچوں کا چہرہ دیکھتے ہی دنیا آنکھوں میں اندھیر ہو گئی۔ مگر خاموش تھیں۔ چکر آئے سنبھلیں۔ اور پھر بچوں کو دیکھ کر کہا۔

”بھائی میرے بچے ناواقف تھے۔ کوئی بات لڑائی میں خلافت جنگ تو نہیں کی۔ یہ لڑ رہے تھے۔ میں دیکھ رہی تھی۔ نانا کی اُمت نے میرے سامنے میرے کلیجہ کے ٹکڑے تیزوں سے چھیدے ہیں۔ میرے بچے مجھ پر فدا ہوئے۔“

اب تک دور سے کھڑی دیکھ رہی تھیں اور دونوں لائیں جن کو اپنے  
تھ سے موت کے واسطے تیار کیا تھا۔ گلے کٹائے سامنے پڑی تھیں۔ بدن سے  
دن جاری تھا۔ اور پیاس کے مارے زبانیں باہر نکلی پڑتی تھیں۔ صورتیں  
یکتے دیکھتے ذمعتہ ایک جوش اٹھا۔ آگے بڑھتی تھیں کہ جیانی سیدانی کے  
اوتوں میں زنجیر ڈال دی شہر ہانڈو نے امام کو بلا کر کہا، باہر چلے جاؤ۔ بد نصیب  
وں کو اتنا موقعہ دید و کہ بچوں سے پیٹ لے جو کہنا ہے وہ کہہ لے۔ جو سنا ہے  
وہ سن لے۔“

امام باہر گئے تو دونوں کے پیچ میں خود لیٹ گئیں۔ سیدھا ماتھے بڑے کے  
پیسے پر اور آلتا چھوٹے کے سینہ پر رکھا۔ اور کہا۔

”ماں کے گھر سے بھر کے پیاسے رخصت ہونے والے ہوا تو اٹھو، ماں کا  
کلیجہ ٹھنڈا کرو۔ آڈ لپٹ جاؤ۔ نوراسی خفگی سے تو کانپ گئے تھے۔ اب اتنی  
ویر سے روز ہی ہوں۔ آنکھ کھولو۔ ماں پر قدا ہونے والے لاڈ لو۔ آنکھ کھولو۔ نامانی  
سے میری شکایت نہ کرنا۔ میں مجبور تھی۔ دریا پر دشمنوں کا پہرا ہے۔ پیاس میں  
ترپتا میدان میں بھیج دیا۔ میں ظالم ماں نہیں ہوں۔ اپنے بچوں کی عاشق ہوں  
جب تک ہوں زندگی کے دن کاٹوں گی۔ مگر پیارو تمہارے بعد خوشی حرام ہو گئی۔  
لو جاؤ ماں کے گھر سے رخصت ہو۔ اکیلے قبروں میں آرام کرو۔ دعویٰ اس جنگل  
بیابان میں میرا بچہ محل ڈرے نہیں۔ اس کو اپنی چھاتی سے لگا لو۔ اس کی پرورش  
ختم ہو گئی۔ اب تم ہی اس کے وارث ہو ایسا نہ ہو ڈر کر اچھل پڑے۔ دیکھو کیسی بے خبر  
مہند سو سا ہے۔ لو جاؤ سد بارو۔ خدا حافظ!“

المختصر ایک تین گھنٹے میں گاجر مولیٰ کی طرح یزیدی سفاکوں نے فاطمہ کے جگر پاروں  
کا سفاک کر دیا۔ ترسا ترسا کر مارا۔ ترپا ترپا کر مارا۔ دکھا دکھا کر اور جلا جلا کر۔

## سیدۃ النساء فاطمہ الزہراء کے تخت چکر کی شہادت

جب دشمنوں محرم کا آفتاب نصف النہار کے قریب پہنچا ہے۔ اور پتے تک بھلس چکے ہیں تو وہ وقت آیا۔ جب مدیدانیوں کے سر پر سوا شہید کر بلا کے دوسرا روز نہ رہا۔ اس وقت مسافر کر بلا نے عورتوں کی طرف دیکھا اور کہا۔

”اب میں جاتا ہوں۔ اگر خدا کو منظور ہے تو قیامت کے روز ملاقات ہوگی فاطمہ کے گلہام سب خاک میں جاسوئے اور علی کی نسل تمام منقطع ہو چکی صرف ایک عابد پکار میں۔ اگر یہ زندہ رہے اور خدا نے کبھی تم کو چین دیا تو انا کی امت تک میرا پیغام پہنچا دینا۔“

”مسلمانوں دنیا کی کسی حالت کو قرار نہیں۔ اور کسی کیفیت کو ثبات نہیں۔ جو آج تخت نشین ہے۔ وہ کل خاک نشین ہوگا۔ مداینہ طیبہ میں جس کی سواری خدا کا پاک رسول تھا۔ میدان کر بلا میں اس کو مصیبت ناک گرمی میں تین دن اور تین رات پانی کا قطرہ تک میسر نہ ہوا۔ اس حالت اور آفت میں معصوم بچوں اور جوان شیروں نے آنکھوں کے سامنے دم توڑا برابر کے بھائی اور ہمیشہ کے رفیق چھوٹے۔ مدیدانیوں بے بار و مددگار ہیں۔ اور خدا کے سوا ان کا کوئی وارث نہ رہا۔ میرا پاؤں استتلال سے نہ ڈنگایا۔ خدا کا سچا وعدہ۔“

وَلَنْبَلُوَنكُمْ بِشَيْءٍ مِنَ الْخَوْفِ وَالْجُوعِ وَنَقْصٍ مِنَ الْأَمْوَالِ وَالْأَنْفُسِ  
وَالشَّرَاتِ وَبِئْسَ الصَّابِرِينَ الَّذِينَ إِذَا أَصَابْتَهُمْ مَصِيبَةٌ قَالُوا وَاللَّهِ  
وَإِنَّا إِلَيْهِ رَاجِعُونَ۔ میری آنکھ کے سامنے رہا۔ زندگی کا زمانہ عارضی جو

موت کی تہ میں چھپا ہوا ہے۔ بچوں کی موت میں میرے روبرو رہا۔ اور حیات  
 ناپائیدار کی فانی خوشیاں جن کا زوال فنا کے ساتھ وابستہ ہے۔ مجھ سے  
 پوشیدہ رہیں۔ میں نے ایک ظالم اور زانی کی بہیت سے انکار کیا۔ اور  
 گوارا نہ کیا کہ کلمہ گو مظلوم اور امت بے کس کی عصمت آبِ خواتین میری  
 موجودگی میں ایک جفا کار کی رعیت ہو جائیں۔ مجھے اپنے نانا اور تمھارے سول  
 کو منہ دکھانا تھا۔ میرا استقلال لمحہ بہ لمحہ بڑھتا رہا۔ اور جس کو دشمن پر طاؤس  
 سمجھتے تھے۔ وہ کوہ پیکر نکلا۔ بھوک کی تکلیف استقلال کے رنگ میں  
 میرے واسطے نعمت تھی اور پیاس کی اذیت ثابت قدمی کی دھن میں  
 میرے لئے موجب تسکین۔

بیدیاں جب اپنے شیر خوار بچوں کو کلیجہ سے لگا کر دودھ پلائیں تو  
 حسین بیکس کی مصیبت کو فراموش نہ کریں۔ جس کی گود میں اصدغر جیسا  
 لال دودھ کو ترستا اور پانی کو پھر ٹکنا، باپ کی صورت کو ٹکنا ہوا ختم ہو گیا۔  
 مسلمان جب اپنے جوان لڑکوں کو دھابنا کر ان کی دلہنیں پالکیوں میں  
 سے اتاریں تو اس وقت کا خیال رکھیں کہ رسول کا نواسہ کس طرح جوان  
 شیر علی اکبر کی لاش کو میدان سے اٹھا کر لایا اور زمین کے سپرد کر دیا۔  
 قوم جب اپنی بیویوں اور بہنوں کی ناموس کا احترام کرے تو یہ بھی یاد  
 کرے کہ حسین کی سنگ و ناموس کا والی کر بلا میں خدا کے سوا کوئی نہ تھا۔  
 وہل پر وہل بچنے لگا، اور مدینہ الشہداء میدان جنگ میں تشریف لائے  
 تو آپ نے فرمایا:-

”آج جمعہ کا روز ہے مسلمان اس وقت فریضہ نماز کی تیاریاں کر رہے ہوں گے  
 تم بھی کلمہ گو ہو۔ اور آج اس وقت جس کا کلمہ پڑھتے ہو اس کے نواسے کو

مارنے کی تیاری میں مصروف ہو۔ اتمام حجت میرا فرض ہے، اور وہ اس لئے  
 کہ کل قیامت کے روز میرے ذمہ کوئی الزام نہ آجائے۔ اس لئے اگر اب  
 بھی تم اپنی شرارت سے باز آؤ۔ اور مجھ کو رستہ دوڑ میں اہلبیت رسول  
 کو لے کر چلا جاؤں، یعنی شیطنت پر کمر بستہ تھے کیا اثر ہو سکتا تھا لڑائی  
 شروع ہوئی، اور کچھ دیر بعد امام عالی مقام پر چاروں طرف سے نزع ہوا  
 اور آپ زخمی ہو کر نیچے گرے۔ شہر نامی ایک شخص اس غرض سے آگے  
 بڑھا کہ سرتن سے جدا کرے۔ آپ نے اس سے فرمایا۔

”دیکھ کیا وقت ہے۔ مسلمان اس وقت مسجدوں میں نمازیں پڑھ رہے  
 ہوں گے۔ اور تم مجھے قتل کر رہے ہو“

شہادت امام کی اُمید میں تمام رات فرج نہ سونی تھی۔ اس گفتگو کا کیا  
 نتیجہ ہو سکتا تھا۔ سر جدا کر دیا گیا۔ اور سخ کے نقاروں کی آواز نے بیویوں کو  
 شہادت حسین کا پیغام پہنچا دیا۔

اب دشمن لوٹ مار کے واسطے خیموں میں داخل ہوئے۔ وہ بیویاں جنہوں  
 نے غیر مردوں کی صورت نہ دیکھی تھی ظالموں کی آمد سے کونوں میں دھک  
 دھک کر بیٹھ گئیں۔ تلواروں کی چمک اور ہتھیاروں کی دھک نے دل دہلا  
 دئے۔ ایک طرف عابد بیمار نظر آئے۔ تو صلاح ہوئی کہ ان کو بھی قتل کرو۔  
 اور ساوات کی نسل کا قطعاً خاتمہ کر دو۔ کچھ دیر تک بحث رہی۔ اور آخر فیصلہ  
 ہوا کہ مریض کو زندہ گرفتار کر کے یزید کی خدمت میں بھیج دو۔ وہاں سے  
 جو مناسب ہوگا فیصلہ ہو جائے گا۔

اہل بیت کے جنبہ میں ترکیا گھروں میں بھی اگر بلا شکیلی جاتی تو مال و متاع  
 برآمد نہ ہوتا۔ سید انیوں پر پہرے بیٹھ گئے، اور خدا کی پاک بندیاں

رسول زادیاں اس وقت ظالموں کی حراست میں تھیں۔

## خانماں برباد و قافلہ

فتح کی خوشی میں عبید اللہ ابن زیاد۔ شمر ذی الجوشن بغلیں بجاتے پھرتے تھے۔ ایک رات اسی میدان میں قیام کیا۔ اور حین منائے۔ جب جنگ کی تکان رفع ہوئی تو پیغمبر زادیاں اور عابد بیمار اوٹوں پر سوار کیے گئے۔ سب سے آگے امام عالی مقام کا سر ایک کجاسے میں تھا، اور پیچھے پیچھے یہ لٹا ہوا قافلہ، جو اپنے سردار سے بچھڑ گیا تھا۔ خدا کا شکر کرتا۔ اعدا کی نگرانی میں چلا جا رہا تھا۔

دمشق جہاں یزید کا دار الخلافہ تھا، میدان کو دلا سے دس گیارہ منزل تھا۔ اور فتح مارا مارا راستہ کر رہے تھے جن نگاہوں نے سوائے چند اشیاء کے دنیا کی کائنات کا کبھی مشاہدہ ہی نہیں کیا۔ اب ان کو سب کچھ دیکھنا پڑتا ہے ان کے کلیجے زخمی تھے۔ ان کی زندگیاں ختم ہو چکی تھیں۔ جسم موجود تھے۔ اور وہیں قریب قریب نکل چکی تھیں۔ قیدیوں کی خوراک کا جو دستور ہے وہ دونوں وقت انکو تھوڑی تھوڑی غذا اور قدرے قلیل پانی مل جاتا تھا لیکن یہ بھی انکے حلق سے نہ اترتا۔ ننھے ننھے بچوں کا پیاس کے مارے تڑپ تڑپ کر جان دینا۔ جوانوں کا "العطش العطش" کہہ کر سردھننا اور مرنا ایسے واقعات نہ تھے کہ انہیں اور پھوپھیاں بہنیں اور بیویاں آسانی سے فراموش کر دینیں۔ یہ صدمہ دل پر ایسا بیٹھ چکا تھا کہ صرف موت جسد خاکی کو پہچان کر کے بھلا سکتی تھی۔ بجائے اس کے کہ وقت کے گزرنے سے اس صدمہ میں کمی ہوتی ترقی ہو رہی تھی، کسی ایک پر مصیبت نہ تھی، ہر ایک کی مصیبت دوسرے سے زیادہ تھی۔ مگر ان مصیبت

ماروں کی اس حالت کا پتہ اس سے چلتا ہے کہ عرصہ بعد ایک روز امام زین العابدین نے دیکھا کہ ایک قصائی بکرے کو پانی پلا رہا ہے۔ جب وہ پانی پلا چکا اور خوب اچھی طرح بکرا سیر ہو گیا تو اس نے ذبح کیا۔ آپ یہ دیکھ کر بے اختیار ہو گئے اور اس قدر روئے کہ بہت سے آدمی جمع ہو گئے۔ پوچھا تو کہا: ”دشمنوں نے میرے باپ کو بکرے کے برابر بھی نہ سمجھا۔ قصائی جانور ذبح کرتا ہے تو پہلے پانی اچھی طرح پلا دیتا ہے۔ لیکن میرے ماں باپ کو تین دن بھوکا پیاسا رکھ کر ظالموں نے ذبح کیا۔“

سید کا کے بعد دنیا میں جس شخص کی گریہ وزاری مشہور ہے۔ وہ امام زین العابدین ہیں کہ باپ کے بعد بھی لمحہ بھر بھی چین نہ اٹھایا۔ ہر وقت کربلا کی مصیبت آنکھ کے سامنے تھی۔ ایسی حالت میں ہر منتض صدیات کے انتہائی مدارج طے کر چکا تھا کسی کی مصیبت کسی سے کم نہ تھی۔ امام زین العابدین کی حالت اس وجہ سے اور بھی زیادہ قابل رحم تھی کہ بیماری نے بالکل خانہ کرو تھا۔ نقاہت کی یہ حالت تھی کہ وہ آسانی سے اونٹ پر چڑھ سکتے تھے نہ اتر سکتے تھے۔ پانچ آدمیوں میں ایک اونٹ تھا۔ جن میں ایک ایسا بیمار جس سے بیٹھا بھی نہ جائے۔ گرمی کی یہ کیفیت کہ الامان والحفیظ۔ رگستان کا سفر سر پر آفتاب تو کے جھکا۔ خدا دشمن کو یہ وقت نہ دکھائے۔ جو دوستوں نے دیکھا۔

دمشق سے دو منزل ادھر جب فتح مند مصیبت ماروں کو لئے مقام قیلوج پر پہنچے ہیں تو تقاروں کی آواز اور فتح کے نعروں نے زمین آسمان ایک کر دیا رعیت اپنے بادشاہ کے اقبال کو جو جلد پامال ہونے والا تھا دیکھنے باہر نکلی۔ عورتیں کوٹھوں پر بچے سڑکوں پر، بڑے ٹیلوں پر تاشہ دیکھنے کھڑے ہوئے یہاں تک کہ نظر بندوں کا ناقہ جس میں آدمی کچھا کچھ بھرے ہوئے تھے۔ سامنے آ



سوار پان کیا یہ خود اونٹ بھی قابل رحم تھا۔ جس پر سر سے پاؤں تک حسرت و بیکی برسن رہی تھی۔ اس میں بچائے مرد قیدیوں کے ان عورتوں کا نظر آنا جو اپنے چہرے چھپائے ہوئے تھیں۔ نہایت درد انگیز منظر تھا۔ تماشا بین عورتوں میں سے ایک کو رحم آیا اور اس نے باواز بند بے در دوں کے ظلم اور مظلومیوں کے صبر سے متاثر ہو کر کلمہ پڑھا۔

### لا اِلهَ اِلاَّ اللهُ مُحَمَّدٌ رَّسُوْلُ اللهِ

کلمہ پڑھنے والی کو یہ نہ معلوم تھا کہ جس کا کلمہ پڑھ رہی ہوں۔ یہ اسی کی ناموس حراست میں ہے! رسول زادوں نے یہ آواز سنتے ہی اپنے منہ اور زبانا وہ چھپائے سیلابی عورتیں صورتیں دیکھنے کی مشتاق ہوئیں۔ مگر نہ دیکھ سکیں۔ جب قافلہ سارا گزر گیا ہے تو کلمہ پڑھنے والی کا اشتیاق حد سے زیادہ گزرا نیچے اتری اور آہستہ آہستہ قافلہ کے ساتھ تھوڑی دُور چلی۔ اور نچھندوں سے پوچھا یہ کون لوگ ہیں۔ اور اس طرح منہ کیوں چھپائے ہوئے ہیں۔ نسخ و شکست خدا کے ہاتھ ہے۔ جو جیسا کرتا ہے ویسا بھرتا ہے۔ مگر یہ عورتیں اس طرح سے کیوں نکلیں کہ اپنی جھلک تک کسی کو نہ دکھائی۔ ہم نے سوچا تھا کہ ثواب کے واسطے ان قیدیوں کو کچھ کھلاتے پلاتے۔ مگر وہ قصہ تو رہا الگ سیدھے منہ بات تک تو کہیں ہی نہیں۔“

ایک آدمی نے جواب دیا ”دشمن کی دیواریں تھوڑی دور آگے بڑھ کر نظر آرہی ہیں اس پڑاؤ پر ہمارا قیام اس غرض سے ہو گا کہ اپنے لباس اور ہتھیار وغیرہ درست کر لیں۔ پڑاؤ کچھ دور نہیں ہے۔ تو چلی چل واپس ان سے پوچھ لیجئے۔ اگر یہ لوگ نہ بتائیں گے تو پھر ہم بتا دیں گے۔ مگر پوچھ کے دیکھ تو سہی کہتے کیا ہیں۔“

عورت: تمہارا بتانے میں کیا نقصان ہے۔ اور مجھے ایسے پوچھنے کی

کیا اشد ضرورت ہے۔ بتاتے ہو تو۔ نہیں بتاتے نہ سہی۔“

مرو: یہ رسول کے نواسے حسین کے بال بچے ہیں۔ اور پچ کے اونٹ

پر ان ہی کا سر تھا جو دسویں تاریخ کو میدان کربلا میں ہم نے اس لیے علیحدہ کیا کہ

انھوں نے ہمارے خلیفہ کی نافرمانی کی اور بیعت سے انکار کیا۔“

عورت اتنا سنتے ہی سناٹے میں رہ گئی۔ ایک آہ کی۔ اور بیہوش ہو گئی۔

ہوش آیا۔ تو قافلہ نکل چکا تھا۔ اٹھی اور وہی کلمہ پڑھتی ہوئی بے تابانہ دوڑی۔

جب قافلہ پڑا تو پر اتر چکا ہے اور رسول زاویاں ایک درخت کے نیچے بیٹھی

اپنی حالت اور خدا کی قدرت کو سوچ رہی تھیں کہ عورت سامنے آئی۔ اس کی

پہلی خواہش یہ تھی کہ وہ سر کی زیارت کرنے۔ مگر افسردہ دار نے اجازت نہ

دی۔ تڑپتی ہوئی اس لئے ہوئے قافلہ میں پہنچی بنی زینب نے ایک تعجب انگیز

نظر اس عورت پر ڈالی، اور منہ پھیر لیا۔ عورت بغیر کچھ بات کے گھروا پس آئی۔

اس کی آنکھ میں آنسو تھے اور اس کا دل کبوتر کی طرح پھڑپھڑاتا تھا۔ جن طرح

اور جتنا کچھ بھی ہو سکا تھوڑا بہت سامان تیار کیا۔ لے کر حاضر ہوئی اور کہا۔

”بنی میں کسی قابل نہیں ہوں۔ تم رسول اللہ کی جان اور ہمارا ایمان۔ اگر

اپنے کرم سے قبول کر لو۔ تو میں مردہ جی جاؤں گی۔“

زینب: ”تم کون ہو۔ کیا نام ہے۔ ہم سے کیا ہمدردی ہے۔ اور

کیوں ہے؟“

عورت: ”مسلمان ہوں۔“ اہلبیت کی عاشق رسول اللہ کی کنیز

مدینہ سے آکر عمر اسی امید میں بسر کی ہے کہ ایک دفعہ دو پاک صورتیں پھر

خواب میں دیکھ لوں۔ تمھاری صورت بنی بنی فاطمہ سے مل رہی ہے، خدا اور

اس کے رسول کا واسطہ پرچ بتاؤ تم ان کی کون ہو؟  
 زینبؑ تم نے بی بی کو کہاں دیکھا تھا؟  
 عورت! مدینہ منورہ زیارت کے واسطے گئی تھی۔ دو سیانے  
 بچے کھیل رہے تھے۔ ایک بچی گود میں تھی۔  
 زینبؑ میں ان کے پاس مدتوں رہی ہوں۔ ان کی لونڈھی ہوں۔  
 عورت پر ایک خاص وجد کی حالت طاری ہوئی اور اس نے ایک  
 بیچ باری اور کہا۔

”تم زینب تو نہیں ہو؟ رفتار میں گفتار میں عادات میں اظہار میں ہر  
 بات میں ہر ڈھنگ میں تم بی بی فاطمہ معلوم ہوتی ہو؟“  
 یہ کہہ کر عورت نے قدموں پر سر رکھ دیا۔ تو زینب کی آنکھ سے بھی آنسو  
 جاری ہو گئے۔ سر اٹھا کر اس کے واسطے دعائے مغفرت کی۔

قافلہ کا کوچ شروع ہوا۔ فتح کے ثنائیوں نے زمین آسمان سر پر اٹھالیا  
 فتح مندوں کی مارے خوشی کے باچھیں کھلی جاتی تھیں۔ اچھلتے کودتے و مشتوں میں  
 داخل ہوئے تو سینکڑوں مرد عورتیں اور بچے تماشہ دیکھنے کھڑے ہو گئے  
 زینب اور شہر بانو دونوں شد بجا وجوں نے اپنے چہرے پر وہاں  
 چھپائے اور صبر و شکر کی ڈلھنیں یزید کے دربار میں پہنچیں۔ زمانہ کیسے  
 رنگ دکھا رہا ہے۔ اور آنکھیں نت نئے انقلاب دیکھتی ہیں۔ لیکن اس دنیا  
 کی پے ثباتی کا نقش کسی طرح دل پر نہیں جتا۔ اس سے زیادہ نازک وقت  
 کیا اور بھی آیا ہوگا۔ یا آئے گا کہ محض چند روزہ دور حکومت اور اس زندگی  
 کے واسطے جو آنکھ بند کر کے ختم ہوگی۔ رسول زادیاں چادریں اوڑھے  
 اور امام وقت کا وہ لال جس پر سادات کا دار بدار ہے۔ خاموش یزید کے

ساتنے کھڑے ہیں۔

مصائب کربلا کو قیام تھا نہ آفات دربار کو ثبات: وہ بھی عارضی تھا۔ یہ بھی کربلا کی مصیبتیں ہمیشہ رہنے والی تھیں، نہ دربار کی آفتیں، ماں انکی یادگار آج تک مسلمانوں ہی کا نہیں ایک دنیا کا دل دہلا رہی ہے۔ اور آج جبکہ نہ ظالم یزید موجود ہے نہ مظلوم امام ظالم کا ظلم اور مظلوم کا استقلال ہمارے سامنے ہے۔ المختصر جس وقت یزید تخت پر آکر بیٹھا اور خاندان امام سامنے اکھڑا ہوا تو ”سید الشہدا“ کا سر ایک طشت میں اس کے سامنے رکھا گیا۔ ہاتھ میں چھڑی تھی۔ آہستہ آہستہ سر کو باری اور کہا ”اسی منہ سے خلافت کا دعویٰ کیا تھا کہ اپنے ساتھ دوسروں کو بھی خوار و برباد کیا“ حاضرین میں ایک ضعیف العمر شخص موجود تھے۔ یہ درد انگیز سہانہ دیکھ کر بیچین ہو گئے۔ روتے ہوئے اٹھے اور کہا۔

”یزید! کیا غضب کرتا ہے یہ سر جس کے ساتھ تو آج اس قدر بے ادبی کر رہا ہے۔ بارہا میں نے رسول اللہ کی گردن میں دیکھا ہے۔ جس کو تو آج بیدار رہا ہے اس کو رسول اللہ نے بوسہ دیا ہے! تو سب کچھ کر چکا۔ امام کو شہید کیا۔ آل و اولاد کا خاتمہ کیا۔ سیدائیاں تیرے سامنے بے برقع و نقاب رداؤں میں منہ چھپائے حاضر ہو گئیں۔ بیمار سید تیرے روبرو مرض سے کراہ رہا ہے اور تیرے دل میں خدا کا خوف نہیں کہ سمجھے اور سوچے۔ یزید حکومت کے روز کی بہت جلد اس حکومت میں جا بیٹھے گا۔ جہاں انھی لوگوں کا دور دورہ ہے اور ان کے سکتے چل رہے ہیں۔“

یزید یہ سنتے ہی جل بھنگر کباب ہو گیا۔ اور ان بزرگ کو غیض و غضب دیکھ کر حکم دیا کہ ابھی اس کو مجلس سے نکال دو اور فوراً حکم کی تعمیل کی گئی۔

اس کے بعد اس نے امام زین العابدین کی طرف دیکھا اور کہا۔  
 ”تم جانتے ہو کہاں ہو کیا دیکھ رہے ہو۔ اور کیا ہو گیا، اگر تمہارے باپ  
 کے دل میں تمکنت و غرور نہ ہوتا تو آج یہ سر میرے سامنے نہ رکھا ہوتا۔ ان کو  
 معلوم نہ تھا کہ میں کتنی طاقت کا انسان ہوں اس دربار پر نظر ڈالو۔ اس کا کوئی  
 کونہ اور چہ چہ میرے جلال و جبروت کا پتہ دے رہا ہے۔ یہ تمہارے برابر  
 دونوں عورتیں کون ہیں۔ جب خدا نے ہی ان کو پردہ کے لائق نہ رکھا تو اب  
 کس منہ سے منہ چھپاتی ہیں۔ قیدی بن کر میرے سامنے کھڑی ہیں۔ مگر پردہ موجود  
 ہے! تم بیمار ہو۔ سانس پھول رہا ہے۔ بات کی نہیں جانی کھڑے ہو مگر ایسا  
 معلوم ہوتا ہے کہ زندگی سے بیزار اور موت کے خواستگار! مگر ابھی تک اپنی  
 ہسٹ پراٹھ سے ہوتے ہو۔ رسی جل گئی بل نہیں گیا!“

**امام زین العابدین**۔ ہمارے باپ نے محض خدا کی مخلوق کو امن  
 میں رکھنے کے واسطے اپنی اور اپنے پیاروں کی جانیں قربان کر دیں۔ تجھ جیسے  
 کم بخت سے بیعت کرنا مسلمانوں کو جان بوجھ کر کنویں میں دھکا دینا تھا۔ دنیا  
 تھوڑی تھی گزر جاتی۔ مگر خدا کے ہاں ہم کیا منہ دکھاتے۔ تیرے عارضی اور فانی جلوے  
 اگر غور سے دیکھے تو اس وقت بھی جب ہم تیرے دربار میں منظرِ سلیم و بکین حاضر  
 ہیں تیرے غرور اور ہماری صداقت کا پتہ دے رہے ہیں۔ کائنات کی ہر شے  
 ہماری بیگناہی کی شاہد ہے ان بیویوں کو نہ پوچھ کلام اللہ ان کا ایمان ہے  
 اور آزمائش کا وقت یہی ہے۔ خدا ان کو آزمار رہا ہے اور یہ راضی بہ ضما ہیں  
 اس وقت تو طاقتور ہے جو چاہے کہے مگر آ رہا ہے وہ وقت جب ہمارا تیرا  
 معاملہ منقسم حقیقی کے سپرد ہوگا۔“

پزیرید۔ اس فضول بحث کو جانے دو۔ ذرا میرے اقبال پر نظر ڈالو۔ تم میرے

ساتنے گرفتار حاضر ہو۔ اور تمہارے باپ کا سر یہ پڑا ہوا ہے۔ اب بھی تم اپنی حرکتوں سے باز آؤ۔ اور میں تمہارے ساتھ اچھا سلوک کروں گا۔  
 امام: دیکھ اذان ہو رہی ہے کچھ سمجھایا گیا ہے۔ تیرے ہی پڑوس میں ایک شخص خدا کا پیغام پہنچا رہا ہے۔ اور بتا رہا ہے کہ تیرا یہ تمام اقبال جس پر تو پھول رہا ہے۔ ہمیشہ رہنے والا نہیں، تجھے معلوم ہے اس میں کیا نام لیا گیا ہے۔ تر نے سنا۔

## اشھد ان محمد رسول اللہ

بتایا یہ کس کا نام ہے؟ جو اس وقت تک زندہ رہے گا جب تک دنیا زندہ ہے۔  
 اس گفتگو کے بعد کچھ تھوڑی سی گفتگو بی بی زینب سے یزید کی ہوئی اور آخر کار یہ حسینی قافلہ دمشق سے مدینہ منورہ روانہ ہو گیا۔

## ختم شد

## النہرا

حضرت مصدق علیہ الرحمۃ کی برسوں کی محنت ہے۔  
 ۹۰ سے رسالہ عصمت میں "سیدۃ النساء" کے عنوان سے  
 حضرت بی بی فاطمہ الزہراء کے حالات سال ڈیڑھ سال  
 تک شائع ہوتے رہے۔ لیکن عصمت و تمدن کی مصروفیت

کے سبب ناکمل رہے۔ آخر چھ ماہ کی محنت کے بعد اپریل ۱۹۸۰ء میں کتاب ختم کر دی اور اسی ہی  
 میں شائع ہوئی۔ یہ کتاب باوضو لکھی گئی تھی۔ شیعہ اور سنی دونوں طبقوں میں مقبول ہوئی حضرت  
 مصطفیٰ کی زندگی میں ہزار ہا کی تعداد میں یہ کتاب آٹھ دفعہ چھپی اور ہاتھوں ہاتھ نکل گئی۔ اب نیاں  
 اڈیشن دفتر عصمت سے شائع ہوتا ہے اسکا دائی حق اشاعت محفوظ ہے۔ براہ کرم کوئی صاحب  
 اسے پاس کے کسی حصہ کو شائع نہ فرمائیں ورنہ اخلاقی و قانونی جرم کے مرتکب ہو گئے۔ تاجران کتب مقبول  
 کمیشن پریس قدر جلدیں چاہیں دفتر عصمت دہلی سے طلب فرمائیں۔ براہ ذوق الخیری

# مصور غم

مصور غم حضرت علامہ راشد الخبیری (خدا انہیں کروٹ کروٹ جنت نصیب کرے) شاہجہاں آباد کے اس مقدر اور ممتاز خاندان کے فرزند رشید تھے جسے خاندان شاہانِ مخلصیہ کے استاد ہونیکا نسلًا بعد نسلًا فخر حاصل رہا۔ جس نے مولوی عبد الخالق صاحب مرحوم مولوی عبد القادر صاحب مرحوم اور ہندوستان کے مشہور سحر البیان مولوی عبد المرب مغفور بانی جامع مسجد سہارنپور جیسے جید علماء اور قرآن و حدیث کے نامور ماہرین پیدا کئے۔ یہ اجڑے دیار کا وہ نامور خاندان تھا جس کی بیٹیاں حافظہ حاجیہ قاریہ ام عطیہ النسا مرحومہ (چھوٹی استانی جی) اور حاجیہ ام ذکیہ مرحومہ جی مشہور عالمہ فاضلہ خواتین اور جن کے داماد شمس العلماء مولوی نذیر حسین مرحوم "محدث دہلی" اور شمس العلماء مولوی نذیر احمد مرحوم جیسے نامور بزرگ تھے۔ حضرت علامہ مغفور بمقام دہلی جنوری ۱۸۶۸ء میں پیدا ہوئے، اور ابھی نو دس برس ہی کے تھے کہ ان کے والد ماجد مولوی حافظ عبد الوہاب صاحب نے حیدرآباد دکن میں جہاں وہ محکمہ بندوبست میں افسر اعلیٰ تھے، انتقال فرمایا، اور حضرت علامہ مرحوم کی تعلیم و تربیت ان کے دادا اور چچا حضرت مولوی عبد القادر صاحب مرحوم اور خان بہادر مولوی عبد الحامد صاحب مرحوم ڈپٹی کالج کی نگرانی میں ہونے لگی۔

یہ وہ زمانہ تھا جب انگریزی تعلیم کو مسلمان کفر سمجھ رہے تھے۔ اس لئے حضرت علامہ مغفور نے اردو فارسی عربی وغیرہ گھر پر پڑھی۔ پھر انگریزی تعلیم دہلی کے عربک اسکول میں ہوئی۔ مگر انہوں نے اپنے شوق سے اسے بہت کچھ ترقی دی۔ مولوی نذیر احمد مرحوم (جو علامہ مرحوم کے حقیقی پھوپھے تھے) اور مولانا حالی مرحوم کی شاگردی سے علامہ مغفور کی قابلیت کی ترقی میں چارچاند لگا دیئے۔ ابھی حضرت علامہ اسٹریٹ ہی میں تھے کہ ان کی ذہانت کا چرچا ہونے لگا۔

تکمیل تعلیم کے بعد مولوی عبد الرحیم صاحب بانی جامع مسجد چمبر کی اکلوتی صاحبزادی سے جنوری سنہ ۱۸۹۰ء میں شادی ہوئی۔ اور سنہ ۱۸۹۰ء میں محکمہ بندوبست کے انگریزی دفتر میں ملازمت شروع کی۔ مگر ملازمت کی پابندی حضرت علامہ کی طبیعت

کے خلاف تھی۔ اور دفتر کے خشک کاموں میں جی نہ لگتا۔ پھر علامہ مرحوم کی والدہ مرحومہ اپنے اکلوتے بیٹے کی جدائی زیادہ روز کے لئے گوارا نہ کر سکتی تھیں۔ ان وجوہ سے جم کر ایک جگہ نوکری نہ کی۔ اور ترقی کے نہایت معقول مواقع میسر آئے پر ان کی طرف مطلق توجہ نہ فرمائی، اور اناؤ، کھیری، میرٹھ، علی گڑھ، دہرہ دون کی تبدیلی ہوتی رہی آخر دلی کے پوسٹل آڈٹ آفس میں تبدیل ہوئے مگر چند سال گزرے تھے کہ سالہ ۱۹۰۶ء میں اٹھارہویں سال کی ملازمت سے استعفا دے دیا۔

حضرت علامہ راشد الخاوری رحمۃ اللہ علیہ کی سب سے پہلی تصنیف "حیات صالحہ" یا "صالحات" ہے جو سالہ ۱۸۹۵ء میں لکھی گئی سالہ ۱۸۹۸ء میں دوسری تصنیف "متازل السائرۃ" ختم کی۔ ان دونوں اصلاحی ناولوں کی اشاعت کے بعد حضرت علامہ مخفور کا شہرہ ایک مقبول پایہ مصنف کی حیثیت سے بلند ہونا شروع ہوا۔ سالہ ۱۹۰۳ء سے رسالہ "مخزن" میں انسانے اور مضامین شائع ہونے لگے پھر "صبح زندگی" شائع ہوئی اور دلی کے باکمال ادیب کی طرز تحریر کی دلآویزی، زبان کی شیرینی، اور واقعات کے پیرایہ بیان کی درد انگیزی کی دہوم مچنے لگی۔ سالہ ۱۹۰۵ء میں رسالہ "عصمت" جاری ہوا جو ۲۸ سال سے برابر شائع ہو رہا ہے اور ہندوستان کا بہترین زمانہ پرچہ تسلیم کیا جاتا ہے۔ سالہ ۱۹۱۱ء میں حقوق نسواں کی حمایت میں رسالہ "تملن" جاری کیا جو ۵ سال تک بڑی خوبی کے ساتھ اپنے فرائض انجام دیتا رہا۔ سالہ ۱۹۱۲ء میں اخبار سہیلی جاری فرمایا مگر سالہ ۱۹۱۳ء میں دفتر عصمت میں قیامت کی آگ لگی اور سہیلی جاری نہ رہ سکا سالہ ۱۹۱۴ء میں "شام زندگی" شائع ہوئی اور اسے وہ مقبولیت حاصل ہوئی کہ پہلے ہی سال میں تین مرتبہ چھپی اور کتاب نے قوم سے حضرت علامہ مخفور کو مصور غم کا خطاب لویا اب اردو کے بمثل مصنف نے تصانیف کا ڈھیر لگا دیا اور دو درجن کے قریب ضخیم کتابیں سالہ ۱۹۲۳ء تک کے زمانہ میں لکھ ڈالیں جو مختلف حضرات نے شائع کیں۔ اور بقول مولانا "تاجور" لاکھوں روپیہ پیدا کیا۔ حضرت مصور غم نے اپنی تصانیف کی جو مقبولیت دیکھی شاہید اردو کے کسی مصنف کو دیکھنی نصیب نہ ہوئی۔ ایک دو نہیں درجنوں کتابیں آٹھ آٹھ دس دس سال کے عرصہ میں دس دس بارہ بارہ دفعہ چھپیں۔ بلکہ "صبح زندگی" شام زندگی وغیرہ کے تو پندرہ پندرہ بیس بیس ایڈیشن شائع ہوئے۔ آخری دو کتابیں "آمنہ کالال" "سیدہ کالال" بھی چار ساڑھے چار سال میں ہزار ہا کی تعداد میں پانچ چھ دفعہ چھپ کر ہاتھوں ہاتھ نکل گئیں۔

سالہ ۱۹۱۸ء میں پنجاب یونیورسٹی نے اردو کو رس علامہ مخفور سے عہدہ عیج کرائے۔



۱۹۲۰ء میں نیشنل یونیورسٹی نے سب سے پہلا اردو محنت مقرر کیا۔ ۱۹۲۴ء میں حکمت بہار واٹر لیم نے شمالی ہند سے بہ حیثیت ماہر اردو کے اردو ہندی کی ترقی کے سلسلے میں حضرت علامہ مرحوم سے پیش بہا مشورے لئے۔

۱۹۲۲ء میں مسلمان بچیوں کے لئے تربیت گاہ بنات قائم کی جس سے ہندوستان کے مختلف حصوں کی سینکڑوں خوشحال اور یتیم و نادار بچیوں نے چیتیت بورڈرز تعلیم و تربیت حاصل کی اور جس سے ہزاروں غریب کم استطاعت بچیاں زیور تعلیم سے آراستہ ہوئیں اس مدرسہ کیلئے بیگم صاحبہ محترمہ کے ساتھ علامہ مغفور باوجود پیرانہ سالی کے ہندوستان کے کسی عویبہ کا سال میں پہنچنے سواہیت کا دورہ فرماتے تھے۔ مدرسہ کے کاموں میں محترمہ بیگم راشدہ انجری صاحبہ حضرت علامہ مرحوم کی برابر کی شریک رہیں۔ ۱۹۲۴ء میں مسلمان بچیوں کے لئے رسالہ "بنات" جاری فرمایا جس کے نام میں علامہ مغفور کی مرحومہ محترمہ خاتون اکرم کی یادگار میں زمانہ دستکاری کا رسالہ "جوہر نسواں" جاری ہوا۔ حضرت علامہ راشدہ انجری کی اخلاقیات و خیریت رحمت فرماتے (خود داری بڑے آدمیوں اور با اثر و بار سون لوگوں سے سے جلنے کو کبھی درست نہ سمجھتی تھی سناں و نمود شہرت و خود ستانی جلیا اور بے نتیجہ تقریروں سے سخت نفرت تھی۔ کسی جلسہ یا کسی تحریک میں حصہ نہ لیتے تھے حضرت مصور غم نے خاموشی کے ساتھ مسلسل چالیس سال تک تصانیف اور رسالوں کے ذریعہ خواتین ہند اور ادب اردو کی جو زبردست شاندار خدمات انجام دیں وہ اس قدر گراں بہا اور عظیم الشان ہیں کہ مشہور ادیبوں اور رہنما یان قویم کا فیصلہ ہے کہ ان کی نظیر نہیں نکل سکتی۔ اصلاح نسواں اور حقوق نسواں کیلئے حضرت علامہ راشدہ انجری علیہ الرحمۃ کی کوششیں کبھی فراموش نہ ہو سکیں گی۔ مصور غم ہی کی تحریروں سے عورتوں کی مظلومیت پر عرووں کے دل پیچے۔ مصور غم ہی کے لٹریچر سے عورتوں کو اپنی اصلاح و ترقی کا احساس پیدا ہو گیا۔ اور گذشتہ تہائی صدی میں خواتین ہند میں جو کھوٹھی بہت بیداری پیدا ہوئی ہے متفقہ طور پر اس کا اعتراف کیا گیا ہے کہ اس میں بہت بڑا حصہ جنت نصیب حضرت علامہ راشدہ انجری کی ان تھک مسلسل کوششوں کا نتیجہ ہے۔ حضرت مصور غم علیہ الرحمۃ مشرقیہ کے سمیل حزن نگار مصنف ہی نہ تھے۔ مزاجیہ مضامین لکھنے میں بھی کمال رکھتے تھے۔ ناولسٹ بھی تھے، جرنلسٹ بھی، مختصر افسانہ نگار بھی تھے اور مورخ بھی شاعر بھی اور انشا پرداز بھی، مگر ہر حیثیت میں مصلح اور نسلانی جذبات کے ترجمان۔ ان کی تحریروں کی طرح انکی تقریروں اور لکچروں میں بھی خدا نے کچھ ایسا اثر اور آواز میں کچھ ایسا درد عطا فرمایا تھا کہ مجمع زارہ نظر آندہ ہوتا تھا۔ حضرت علامہ مغفور میں نہ یہی عنصر بہت غالب تھا زمانہ شباب میں

علاوہ مذہب کے فارسی شاعروں اور انگریزی مصنفین کا بھی مطالعہ فرمایا تھا، حافظہ حیرت انگیز تھا۔ موسیقی سے بہت دلچسپی تھی، انگریزی اور ہندوستانی بہت سے کھیل جانتے تھے۔ بدن کسرتی تھا، جسم دوہرا قد لمبا، چہرہ پر دلالت اور نور برستا تھا۔ خانگی زندگی انتہائی کامیاب تھی اور دیکھنے والوں کے لئے ہر حیثیت سے قابل رشک تھی۔ بے نظربے، لاجواب بھائی، سعادتمند داماد۔ بمبیل شوہر، عاشق زار باپ اور بہترین دوست ہمیشہ شاداں و خنداں رہتے تھے۔ ان کی بذلت سخی، لطیفہ گوئی اور زندہ دلی ان کے مٹنے والے جھلکے سے بھی نہیں بھول سکتے۔ جن کی قابلیت کا چارکھونٹ ڈنکا بج رہا تھا۔ جن کی شہرت اس دور کے بڑے بڑے مصنفوں اور رہنماؤں کیلئے باعث رشک تھی، جن کا نام عرب کے ساتھ جنکا ذکر محبت کے ساتھ لیا جاتا، اور کیا جاتا تھا، ان کی شرافت اور اخلاق، سادگی اور رضعداری، مہمان نوازی اور انسانی ہمدردی دیکھنے والوں کو حیرت میں ڈال دیتی تھی۔ ان کی غازی اور انکساری کا یہی ثبوت کچھ مسمولی نہیں کہ ۶۰ کے قریب کتابیں زندگی میں شائع ہو گئیں لیکن کسی کتاب میں تصویر شائع نہ کرنے دی۔ کسی کتاب کو کسی کے نام منسوب نہ کیا۔ کسی کتاب میں کسی کی تقریظ جائز نہ سمجھی۔ تین چار کتابوں میں دیباچے بھی مجبوراً لکھے ورنہ سوائے ٹائٹل پر نام آنے کے اپنا نام تک اپنی کتاب میں دوبارہ آنا پسند نہ فرمایا۔ صبر شکر توکل و قناعت ہمیشہ شیوہ رہا۔ اپنی حالت میں بے انتہا خوش رہے۔ رحمدلی، مخلصانہ عملی ہمدردی، غیروں کی آگ میں کود پڑنا، دوسروں کے لئے سب کچھ ٹھاندینا، مختصر خدمت خلق اللہ حاصل عمر تھا۔ ۶۸ سال کی عمر تھی اور بظاہر صحت نہایت اچھی کہ دو ماہ بیمار رہ کر ۳۳ فروری کی منجوس صبح کو اجڑے دیار کے آخری باکمال مصنف کا سایہ قوم پر بخت کے سر سے اٹھ گیا۔ مصور غم کی رحلت پر ہندوستان بھر کے ہر پڑھے لکھے گھرانے میں کہرام مچ گیا جگہ جگہ زمانہ اور مردانہ ماتمی جلسے ہوئے اور ہندوستان کے باہر ادب اردو کا ذوق رکھنے والا ہر شخص دم بخود ہو گیا۔ جس قدر غم و غم میں ڈوبے ہوئے مضامین جتنے سرشے لڑے تھے طعانت تاریخ المختصر جس قدر بلند پایہ ماتمی لٹریچر مصور غم کے انتقال پر شائع ہو گیا وہ اتنا زبردست ہے کہ بقول اڈیٹر ملت "کسی ادیب یا رہنما کی وفات پر اس وقت تک شائع نہ ہو سکا "آسمان کتنی ہی کروٹیں بے زین کتنے ہی جگر کاٹے، ہندوستان بے، ہندوستان والے بدلیں، معاشرت بدلے، ادب بدلے لیکن مصور غم حضرت علامہ راشد الخیری کو ہمیشہ عزت و محبت کیسا تھا، یاد کیا جائیگا اور انکا نام انیوالی نسلیں فخر کیسا تھتی رہیں گی۔ خدا کی مٹیا رحمتوں کے پھول اس مزار مبارک پر برتنے میں ہیں، ہنسی نیند سو ہے ہیں اور خدا جنت نعیم میں اس پاک رُوح کو ابدی سکون عطا فرمائے۔ چکی دائمی مفارقت نہیں ٹھہرے، آٹھ آنسو لاری ہے۔

فخر نسوان ہند محترمہ خاتون اکرم جنت مکانی کی یادگار ہیں

# جوہر نسوان دہلی

زنانہ دستکاری کا ماہوار رسالہ ستمبر ۱۹۳۴ء سے جاری ہے  
 دفتر عصمت دہلی کے اس نئے ماہوار رسالہ میں کثیدہ کردتیا جالی تارکتی کارپٹ کینوس  
 کراں سٹیج سلمہ ستارہ۔ رہن پتی۔ کٹاؤ اور کپڑوں کی سلانی۔ کٹائی وغیرہ مختلف قسم کی  
 زنانہ دستکاریوں کے عمدہ نمونے اور مفصل ترکیبیں اور کارآمد ہدایتیں شائع ہوتی ہیں  
 جوہر نسوان کے مضامین پھوپھوڑکیوں کو بھی سکھ اور نہر مند بنا دینگے جوہر نسوان  
 کی قلبی معاونین ہندوستان کی مشہور دستکار خواتین ہیں۔

اڈیٹر (۱) محترمہ صدیقہ بانئی۔ مؤلفہ سلمہ ستارہ کا کام (۲) محترمہ غدیر فاطمہ۔ مؤلفہ بگلدتہ کشید  
 (۳) محترمہ آمنہ نازی۔ مؤلفہ موتیوں کا کام۔

ٹائٹل نہایت خوبصورت کاغذ چکنا دہیز۔ لکھائی چھپائی۔ مصوری اعلیٰ درجہ کی۔  
 سالانہ چند لاکھ مع محصول دور پے چار آنے بذریعہ منی آرڈر صرف دور پے (۱۰) لاکھ

## دفتر عصمت کی کچھ اور کتابیں

۸	افسانہ حرم	۸	ادبازیں	۸	سوئی کا کام
۴	آئینہ موٹر	۴	نغمات موت	۴	موتیوں کا کام
۱۲	سنگھار خانہ	۱۲	خانہ داری کے تجربات	۴	سلمہ ستارہ کا کام
۵	شدرستی ہزار نعمت	۸	مفید نسوان	۸	اونی کام سلاہوں سے
۴	زنانہ بستہ	۱۲	جاں باز	۸	خواتین کی دستکاریاں
۱۲	تعلیم پروردہ	۴	دامن باغیاں	۴	جاپانی کہانیاں
۴	صفت و حرفت	۴	روحانی شادی	۵	مندر کہانیاں
۱۲	زچہ خانہ	۱۲	آئینہ جمال	۴	نہید و فا

مطبوعہ محبوب الطبع برقی پریس دہلی

## مکتبہ علم حشر علامہ راشد الخیری کی تصانیف لڑکیوں اور عورتوں کے لیے مشہور کتابیں

## شرفیگیات کیلئے اعلیٰ درجہ کی کتابیں کھانے پکانے کی کتابیں

جن کی تیاری میں ہندوستان کے ہر حصہ کی تقریباً ۱۵۰ معزز خواتین نے حصہ لیا ہے جن کی تمام ترکیبیں تجربہ کر لی گئی ہیں اور جن سے زیادہ مستند اور صحیح مفصل و مکمل کوئی کتاب آج تک ہندوستان میں نہیں چھپی۔

۱	کلال	۷	قلب حزیں
۸	سیدہ کلال	۷	گلدستہ سعید
۱۲	الزہراء	۱۲	روداد قفس
۱۳	امت کی مائیں	۱۲	گرفتار قفس
۱۵	دوراء خاتون	۹	تفسیر عصمت
۸	صبح زندگی	۷	انگوشی کاراز
۳	شام زندگی	۷	منازل ترقی
۷	شب زندگی	۷	جوہر عصمت
۱۳	نوحہ زندگی	۱۳	سیلاب اشک
۸	ہنوائی زندگی	۸	طوفان اشک
۱۰	حیات صالحہ	۱۰	نانی عشو
۶	طوفان حیات	۶	دلالتی ننھی
۷	جوہر قدامت	۷	منازل السارہ
۱۳	مغذ شیطانی	۱۳	بنت الوقت
۸	موزہ	۸	ایمن کا دم واپس
۸	ستون حق	۸	بچہ کا کرتہ
۱۲	نذر کی زہی شہدیاں	۱۲	ویدیا کی سرگزشت
۷	وداع ظفر	۷	فانہ سعیدہ سراب مغرب
اسلامی تاریخ ناول کی طرز پر			
۷	عروس کربلا	۷	تیغ کمال
۱۲	محبوب خداداد	۱۲	اندلس کی شہزادی
۷	یاسین شام	۷	سودے نقد
۳	شہنشاہ کا فیصلہ	۳	شہید مغرب
۵	منظر ظالمیں	۵	سات زوجوں کے امالٹا
۸	دُر شہوار	۸	محصولہ اک بدر خریدار

عصمتی دسترخوان	۷	مشرقی مغربی کھانے کا	۷	بچوں کے کھانے کا	۸
بیماروں کے کھانے کا	۱۰	عصمتی ہند کھانا	۸	مذاق کھانے کا	۶
				ناشتہ	۱۰

## دستکاری کی کتابیں

جو اپنے اپنے موضوع پر نہایت زیادہ کام آمد کتابیں تیسیم کی گئی ہیں

عصمتی کر و شیشیا	۷	عصمتی کشیدہ	۷	گلدستہ کشیدہ	۷
موتیوں کا کام	۷	سلسلہ کام	۷	خاتین کی دستکاریاں	۷

## تصانیف فخر نسوان ہنر و محترمہ خاتون اکرم مکانی

جو زمانہ لٹریچر کی چوٹی کی کتابیں ہیں جن پر ملک کے مشہور اخبارات اور رسائل نے نہایت شاندار ریویو کئے ہیں جن کے بغیر کوئی زمانہ کتاب خانہ مکمل نہیں کہا جاسکتا۔ آرٹ کاغذ پر چھپی ہیں۔

جان محمد

## معزز خواتین کے لکھے ہوئے ناول افسانے وغیرہ جن میں لڑکیوں اور عورتوں کو نہایت مفید باتیں بتائی گئی ہیں۔

۸	انوری بیگم	۷	دولت پر قربانیاں	۸	ہنسی کی باتیں
۷	مشیر نسواں	۷	خواتین اندلس	۷	تاریخی لطیفے
۱۰	سرگزشت ہاجرہ	۱۰	تندرستی ہزار نعمت	۳	بچوں کی تربیت
۱۰	موہنی	۱۰	طبع خاموش	۸	بچوں کی دنیا
۶	غیرت کی پہلی	۶	تحریر النساء	۱۲	مختصر دنیا
۳	چار رخ	۳	عقل کی باتیں	۸	آئینہ موٹر

محصولہ اک بدر خریدار ملنے کا پتہ منیجر سالہ عصمت دہلی